

జమీన్దార్లు

ZAMIN RYOT

THE ANDHRA NATIONAL KISAN WEEKLY, NELLORE. (S. I.)

సంపాదకులు: పెళ్ళవారు గోపాలకృష్ణారెడ్డి, ఎం. ఏ. యల్ యల్. డి., ఎస్. ఆర్. ఇ. ఎస్.

వెంపటం 18 సంవత్సరం 31 కుక్రవారం-1-8-47-నెల్లూరు. వెం 0-2-0

ప్రత్యేక ఆంధ్రరాష్ట్ర సంసిద్ధి

జూలై 28 తేదీ శ్రీ ప్రకాశంపంతులు పండిట్ జవహర్ లాల్ నెహ్రూను ఢిల్లీలో కలుసుకొని, మద్రాసురాష్ట్రంలో కల్లోలాన్ని కొంగింపజేసేందుకు వెంటనే ఆంధ్రరాష్ట్రాన్ని ఏదగొట్టవలెనని ఆయనతో చెప్పాడు. ప్రత్యేక ఆంధ్రరాష్ట్రము కచ్చకుండా వర్తింపజేయవలెనని ప్రకాశంపంతులు కలగకుండా ఉండేటట్లు ఈ విషయాన్ని ప్రజలకు తెలియజేయవలెనని నెహ్రూ పండితుడు ప్రకాశంపంతులుగారిని కోరారు.

ఇండోనేషియాకు పండిట్ జవహర్ లాల్ నెహ్రూ హామీ



ఇండోనేషియా విషయపరిస్థితి

ఇండోనేషియాకు సార్వభౌమ సంస్వయం చేస్తామని హామీలుస్తూ ఆంధ్ర రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఉపాధ్యక్షుడు పండిట్ నెహ్రూ ఒక ప్రకటనచేశాడు. ఆసియాలో ఏయూరోపియన్ దేశమైనా తన ప్రాంత బలాన్ని ప్రయోగించడాన్ని సహించడం మన, మిత్రరాజ్యసమితిలో సభ్యత్వం గల ఇతర రాజ్యాలు ఈ దర్శన ప్రోత్సహించవలెనని ఇది మిత్రరాజ్యసమితి సంస్థ ఉండటం ఆపి నెహ్రూ చెప్పారు.

మాజీ ఇండోనేషియా ప్రధాన మంత్రి షాంతి ఢిల్లీకి వచ్చాడు. ప్రపంచ రాజ్యాంశాల్లో ప్రస్తుతం ఇండోనేషియాలో దృఢాన్ని పోగొట్టుకున్నా సామ్రాజ్యవారి శత్రుత్వం ముప్పువేసేవరకు కొరత కాదు అని ఇండోనేషియా ప్రభుత్వం ఇండోనేషియా రిపబ్లికను ఏర్పాటు చేసే వరకు ఆంధ్ర రాష్ట్రం ఆసియాలో కలవలసి కాదు అని షాంతి చెప్పాడు.

కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు కృపలానీ షాంతిని అభినందిస్తూ, ఇండోనేషియా ప్రభుత్వం ఆంధ్ర రాష్ట్రం గురించి తనకు గల వాడుకలను ప్రార్థన చేయాలి అని, ప్రపంచ రాజ్యాలు ఇండోనేషియా విషయంలో తోడ్పడాలి అని కోరారు. ఇండోనేషియా ప్రభుత్వం గురించి హామీలు చేస్తామని.

ఇండోనేషియా ప్రధాన మంత్రి షాంతిని అభినందించడానికి యిదివరలో ప్రత్యేకంగా నేమి, వరోకానామేమి చేసిన ప్రయత్నాలుగాక, మరకొన్ని గంటలలోపున, ఈలోగా అట్టివి అవసరమైతే తప్ప, మిత్రరాజ్యసమితికి విశ్వాసం చెయ్యవలసి మన, తక్కిన దేశాల ఏమి సహాయం చేసినా, చేయకపోయినా మిత్రరాజ్యసమితికి ఈ విషయం తెలియాలని మా సంఘం అని నెహ్రూ ప్రకటించారు. ఇండోనేషియాలోని సంఘటనల సర్వప్రపంచ హృదయాన్ని కలవరిపెట్టవలసివచ్చింది. ఈ సంఘటనలలో మిత్రరాజ్యసమితి కక్షిస్తున్న సూతన ప్రపంచ వ్యవస్థకు ప్రాచీన ప్రపంచ గర్భితమైవుంది నెహ్రూ హెచ్చరించారు. ఆంధ్ర రాష్ట్రం వివాదాల పరిష్కారానికి ప్రైవేట్ ప్రయోగమే ఉత్తమమే కాదు మొత్తం జేమాన్ని ఒకేమి మిత్రరాజ్యసమితి ఉపయోగించడమే ఉచితమన్నాడు నెహ్రూ పండితుడు.

నరేంద్రులకు వైస్రాయి హెచ్చరిక వైస్రాయి లార్డు బాయి మోంట్ బాటెన్ దారత సంస్థానాధీశులు, వారి మంత్రులు అధీన ఒక సమావేశంలో ప్రసంగిస్తూ, ప్రజల అభ్యుదయం వల్ల సంస్థానాధీశులు వారికి గల దార్యంను వివిధంగా వారు వదలకోలో, ఆవిధంగానే వారి పోరుకునే పున్న అధిపతి ప్రభుత్వంతో గల సంబంధ బాంధవ్యంను కూడా వదలుకుంటే వారిని హెచ్చరించారు. పాకిస్తాన్ విషయంలో ఆ అధిపతి గవర్నర్ జనరల్ జిన్నా ప్రకటనలతోను ప్రత్యేకంగా ఒక ఉద్దేశం చేసుకోవలసి విధంగా వున్నాడని, కానీ,

ఆసేతు హిమాచల పర్యంతం

- ★ సంస్థానాధీశులకు వైస్రాయి హెచ్చరిక
- ★ తిరువాన్కూరు దివాన్ హత్యయై యత్నం
- ★ చెన్నరాష్ట్రంలో స్వాతంత్ర్య దినోత్సవానికి సన్నాహాలు
- ★ హైదరాబాద్ లో సత్యాగ్రహ ప్రారంభం
- ★ స్వతంత్ర ధారత ప్రభుత్వ నిర్మాణం

సంస్థానాల అధీశులకు వైస్రాయి విషయంలో ప్రతి సంస్థానంలోను ప్రత్యేకంగా ఒక ఉద్దేశం చేసుకోవడం ఆంధ్ర రాష్ట్రం విషయమే అవుతుంది. ప్రతి సంస్థానాల విదేశాలలో కామ సంస్కారంగా ప్రత్యేకంగా ఒక ఉద్దేశం చేసుకోవడం తమకు ఏమాత్రం లాభకారికాదు, అది నష్టమేనని వైస్రాయి విశదీకరించారు. వైస్రాయి ప్రధాన సరేంద్రులకు ఆవరణపాఠ్యమైన సర్వ స్వాతంత్ర్యంను చేకూర్చడమే గాక, వారు స్వయంగా విరహించుకోవాలికి సార్వభౌమ సంస్థానం ఏర్పాటులో ఎట్టి తావ్రయం లేకూడ లేవలసింది.

వైస్రాయి వెల్లడించిన అభిప్రాయం అనుగుణంగా ఫలితం తప్పదు, ఆగస్టు 3 తేదీ నాటికి సంస్థానాలలో దాదాపుగా తగు ఒక ఉద్దేశం ప్రపంచకాలపెట్టి, దేశరక్షణ, విదేశ వ్యవహారాలు, రహదారుల కొలతను సంబంధించినవరకు సర్వారీ కారాలను ఇండోనేషియా అధిపతి ప్రభుత్వానికి యిచ్చి వేయగలనని తెలుస్తుంది. ఈ విషయంలో మిగతా సంస్థానాలలో గూడ హైదరాబాదు కూడా చేరగలనని తెలుస్తుంది. కానీ, విదేశ వ్యవహారం విషయంలో ఇంకా ఒక కడవదీసిద్ధయం జరగలేదని ఆ విషయంలో కొంత సేదీపుందని కూడా మనమో హించవచ్చు. నరేంద్రులు దారత అధిపతి వేళలో చేరడానికిను సూచించబడిన చిత్తు విషయమేనని పరిశీలించడానికై విషయమేనని సంస్థాన ప్రతినిధుల ఉపసంఘం ఈ విషయమేనని కొద్ది మార్పులలో ఆమోదించడానికి నిర్ణయించబడుతుంది.

సర్. సి. పి. హత్యా ప్రయత్నం

తిరువాన్కూరు దివాన్ సర్. సి. పి. రామస్వామి అయ్యర్ ప్రభుత్వం ప్రయత్నం జరగించి ఒక ఉద్దేశం కల్పిత్రతో దివాన్ ముఖాన్ని గాయపరచి పారిపోయారు. దివాన్ వెంటనే ఆసుపత్రికి తీసుకెళ్లి చికిత్సచేశారు.

పోలీసులు తిరువాన్కూరు సంస్థాన ప్రముఖ కాంగ్రెస్ నాయకులను చుట్టూరేపిస్తున్నారని మొదలు చెప్పారు. సేదీకాంగ్రెస్ ప్రధానకార్యదర్శి తదితరులను అరెస్టుచేశారు. జిల్లాలోని కాంగ్రెస్ నాయకులను కూడా అరెస్టుచేస్తున్నారు. సేదీకాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ వల్లం శానుపేయ్యే పోలీసులు వట్టుకొని తర్వాత విడుదలచేశారు. తిరువాన్కూరు ప్రజలు ప్రభుత్వంను విరంతుకారికారాన్ని అంతమొందించి, దార్యతాయుత ప్రభుత్వస్థాపనకు సంకల్పం కల్పింపవలసి శ్రీ శానుపేయ్యే ఒక ప్రకటనలో ఉద్ఘాటించారు. తిరువాన్కూరు సంస్థాన కాంగ్రెస్ కేంద్ర కార్యాలయాన్ని పోలీసులు పోచినారు. సంస్థాన కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శానుపేయ్యేను, మాజీ శాసనసభ్యులను ప్రత్యేక ప్రతిఘటన పందర్బంధంలో తిరువాన్కూరు ప్రభుత్వం తిరిగి అరెస్టుచేసింది. దివాన్ హత్యా ప్రయత్నం చేసినవారి ఆటోగ్రాఫ్ లు 10,000 రూపాయల వ్యయం చేయవలసి ప్రభుత్వం ప్రకటించింది.

సావకాంగ్రెస్ ఎన్నికలను, అంతే గాక సర్వ గ్రహంలో అగ్రతాంబాలం అంధ్ర రాష్ట్రంను, శత్రువు ఏదేమైనా ప్రభుత్వం చేసిన అల్లము తిక్కరింది శ్రీ వీరరామయ్యగారు మరలలో బహిరంగ సభ జరిపారు. బహిరంగ సభకు దాదాపు వారు గుజిమంది ప్రజలు హాజరయ్యారు. సభకు ఆసుమరిం తిరుక్కోస్తూ పోలీసులు ఒక సోదీసును అందజేసినా, దాన్ని తిక్కరింది సభ జరుగజేసింది. సభ ఛార్జికార్ ఛార్జిమే సంస్థానాధీశులను గురించి ఇటీవల సేదీకాంగ్రెస్ ఆమోదించిన క్షణాలు సభలో వెల్లడిపెట్టబడ్డాయి. కానీ, శ్రీ వీర రామయ్యగారు అరెస్టుచేయబడలేదు.

ధారత రాజ్యాంగ పరిషత్తు

ఆగస్టు 16 తేదీన ప్రైవేట్ ప్రభుత్వంనుండి రాజ్యాంగ కారాన్ని స్వీకరించే ప్రస్తుత ఇండోనేషియా రాజ్యాంగ పరిషత్తు ఇండోనేషియా ప్రభుత్వానికి సంబంధించిన శాసన నిర్మాణ కార్యక్రమాన్ని ఆలోచించడమే ప్రారంభించినది సమ్మతంగా తెలుస్తుంది. ఇండోనేషియా రాజ్యాంగ పరిషత్తు లోని మూడు మూసలను ఇండియా లో ప్రైవేట్ రాజ్యాంగ విధాన నిర్మాణంలో ప్రధానంగా విషయం గల దలచుకొన్నదని, ఆ తర్వాత శాసన నిర్మాణానికి వాడుకుంటుందని తెలియజేస్తుంది.

దారత అధిపతి మంత్రివర్గంలో సభ్యులుగా వుండగలవారి పేర్లను గురించి, వివిధ రాష్ట్రాలలో గవర్నర్ల నియామకాన్ని గురించి ఢిల్లీలో రికార్డుల ఉపాధిగానూ, వదలకుండా యియ్యబడుతున్నాయి.

సుప్రీంకోర్టు స్థాపించడంనే యీ విషయం రాజ్యాంగ సవరణలోని సూచన నేడు రాజ్యాంగ పరిషత్తులో ఆమోదించబడింది.

ఇండోనేషియా యూనియన్ మంత్రివర్గాన్ని ప్రైవేట్ పార్లమెంటులో వర్తకించి అనుసరించి విషయమేనని రాజ్యాంగ పరిషత్తు సమావేశం నిర్ణయించి యూనియన్ అధ్యక్షుడు మెజారిటీ పార్టీ నాయకుని ప్రధాన మంత్రిగా నియమిస్తారు. ప్రధానమంత్రి సమావేశం మంత్రివర్గాన్ని కూడా అధ్యక్షి విషయమేనని.

త్వరపడి ప్రయత్నించండి ఎక్కువ మందికి తావులేదు

100-0-0 య, లేవ 200-0-0 య, జీతముపై ఇక స్పృహలేదు. మంచి కమిషన్ పద్ధతిపై, అర్లనై జిల్లాను, ఏజంటును కావలెను.

స్టర్లింగ్ జనరల్ ఇన్షూరెన్సు కంపెనీ లిమిటెడ్.

హెడ్ క్వార్టర్స్ న్యూ ఢిల్లీ. బ్రాంచి ఆఫీసు 10, లింగిచెట్టిపేడి, జి. టి. మద్రాసు

యూ కంపెనీలో, జీతము, కమిషన్లు, బోలా ఎక్కువైనవి, ఉపయోగములను బహు సులభమైనవి, గమ్మ పద్ధతులన్నియు దాగుగా విచారించి తెలుసుకొని, వెల్లూరు జిల్లాలో అన్ని ప్రదేశములనుండి వెంటనే వరిజిల్లులు పంపుకోవండి.

వివరములకు చీఫ్ ఏజెంట్లు

పి. శంకరరెడ్డి, మరుపూరు కోదండరామిరెడ్డి
10, యల్లవారిపేడి, నెల్లూరు. యస్. నరసింహారావు

దండ ఎంత వాగుంటోమాదే! ఎవరంగట్టోనమ్మా?



గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి & సన్సు నగలవస్త్రములు - నెల్లూరు.

“ది ఇండియన్ ఫార్మ్యూటికల్స్ అండ్ స్టోర్స్”

శాస్త్రోక్తముగా శయారు చేయబడిన సమస్త ఆయుర్వేద ఔషధములు దొరకును

ట్రంకురోడ్డు, నెల్లూరు.

ఎల్లప్పుడు సాకమ్మాస్ క్యాఫీ వాడుడు

పక్షవాతమునకు

PARALYSIS CUPF. (Regd) మా మందు ఆమోహంగా వదిలేస్తుంది. ఆవ్యాధి దారణుండి మిమ్ముల విముక్తులౌతుంది. దిగుడు వడదవనరంజేడు. వారంమందు రు. 7-0-0. దాల్చరు బొమ్మా శేకపులు (వకీలవారే పెప్పరిస్టు) సంకపేట - నెల్లూరు.

రత్నపురుషలేష్ కం ఆంధ్రదేశ మునందు మొదటినుండియు సుస్థితికొన్నది. ఈ శ్వేత పాద్యుసి, రాజమండ్రి

వసిపిల్లలకు

అతీర్థము ముదిరి రివనజబ్బులు వస్తును. ఆపైన పాండువు, కామెం, వాపు మొదలగు దారుణవ్యాధులు కలుగును. రివనవర్షివనర్వార అదిపోగొట్టకొనుటకుమందులువెలకుటకన్న దిద్దం కీటిర్థము రాక్షంబి శేవీకొనుటయే మందిరి. అందుకు

బాలసఖి

వాడుడు. ఇది అతీర్థము, ఆరలి కాకుండుట మొదలైదు, వీటివలన కడుగు జలుబు, జ్వరము మొదలగు వ్యాధుల పోగొట్టి, దిద్దంబు మంచిఅగ్ని, ఉత్పాహము, అరోగ్యము, నిరము నొసంగును. పీసా 2-0-0

గోపాల్ బ్రదర్సు, లాల్ రోడ్డు :: నెల్లూరు.

సుధాచంద్రిక. “అన్ని కణముల అమృతముగా కన్గించును” అన్న లోక దానము కీరసము క్రం పార్కుసి, అవవాడిం :: లాజమండ్రి.

లోకాభిరామాయణం

- ★ దేశవిభజన - స్వరాజ్యసాధన
- ★ ఆటంబాంబు : నిర్మాణ కార్యోపయోగము
- ★ ఉత్తర ఆఫ్రికాలో ముస్లింల ఆందోళన
- ★ అరేబియాలో రష్యా, అమెరికా, బ్రిటిష్ కోర్కెలు
- ★ కాయకష్టంతో బ్రిటన్ బ్రతకాలట

స్వరాజ్య సాధనము:

అట్టి అనందవరవలె వున్నవాడు. మనకు స్వరాజ్యం వచ్చేసింది. కాని మనమొకాన ఒక కనీసం దడు. స్వరాజ్య-సమరంలో మనంపోయినఉత్సాహం అంతా మంట గలిసిపోయింది. పార్లమెంటులో ఇందియా ప్యూలంట్రింగ్ కావనమవుతువుంటే, ఎవరికి అది వట్టివచ్చేలేదు. దేశం ఈస్టిండియాదానికి హేతువు ఒకే కనిపిస్తుంది.

దిగజాయడు పాలన: అన్నిసాధనలు అమృతం అనం అన్నట్లు, అన్నిదేశ జాత్యంతు వ్యరాజ్యం; చికిత్సగా పేర్కొని ఇన్నాట్లా కన్పించుక తిరిగిము. ఈనాడు వీరికపాములుకాగా వాగుపాములవలె కం యెత్తి మనిల్చి దీకొంటున్నది వరాయివాడి బూట్ కాలిరిందవరి. కిక్కురుమనకుండా వున్న ప్రభువులు ఈనాడు న్యేర్వాసకాకను ఎగురవేస్తున్నారు. నేటి కై నావారికి ఆమాత్రం దైర్ఘ్యం కల్గనందుకునంతోషం. కాని ప్రజలంటే దయవలె ప్రభువరేణ్యులకు అదయ దానం చేసేనాయకుల దృష్టి ఏమిటికో తెలియదం లేదు.

దేశం ముక్కలైంది. సరిహద్దునమన్నయ అదిక మైసవి మలవైవ్యం మిగిలింది. బ్రిటిష్ పీఠ పద రింది. బ్రిటిష్ వారికి ఏవవదరింది. స్వరాజ్యం వచ్చింది. గౌరీమార్ వ్యాపించింది. రక్షణం కులు ప్రవహిస్తూనేవున్నవి. కొన్నిప్రాంతంబు అని మాన ప్రాణదానములకు కడదాకావ్యం

ప్రజాసేవార్థి సంఘటితవలె, అన్నిసంఘము లలో సామాన్ ప్రజల శక్తిని కేంద్రీకరించి కృషి జేస్తే, ప్రజకురక్షణ, రాజ్యంనుభద్రంగా, మస్తిరంగా చేయగలం.

ప్రజారాజ్యానికి ప్రభువులుప్రజలు. వేరేప్రభువు లను కాళ్ళకరింగా అంగీకరించడానికి వీలువదరు. వేకవేరురాజ్యం స్థిరంగా నడుకుపోవడానికివీలేదు. బ్రిటిష్ వారు పోయినా, బ్రిటిష్ సామంతులు ఏకదృక్రా దివకులై మనిల్చి వదలరుకాకే: రమంకతాము వదలరుపోతే, మనమే వదలంబారె.

ఆటంబాంబును, దానిని కయారుచేసే సాధనము లను అన్నింటినీ సమాంంగా నాశనం చేయవలసిం దని తిరిగి రష్యా ప్రతిపది ప్రపంచ రక్షనమితిసభ లో ప్రతిపాదించినాడు. దానికి అమెరికా ప్రతిపది సమాధానం ఏన్నాలో ఏదీవుదా? ఆటంబాంబు కారణ్యా నాశనం చేయాలింది. దానికి మూలమైన ‘దిచ్చు’ ఒకటన్నది. దానిని నిర్మాదాకృతమైనవిరం గా ఉపయోగించవచ్చును. దరిమిలాన కొంత ధర్మ జరిగింది ఉవరకు రష్యావ్యక్తి అన్నాడు: ‘అయ్య లాలో, చర్చివల్ల ఒకసంగతి బాగా తెలిసింది అటం అయిదాంబు నాశనంచేసిందికు సభ్యులలో చాలా నుండి ఇష్టంవున్నట్లు శేలింది. ఆటం సమాంం ‘దిచ్చు’ను కాలం కార్యక్రమానికి వినియోగించాంబి కూడా శేలింది’

ప్రపంచరాజకీయాలు మూలవయిద్దానికి దారికీస్తు న్నవనిపాదా శేలుపోవున్నది.

ఆంధ్రగాట బమ్మలు, బమ్మలు అటంబాంబులు రష్యావల్లర్ వున్నవని ఒక అటం పీఠాడు తెలియ జేస్తున్నాడు. ఈయన అరబ్ బీకో మ్యూవిల్ నగరం మంది అటం పరిశోధనకై అమెరికా వెళ్లుకున్నాడు ఈయనవేడు. హాన్స్ బోంకా.

బోంకామూట కేవలం బొంకు అని మాన్కోలేదీ యో ప్రకటించవచ్చు అది వేరే విషయం. ప్రాఫె సర్ అబ్రహం జాబీ, పీటర్ కాపిట్టాగరం రష్యా పరిశోధకులు. కాపిట్టా లోకాభి-పాకంతుకు పరిచి కుడు. రెండు సంవర్షాలకైతరం ఈయన సంగతి విన్నాం. శేంబ్రిడ్డి (ఇంగ్లాండు) నుంచి కనవరి కోరినాగారాన్ని మాంబెస్టర్లో ఒకడుకెత్తించిమాట్లో

వెళ్ళి, వామనాచి పెద్దమనిషి ఈకత

ఉత్తర ఆఫ్రికాలో ముస్లింల ఆందోళన: ఉత్తర ఆఫ్రికాలో మంట రగిలింది. అఫ్రికయా, మొరాకో దేశంలో ఫ్రెంచి పెత్తనంలేరిది ముస్లి ములు మళ్ళీ అండా ఎత్తివారట. మొరాకోలో కొంబ స్పెయిలా పెత్తనంలేరిది వున్నది. మొరాకోలోని ముస్లింలు రివణాశివారు. వీరికి నాయకుడు అబ్దుల్ కరీం. ఫ్రెంచి, స్పెయిలాకాణ్యం ఏకమై అబ్దుల్ కరీమును అధికా అందమాకావీవులనదగిన ‘రియా నియూ’ డీవ్వంలో నిర్వంధించారు. పాంస్తీనాలో తెదనలం ముస్లిం పారిస్ నగరంనుండి అరెస్టం: డ్రీయా పోవద్దీ ఈజిప్టుదేర్చిన ఫ్రెంచివారిదర్శకు బదులుగా అబ్దుల్ కరీమును అంగ్లేయులు అరెస్టాండ్రి యాలో చేర్చగా, అతడు ఒకడుకీ, పడుకుడినీ మస్తీవున్నవోటికి చేరినాడు. ఈజిప్టు అధికరి వయాక్ ఆశ్రయమిచ్చారు. అబ్దుల్ కరీం, అరబ్ దార్శనీద్దకు, పదికొండుగురుద్దకు, 40 మంది సరంకామా ఇం దిరీ ఈజిప్టులో ఒకతావున కద్రమైన ఆశ్రయం లభ్య మైంది

మస్తీ ఈజిప్టుకోవైంది పాంస్తీనాకు సాయంచే స్తున్నాడు. కరీం ఉత్తరాఫ్రికాలోని రివణాశివము క్రికి రోద్దీకతారు పాంస్తీనా సమస్యవలెనే అఫ్రికయా. మొరాకో ప్రశ్నలకూడా అరబ్ దీనమన్యలు.

అరబ్ దీనాశివీయాలు:

అరబ్ దీనాశివీయాలు ప్రపంచంలో వివిధమైన గొప్ప రాజ్యాలు పేరీలవిట్టూవో చూడం. అరబ్ దీనాశివీ యాన కలిసిన అరబ్ దీనీ బ్రిటిష్ వకీవారి అని పోవీయదాకా ఒకానొకం. అరబ్ దీన బ్రిటిష్ వకీవీ ప్రటిష్ వకీవీ వ్రాపిన్ని, వైవికబలగాన్ని అరేబియానుండి వెళ్ళగొట్టమంటాయగాని, బ్రిటిష్ రాజ్య స్థానే. మరొక గొప్పరాజ్యంయొక్క నేపాం సంపాదించానే ఉత్సాహం వారికిలేదు.

అరేబియాలో రష్యాకోర్కె: (1) ఇప్పుడున్న అరే బియాదేశం అధినత్యం. పాంకవర్గాల పోవారె. (2) అరబ్ దీనాశివీయాన్ని అంగ్లేయులు, అమెరికన్లు తిర్చిలేకపోవారె (3) అరబ్ దీన ప్రపంచంలోనుంచి పూర్తిగా బ్రిటిష్ వ్యవహారం వైదొలగవలెను.

అరేబియాలో అమెరికాకోర్కె: (1) పాంస్తీనాలో యూదులువుండవలెను. (2) అరేబియానునే అమెరి కాకు చెందవలెను. (3) అరేబియా అమెరికాకు మిరి టర్కీ ఆశ్రయం ఈయవలెను.

బ్రిటిష్ కోర్కెలుకూడా అమెరికాకోర్కెలే.

ఇట్ల యా దాగాలు వయికుంటారు. అరేబియాలో కార్యకర్షివారు. అవకాశాలేదు అరబ్ దీన ముస్లింమంతును ఏకాగ్రం ఆదరిస్తారు. అందుచేర కమ్యూనిజంవల్ల కొంత విముఖత కల్గ వచ్చునేమో. కాని అకలిధావ మెంకై, ఆరేబ్ దీనో పోవీయకవైవుకు అరబ్ దీన సామాన్యం మొగ్గితే మొగ్గవచ్చునని ఒకరి అభిప్రాయం. రష్యాలోకూడా అనేకమంది ముసల్మానులు వున్నాయదా.

బ్రిటిష్ బొగ్గు - ఫ్రెంచి పండ్లు:

బ్రిటిష్ బొగ్గుఇచ్చి, ఫ్రెంచి పండ్లు, కాయగూ రలు అంగ్లేయులకు సంపాదించాలని బ్రిటిష్ మంత్రి దేశాప్రయత్నం.

ఫ్రెంచివారికి అమెరికాబొగ్గు వల్లయి చేయవలసి వుంకై, కాని, ఫ్రెంచి పండుం, కూరలు అమెరికను లకు అక్కరలేను. కాలిఫోర్నియాలో అమెరికాకు, పీసా, నానా అందర్కొ కావలసివలం పంపానాం పున్నది. అందుచే బ్రిటిష్ గను పనివారలు శ్రమించి బొగ్గు ఎక్కువ ఉత్పత్తిజేస్తే, త్వరగా ఫ్రెంచి పరిశ్ర మను ఉద్ధరించి, ఫ్రెంచి పండులు కూరలు అంగ్లే యులు పోయగా అనుభవించవచ్చునని తెలివినంపా మాటిమాటికీ, అప్పులవారిద్దగరకు పోయి, అరుపుఅప్పుని అదగదానికి బ్రిటిష్ మంత్రికి ఇచ్చం

నాయకుల పర్యటన

అవార్య రంగ

అంద్రాప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ అవార్య రంగాలూ అగస్టు 5 తేదీమొదలు 15 వరకు మన రాష్ట్రములో పర్యటించనున్నారు. 5, 6 తేదీలో బళ్లారి, 7, 8 అనంతపూరు, 9 మళ్ళీమగడవారి, 10, 11 పల్నాడు కృష్ణాజిల్లాలో పర్యటించి, 12 న నైజాం అంద్రాప్రదేశ్ కాంగ్రెసు రాజకీయ కేంద్రం రమూలోనుండి, 13, 14 లో హైద్రాబాద్ కృష్ణాజిల్లాలో నందారమొనరించి, అగస్టు 15 తేదీ ప్యూలంట్రింగ్ లో త్వవ సంధర్మములో బెజవాడలో జరుపు బహిరంగ నిరతు అధ్యక్షిరవహించి, అంకటికో తమవర్షులన కార్యక్రమమును సమాప్తముగావిస్తారు.

ప్రజలు, కాంగ్రెసువంతులు, బహిరంగ సభ లలో పాల్గొని, నేటి రాజకీయపరిస్థితుల వనుకరించి దేశ పునర్నిర్మాణమునకు వారోపాగు ఆమోద్యంం దేశముంను చిది, కాంగ్రెస్ కార్యక్రమచిర్యుకాకు విరాములునమర్చింది, వారి పర్యటనను జయద్రద ము గావింపగోరుతున్నాను.

శ్రీ సాదికలరీ

అలింధారక కాంగ్రెస్ మిటి కార్యకర్త కార్యదర్శి శ్రీ సాదికలరీగారు, అగస్టు, 8 వ తేదీనుండి 15 వ తేదీవరకు అంద్రాప్రదేశ్ ములో పర్యటించనున్నారు. ప్రస్తుత పరిస్థితులనుసరించి, దేశమైతై, జాతీయ నాయకులవై పనిని కార్యకారమును, పురస్కరించు కొని జాతీయ కాంగ్రెస్ ముట్లు పునర్నిర్మాణము గావింపవలయుననే విషయముపై అన్నిచోట్ల కాగ్రె స్ నేవకులతో సంప్రదిస్తారు ప్రజలలోకా కాంగ్రెస్ కార్యక్రమమును ప్రర్యవేషించునూ, కాంగ్రెస్ పున ర్నిర్మాణ విషయమై అందరి అభిప్రాయములను తీసుకో. చూ, కాంగ్రెస్ మిటిరంక, మంత్రివర్గాంకు, కాంగ్రెస్ వారుంకు, ఉండవలసిన సరస్పరసంబంధ దారవ్యాంను గురించి చర్చిస్తారు యందుపై వా రొకరిపోర్టు తయారుకేసి కాంగ్రెస్ వివిష్యకాంబ్య క్రమవిరచనలో, అలింధారక కాంగ్రెస్ కు సూచనలు గావింపవలయు అందుచే కాంగ్రెస్, కిసాన్, చేనేక, విద్యార్థిసంఘాలు, బహిరంగ సభలకు ప్రజాసమా హమును సేవకుం సమావేశముకో పాల్గొ. కను ఆమోద్యముయన అభిప్రాయమును సరిపోసు తెలియజేసి వారిపర్యటన కార్యక్రమమును జయద్ర దము గావింప గోరుతున్నాను.

—వండుం టయిలరెక్టి, అంద్రాకాంగ్రెస్.

ఇండియాకు రవాణా టెయ్యురీకోసం ఇంచాసి ప్షియా వంపుహించిన 0000 బమ్ములబియ్యం దిచ్చి వాళ్ళు వాసరయకున్నారని తెలుస్తుంది.

ప్రస్తుతం మిరిటరీవారి ప్యూటినోవైపున వె.లుజార్తి కోటలోని అంధాప్రంధానికి అగస్టు 15 వ తేదీ ప్యూ లంక్రోత్వక సంధర్మంలో జాతీయ సహక కట్టే ప్రయత్నంకు ఆ మిరిటరీ అధికారులు వ్యతిరేకిస్తు న్నారట.

ఇదివరకు శేంబ్రప్రభుత్వంలో సభ్యులుగావుండిన సర్ పాపర్ అహమద్ ఖాన్ మొన్న 18 తేదీ సిమ్లా లో మరణించినాడని వార్త

రేదలు, రెక్కాండిం దొక్కాండిం బ్రిటన్ ప్రకక వలసిందేనట అంటే ఇక బ్రిటిష్ ఫ్రెంచికేంకెంబ్బు సుని లోకాన్ని ఉద్ధరిస్తుంది. అమెరికాసాయం, ఫ్రెంచి కలయిక రెండూ కుడికిరీ తిరిగి బ్రిటిష్ లోకవలకం సాగించగలం.

ఇంగ్లాండు ను బహోయింది అవి ప్రయింధిసింది అని కమ్యూనిస్టు హో పారెం ఇండియా అధినం చిన సభలో మాట్లాడుతుంటే, దానిధావమేమా అవి అలోచించవలసింది. బెస్ట్ టీకా సందేహంకీరింది మూలవయిద్దం వచ్చుచిది కియనవిచ్చి. రష్యాను అమెరికాను కల్యుగొని పోషేవర్ధులని బ్రిటన్ ఆలో చిస్తున్నది అని బెవీన్ అభియమిస్తున్నాడు. కల్య డం విండుకో: సరీంకో ఆకర్షాం యుద్ధరం గంకోనా?

రాజకీయ విజ్ఞానం



శ్రీ వేమురి లక్ష్మయ్య.

వ్యవసాయ కారక రాజ్యాంగములో వయోజన వారీగా, అనగా ఈ దశలను శ్రీ వ్యవసాయం అంటే అది కారము ప్రతిపాదించబడుటవల్ల కారక ప్రజాసేవకాక రాజకీయములలో ప్రత్యేక సంబంధము కలిగించబడినది. అందువలన ప్రజలు రాజకీయమున ఆసక్తిచేయుటకు, వ్యవహారించుటకు అగిన రాజకీయ విద్యావరణము కలిగియుండవలసి అవసరము. ప్రపంచమందరి దేశములు, వివిధములైన రాజ్యాంగవిధానములు, వర్తమానావస్థలు, ఆధార సంప్రదాయములు మున్నగు విషయములకు సంబంధించిన ప్రాథమిక జ్ఞానమును, సామాన్య ప్రజలకు లేనిదిగా ప్రజాసేవకావలసిన సార్వకము కావలసి.

మానవుని మానవీకర అంతుకామునుండి వేరు చేయునది ఈ క్షయించే మానవునికి ప్రత్యేకముగా ప్రసాదించబడిన బుద్ధివేదము. ఈ బుద్ధివేదము మానవబుద్ధియనునది కలిగియున్నది. ఇది ప్రత్యేక శ్రీ యోగమును మూలకంబు.

మానవుని సమాజీకీ. అనగా ఒకరినొకరి, లోతమానవునితో కలిసి మంచి జీవించుటను కల్గించుట. ఈ సామాజిక కార్యమునుండి దేవతలు మును మానవజీవన చరిత్ర కాలోపకాళిగా, పురోగమించుచున్నది. ఆధునిక మానవుడు స్వచ్ఛ స్థిరమయ్యెను కర్తవ్య ప్రపంచ మానుష యాచార్య అను కార్యక్రమ వార్యకముచున్నాడు.

మానవచరిత్రలో సాంఘిక, ఆర్థిక, రాజకీయ ముల అభిప్రాయములైన అంశములు: ప్రత్యేకించుటకు వీలకానంటే ఆస్కేయ సంబంధము కలిగియున్నది. కాని విషయసాంకేయములకు సంబంధము ఈ రాజకీయము వేరువేరు కార్యములకు విభజించి, ఆయావిభాగాలకు సంబంధించిన కార్యకారణములను సమీకరించి విద్యార్థులకు, వ్యాసంగములకు ఆధారము చేసెయ్యవలసి.

'రాజ్యము', 'రాజ్యాంగము' అను రెండు పదములు రాజకీయకార్యములో విభిన్న వాదనలున్నవి. రాజ్యములేమిది రాజ్యాంగములేదు, రాజ్యాంగములేమిది రాజ్యము బాహ్యంబులను మానవుని సామాజిక జీవనపు యే రాజ్యరాజ్యాంగములకు మూలకారణము.

'రాజ్యము'ను పదమునకు కార్యకారణ భిన్న భిన్న వ్యాఖ్యానములు చేసెయ్యవలసి. మనము వీటి నన్నిటిని సమన్వయము చేసుకొని రాజ్యమును కుండి పంపిన ప్రధానాంశములను గ్రహించుటకు ప్రయత్నిస్తాము.

మానవసమాహము, ఆ సమాహము నివసించుటకు ఒక నిర్దిష్టమైన భూభాగము, అందరి వివిధ వ్యక్తులను సంఘటితపరచి వ్యవహారించుటకు ఒక వ్యవస్థ. ఆ వ్యవస్థ రాజ్యాంగములకు సర్వవ్యాపారములందు సమగ్ర, సంపూర్ణ అధికారము కలిగియుండవలసి. ఈ నాణ్యము 'రాజ్యము'ని చెప్పవలసిందిగా ఉండవలసిన ప్రాథమిక లక్షణములు.

రాజ్యము యేకాధిపతి యేకీకరణ, యేకీకరణములో ప్రారంభమయినది విషయము విభాగములైనది. దీనికి సంబంధించి వివిధ మతములు, ఒక కుటుంబమును ఆధారంచేసుకొని కొన్ని కుటుంబములు పెరిగి పెద్దవియై ఒక నిర్దిష్టమైన భూభాగము ఆక్రమించుకొన్నవారా రాజ్యము బాహ్యంబునను సర్వభూరముకావలసి.

ఒక రాజ్యములో, యంతకు రక్షణవగాకుండా జనసంఖ్య యూదవలసినదిగా, ఇంత విస్తీర్ణమునకు రక్షణవగా భూభాగము: దవలసిన నియమముగాని లేదు. పూర్వకాలములో పెద్దరాజ్యములకుంబే యే కుటుంబ దిన్నెరిన్నరాజ్యములందీనట్లు వివిధ ప్రజలు తెలుపుచున్నవి. ఆధునికయుగంలో రాజకీయవేత్తలు మానవజాతియొక్క సమగ్రవికాసమునకు ప్రపంచము సంబంధించి పెద్దరాజ్యముగా దొనర్చి కలిసియున్న రాజ్యముగా "సర్వేశన స్వరీతి" అనగా ఆస్కేయ సర్వేశనములను సమగ్రరాజ్యాంగమును కలిపించి ఒక దేశమున సార్వభౌమవేదిన ప్రయత్నించు

చున్నాడు. యుద్ధముల పోవగినపుడెల్ల భూభాగములకు రాజ్యములు కాలమారగుటయు దిన్నెరిన్న రాజ్యములు అంతర్జాతీయ ఒక పెద్దరాజ్యములో దీనినై దోషములు చరిత్ర చదువువారలకు విచిత్రము.

రాజ్యమునకు ప్రధానాంశములైన ప్రజలు, భూభాగము, వర్తమానావస్థలు, అధికారము యిదిగాక చెప్పవలసి కొన్ని ఉపాంగములగుట కంటేవి కొంతమంది కార్యవేత్తలనుకొనుట, కాని అవన్నీయు ప్రధానాంశములలో ఏదోఒకటిలో అంతర్భాగములయినవేకాని వాటికొక ప్రత్యేకత కనుపించదు.

ఆగస్టు 15 పండుగ జరపండి

బెల్లూరుకాంగ్రెసు ప్రధాన కార్యదర్శి రావి వాటి మహాసభగారిలా ప్రకటిస్తున్నాడు: కారక రాజకీయకాంగ్రెసు మహాసభగారి నాయకత్వం జరిపిన దోచాలం పరిశంకా మనదేశపువైకాం మనకు వచ్చింది. దాన్ని ఆచరణలో పెట్టు పర్యవేక్షణ ఆగస్టు 15 యా దినము చరిత్రలో సువర్ణాక్షరాలతో రిలించవలసిందిగా. యీ రాజీవు స్వాతంత్ర్యము అందిక కారకదేశాన్ని ఏర్పరచుటలో హృదయావేదన కలిగిన యిన్నాళ్ళనుండి పరదేశ వీధినవల్ల తెలుగు, కూరల అనుభవించిన యిక్కట్లు తొలగించుటకు మన నాయకులకు అవకాశం దొరికింది. యీ అవకాశం సరియైన మార్గాన మన నాయకులు పునయోగించి, సంపూర్ణ స్వాతంత్ర్యంవ్వాలా తెలుగుకూర ప్రజాకాంగ్రెసు నిర్మించుకొనుటకు యీ నాడే మన మంతా కలిసి కలిసి పనిచేయాలి. పర్యవేక్షణ యీ స్వాతంత్ర్య పం ది కాన్ని ప్రతిమాడుమునవల్లకు గొంపోయి, తెలుగు, కూరల చేతులుకలిసి ఆనాడు కమయిండ్లను, పక్షుల, నాగేడ్ల కింగారింది, పూజించి రాజీవు రాజ్యం కమ చేసిన నియమాలు చేసుకోవాలి. యేమాత్రమయినా యేమర విధిమా యీవచ్చే పెత్తనాన్ని దనవంతులుకావేక, యదాప్రకారం గంజిల్లగలి చేస్తామనం. గమక ఆనాడు ప్రతిగ్రామాన, యిండ్లమీద జాతీయతెండాల ఎగురవేసి దీక్షతో పంపించేటగా కాంగ్రెసు, తెలుగు కాంగ్రెసులో సభ్యులుగాదే కాంగ్రెసును తెలుగుకూరల సంస్థగా చేసుకోవాలి. గ్రామ, పల్లెటూ, కాలాకా కాంగ్రెసు సంఘాలు యిప్పటినుంచే కార్యక్రమం ఏర్పరచుకొని ఆనాడు ప్రతిపల్లెనుండి కాలాకా అసీనుకు తెలుగు, కూరల యాక్రమణదీక్ష, జాతీయ పతాకాన్ని ఆసీనులపై ఎగురవేయు ఆసందోక్ష పంకో పాల్గొనాలి.

ఆంధ్రరాష్ట్రపు సర్వీయక ప్రణాళిక

ఆంధ్రరాష్ట్ర కాంగ్రెస్ ప్రధాన కార్యదర్శి శ్రీ కందుకూరి వీరబ్రహ్మేంద్రగారివీరంగా ప్రకటించుచున్నాడు. ఆంధ్రరాష్ట్రములోనున్న సహజ సంపదల సను సరించి, వ్యవసాయకార్యకారణ సాంకేయిక వైఖరికాది అభివృద్ధిదాయకమైన ప్రణాళికం నెప్పించిస్తో ఇప్పటినుండియే మనం రచించుకొని రాష్ట్రపు సర్వీయక కార్యక్రమమునకు పూనుకొనుటవలసివలదు ఆంధ్ర రాష్ట్ర కాంగ్రెసుకమిటీ ఆంధ్రరాష్ట్రపు సర్వీయక మునకు మూలనలు గావించుటకు ఒక ఉపసంఘము నియమించినది. ఈ ఉపసంఘము మ ద్రాసు లో ఏప్రెలెనంలో కలనుకొని కొంతవరకు ఆంధ్రదేశపు సర్వీయకమునుగూర్చి చర్చించారు. ఈ ఆశయము దిగ్విజయంగా కొనసాగించబడాలంటే మేదావుల రోడ్లు అత్యంతవ్యక్తమై యున్నది. కాంగ్రెసు సంఘాలు, సోదరసంఘాలు, రాష్ట్రాభివృద్ధికాముకులు విజ్ఞానవేత్తలు పూనుకొని సర్వీయక కార్యక్రమములో ప్రత్యేక విషయములపై కమ కమ అమూల్యమైన అభిప్రాయములను, సూచనలను రాష్ట్రకాంగ్రెసు కార్యాలయము, తెలవాదకుల అందరితో ప్రార్థించుట.

మన ఆంధ్రరాష్ట్రములో దాదాపు 4000 గ్రామాలున్నవి వీలంటే ప్రతి గ్రామాకీ పురోభివృద్ధికి సంబంధించిన ప్రణాళిక కయారవలసి. ప్రజలకు

విద్యార్థుల కడగండ్లు

— శ్రీ పి. యస్. ఆర్. కృష్ణ.

రాష్ట్రంలో వ్యయంపరిపాక ప్రభుత్వం నిర్ణయించిన ఈ రోజుల్లో విద్యార్థులకు, అధికార్యాల నాటికీ పెద్దపెరిగిపోతున్నాయి అవ్వాయి అనే ప్రభుత్వకారంలో విద్యార్థుల అధికారం కాలాన్ని మోయలేక ప్రజాప్రభుత్వసాంఘిక ఈ కారం కలిగినవి ఉద్విగ్నాలం. కాని పెకంబరి విద్యార్థుల జీతాన్ని 10 నెలలవరకు పెంచబోతున్నామని కాలేజీ ఉపాధ్యక్షుల రోగదర్శనా మార్చిందినది. విద్యార్థులకాంగ్రెస్ అందోళనప్రకారం పెకంబరి విద్యార్థులకు 8 నెలల వరకు జీతాన్ని కట్టడా కాల కారంనా. హైస్కూళ్ళలోను పేద, నిమ్మ కాక విద్యార్థులకు వగంజీతం చేయాలి.

దూరప్రాంతాలనుండి వచ్చుటవల్ల కా లేక, హైస్కూళ్ళలో విద్యనభ్యసించు విద్యార్థుల లో అవసరము, గృహసౌకర్యాల లేకపోవడవలన, పల్లెటూలో జంతు అధింతుల రిలించుకోవలసివలదు. ఇన్ను కొద్దికొద్దికొద్ది అధింతుల వివరీకంగా పెరిగిపోవటం, వాటిలదాటిం వివరీకంగా పెరిగిపోవటం, అవలంబళ్ళలో లోజనాడు. అనారోగ్యంకరంగాను, అతులంగాను పుంతులవి విద్యార్థుల కష్టాలకు గురికావలసి వచ్చుచున్నది ఉదాహరణకు గుంటూరులో రిలించు ప్రతివిద్యార్థి మలేరియా, ప్రెసామ్యం మొదలగు విషజ్వరాలకు గురికావలసి వచ్చుచున్నది. ప్రకృతాంశుల తొలగించుటకు ప్రభుత్వం వెంటనే వ్యవసాయకార్యక్రమ లోజనవసర గృహం నిర్మాణం చేయాలి. పేద, నిమ్మకాకవిద్యార్థుల కొందరు కొద్దిపాటుల తిండి లేక ఉపవాసాలుగూడ ఉండవలసి వచ్చుచున్నది. కాబట్టి ప్రభుత్వం వెంటనే పేదవిద్యార్థులకు పుచిక లోజన వసరగృహ సౌకర్యాల కింగజేయాలి. పలుచోట్ల ఈనాడు విద్యార్థులకునున్న హరిదన హాస్టలుకు కనుకైన చేయూకనివ్వాలి.

యీ సంవత్సరం కా లేక హైస్కూళ్ళలో చేరు విద్యార్థుల నీట్లుకొరకక బాధపడుచున్నాడు కొద్ది కాలేజీనుండి, హైస్కూళ్ళనుండి అప్పటివచ్చినవి విద్యార్థులను ఆయా ప్రాంతాల్లో, హెల్త్ మాస్టరుల ప్రాస్థులకు సర్టిఫికేట్లుయిచ్చి సంపటమేకక, కాండకు సర్టిఫికేట్లు యిచ్చి నికారింతుచున్నాడు. కాండకు సర్టిఫికేట్లు లేని విద్యార్థుల ఏ ప్రాంతాల్లోని, హెల్త్ మాస్టరుగాని చేర్చుకొన సాహసించరు. అలాంటి వ్యూహ ఆ విద్యార్థులకివలం నాశనమేకాగండు. కాబట్టి విద్యార్థులందరికాడం ఈచర్యలను వెంటనే ఆరంభించు ప్రభుత్వం పూనుకోవాలి.

అనేక విద్యార్థులకాల్ల విద్యార్థులకు ప్రవేశ మిచ్చునపుడు, విద్యార్థుల స్వేచ్ఛాన్ని నాశనంచేసి అనేక వ్యరకులను పెట్టుచున్నాడు. యింకా పూర్వ ముందులోనున్న అనారోగ్య అధారాలు ప్రవేశ పత్రాన్నిండి ఇంకా తొలగించబడలేదు. సంయుక్త పరగణం ప్రభుత్వం మానవసమాఖ్యలో ఈ సమానత్వాన్ని మార్చింది ఈ అంశాలకు అప్పటి స్వేచ్ఛిచ్చి నది ఆచరణాన్ని మ ద్రాసు మంత్రివర్గంగా వెంటనే ఆచరించాలి.

అంగ్ర ప్రభుత్వం కారకవిద్యార్థులకు రిమ ప్రభుత్వ యంత్రంలో దానినయగా ఉపయోగించు కొనుటకు ప్రవేశపెట్టిన పాఠ్యగ్రంథాలవలన విద్యార్థుల స్వేచ్ఛిచ్చి నాశనమైపోవుచున్నది. దానినత్వాన్ని సూచి పోసే యీవలది పాఠ్యగ్రంథాలను మన ప్రభుత్వం రద్దుచేసి, జాతీయ కను, వెంపూడించేటటువంటి అభివృద్ధికర విజ్ఞానాన్ని విద్యార్థులకివ్వగలిగే పాఠ్య గ్రంథాలను యింకా ప్రవేశపెట్టబోవడం కడుకోవలసియం. కాబట్టి ప్రభుత్వం వెంటనే వివిధప్రణాళిసంస్థల విద్యార్థి సమాఖ్యల సహకారంతో అభ్యుదయకర పాఠ్యగ్రంథాలను ప్రవేశపెట్టాలి.

ప్రణాళికలకుతోడు అచ్చము ప్రజలచే కయూకచేయి అదిస ప్రజాప్రణాళికల అత్యవసరం - అయ్యవయో గము. ప్రభుత్వమువారు వాటిసనుబులనీ సర్వకా మువారివచ్చి, ఆంధ్రదేశములో కల్పించవచ్చుగనుక గ్రామ గ్రామాకీ ప్రత్యేకంగాగాని, సామువాయ కంగాగాని సర్వీయక ప్రణాళికలను కయూకచేసి మా కార్యాలయాకీ వెంపువారందరికీ ఆంధ్రరాష్ట్ర కాంగ్రెసుసంఘం కృతజ్ఞతగలిగి యుంబుంది.



దొంగేగారి
బాలామృతము
బలహీనమైన బిడ్డలకు
పుష్టియున్ను బలమున్ను
ఆరోగ్యము నిచ్చును.

డాక్టర్ వెంకటప్పయ్య
చర్మరంజన్
(రిజిస్టర్డ్)
చర్మరోగములకు
చర్మరంజన్ దివోనెలూరు

కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి
పక్షవాత నివారణ డిపొ.
మా "కువనేకేరి గుళికలు" (రిజిస్టర్డ్)
పక్షవాతం, దుద్రవాతం, చచ్చు, తిమ్మిల్లను
త్వరలో గ్యారంటీగ కుదుర్చును. డా|| కాకర్ల
కామాక్షయ్యగారి డిపొ ప్రోక్టర్ మాన్యుగల
లెవరము మాత్రమే వారుదు. ఇంతకు మించి
నది ప్రపంచములో లేదు.
8 రోజులకు లెవరముల పెడ దూ. 7-0-0.
ప్యాకింగ్ డిపొ ప్రత్యేకము.
కాకర్ల వెంకటప్పయ్య.
నేటివే డాక్టరు, పక్షవాత స్వేచ్ఛిచ్చి.
183 కాకర్లవారిపేడి, నెల్లూరు.

నెల్లూరులో గొప్ప వస్త్రాంశం.
దివాకర స్టోర్స్
అంతుకోడు, నెల్లూరు.

మనవి
ఆనందసుధ వస్తువు వ్యాపారం
8 రోజులకు 3-0-0.
*
ఆరోగ్యసుధ వస్తువు సవాయి
వ్యాపారం మేహములకు
80 మాత్రం రు 1-0-0.
*
స్త్రీసుధ శ్రీ సమస్త వ్యాపారం
80 మాత్రం రు 1-0-0.
*
Note:- మా 250 రుపాయం మందియను
మా గ్రంథములను మావస్త్రము మా వెంటల్లు
అందరివల్లను పెట్టెయిచ్చి గిట్టుగా ఉండును.
డాక్టర్ శ్రీపాద వ్యవస్థాపక డాక్టర్ నెమ్మి,
రాజమండ్రి :: (M.S., M., B.Y.)

మైకాగని అమ్మకం

అరబ్బి - మైకా - గనీయం - వలమున్ను, మైకా (అరబ్బి) గం మైకా తీయబడును గురించి వ్యాపకం 8 వకరం 67 వెట్లు. దీనికి యిచ్చిన కొలు 30-4-48 వాటికి అంతమునుంది. ఇతర క్రయ దారు కోరవయ్యేకం కలిగిన మైకా బట్టచేసి మైకా మైమనుకూ ప్యాజీనంచేయబడును. దీనికి చేరి 28 ఎకరం 83 వెట్లు వలం కూడా మైకా తీయబడును. 36 య 62 వెం అమ్మకమును. దీనికి వెలచే అరబ్బి కలిపివేయబడును గని వేరు వరంకీ. మ. గణాభరం, గూడూరుతాలూకా, నెల్లూరు జిల్లా తారతూకావచ్చి వరికోడక వంస్తక వెండిన మార్కెట్టావచ్చి వేర వేల్డచేసిన అధికారము: "ఈగని మిక్కిలి తారతూకమైనదని అంటు ఉవచ్చును." దానిని చాలా దక్కవగనిగా అధివచ్చి చేయవచ్చును. ఈ ప్రాంతం యోజనము వల్ల మైకా అగ్రమెండు పుస్తకం. ఇది అంతయు వల్ల మైకా అగ్రమెండు యాద్రం వచూడు వరదినవారికే వ్రాయండి.

పి. ముద్దుకృష్ణయ్య నాయుడు, శివారంమయ్యవీరి, టి. పి. వీరియూ, తిరువతి (వీరూరు జిల్లా.)

కనిగిరి దీప్తికృష్ణ ముననటి కోర్టులో O. S. No. 40 of 1934. (2) పెంజెల లక్ష్మణరావు } వాడులు (3) ఆ లంకమ్మ } (1) మారెవోయన బాలయ్య ప్రతివాదులు. 1.వ ప్రతివాదితాలూకు యాద్రంద వివరించిన పేర్లయే దాలూక ప్రతివాది వదిగిరి డి. ము. కోర్టు వారిమొదటి తే 15-8-1947 ది మధ్యాహ్నం 3 గం దం వ్రేన యారం చేయబడును. కావంసినవారు వచ్చి పాటపెట్టవచ్చును. పేర్లయే: కందికూరుతాలూకా దింగినవల్లె గ్రామంలో (2) నె 67 య వల్ల తాలూకా కోట్మెట్ల సర్కి నె 412 య య-2-88 ల్లో వడ మరతల్లు సామంతుల పెంబొరెట్టిగిరివలంకం య 1-43 ల్లలోను మిగత య 1-43 ల్లో 2.వ ప్రతివాది వల్ల తాలూకా తాలూకామొమ్ము 1.వ ప్రతివాది హాకుగం 8.వ తాలూకా వడమరవంపు య 0-23 ల్ల య ఈ భూమికి పాపచలయ్య కొడుకులకి హాకున్నా. యంబుకోవెండ 10 తాలూకా, 1 యాపపెట్టన్నూ నెల్లూరుపాలకురు 75-0-0 య (3) దింగినవల్లె ములతా పెద్దనడోయనపాలెంకో యల్ల కొలిస్తంతు హాకులు: (కూ) పెద్దనడోయన నరసయ్య యల్ల. కొలిస్తం (డ) కోరంట్ల అదెన్న యల్ల. (న. పు) కలిపి కొరెట్లె నె 412 య చేను యాలోని నిట్టాడి వేసిన 20 గణములగం పూరియల్ల 1-52, యం దుకు ఆమర్చిన తలపుక. ద్వారంబండుమ ఉంటి అయగు వలం వైకవ్యసామానులు యండికి యరు ప్రక్కంపుండే కాళివలం 20 గణముల నానాకావచ్చి తముల నెల్లూరుపాలకురు 60-0-0 య.

తుర్లపాటి పెదవరంగయ్య, వాడురెట్టివరు.

ధాన్య సేకరణలో అధికారుల నిర్బంధం



అంధ రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ ప్రధాన కార్యదర్శి ఖండన

మద్రాస్ ప్రభుత్వం ఎన్నోసార్లు ధాన్య సేకరణలో అధికారుల నిర్బంధంపై దృష్టి చెబుతూ, రైతులు తమకుంటున్న ధాన్యం దిగుబడేటంతగా, వ్యవసాయబియ్యం, బాకలి, ముగలి వస్త్రాల వనిపాలించేవారి పెట్టుబడులకు సరిపోయే ధాన్యం సేకరణకు మిగులు ధాన్యంను వ్రాసిన క్రమ ప్రకటనానికి యిచ్చివేయాలని ప్రకటించింది. స్థానికాధికారులను ప్రతివేసిన రైతుల అవసరం అనుసరించే ధాన్య సేకరణ, మిగుల ధాన్యం సేకరణచేయాలని ప్రకటించింది. ప్రభుత్వం యిలా అనవసరంగా ప్రకటించిన తర్వాత గూడా కొంతమంది స్థానికాధికారులు ధాన్య సేకరణలో అవసరంను చూడకపోవడం వల్ల రైతులు కోపోత్తేజం తీరలేకపోయారు. అవసర ప్రకటన వల్ల రైతులు తమవద్దకున్న మిగులు ధాన్యంను యిచ్చివేయడానికి అంగీకరిస్తున్నారా, తమకైవ రన్నట్లుగా రైతులు యిచ్చవద్ద లేనినమయంలో వారి కొట్టువగంకొట్టి. ప్రభుత్వ ప్రకటనలకు, ప్రకటన లకు నిరుద్ధంగా రైతుల అవసరం అగుటకు ఒక్క గింజల ధాన్యంను మిగులుకుండా, రైతులను ప్రా నీక్షాల్ చేస్తామని చెబుతూ, అంటుచేస్తూ, ధాన్యం తీసుకుపోయి, అధికార దుర్వినియోగం చేస్తున్నట్లు అనేక జిల్లాలనుంచి మాకు కంప్లెయింట్లు వస్తున్నాయి. ముఖ్యంగా యిటీవలనే నెల్లూరు జిల్లాలోను, గుంటూరు జిల్లా తాలూకాలో అప్పకల్ల గ్రామములో ధాన్య సేకరణకోసం రైతులను పెట్టి అవసరం తరంగా ప్రవర్తించడం గమనించబడినట్లు.

ప్రభుత్వానికి హెచ్చరిక - కనుక ప్రభుత్వం యిలాంటిలాంటి ప్రకటనలో దృష్టికానుకేదానికి యీ విషయమై తమ విచారణ చేసి మిక్కిలి స్పష్టంగా చూడకపోయినట్లు ప్రకటించి, అంతే కాదు, ప్రభుత్వ ధాన్య సేకరణ అయివ్రతంకావాలంటే ప్రజలను సహకారం సంపాదించే విధానం అవసరం అంటున్నారని, రైతులలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం యేదో అసంబంధ ప్రకటన చేసి రైతులను దివాలాగా పోషించింది. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం వేసు వెంటనే యొక్క చెక్కలై యిలాంటి అవకాశాలకు అర్రెమా అధికారిగా విచారణ చేసి, అలాంటి అధికార దుర్వినియోగం చేసిన అధికారులపై వెంటనే చర్య తీసుకోవాలి. వేరన్నయై ఉండ్యం అంటునే శీశింది యిలాంటి అవకాశాలకు యిజమును జరు గకుండా వుండేదానికి అవసరమైన కట్టుదిట్టాలు చేయాలి కోరుతున్నాను. రైతులకు రైతుల తీవ్ర అసంబంధ ప్రకటన కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం గురించు వుండని, యిది కేసుకరంకాదని, యాచివనమే కొనసాగితే ప్రభుత్వం తంపెట్టిన అధికారికోసం వుండ్యం వికే చెప్పకగిరి అసలే విషయంగా వున్న వరిని తీసుకోవడం అవసరం అవుతుంది. దీనికంతకు ప్రభుత్వం దుర్వినియోగం చేస్తున్నట్లు హెచ్చరిక వున్నాను. ప్రభుత్వం వెంటనే రైతులలో అయి ఉండేది యీ అంశాన్ని, అసంబంధ ప్రకటనలు చేయక అవసరమైన చర్య తీసుకుంటుంది అనీ వున్నాను.

రైతుల పేజీ

రైతుల గూడల తమ వ్యవసాయ బియ్యం, కుటుంబ విషయాలు, బాకలి, మంగలి, వద్దంగి, మాదిగ మొదలయినవారి కివ్వవలసిన ధాన్యం, పెట్టుబడులకు అప్పగించవలసిన ధాన్యంను వుంచుకుని మిగులు ధాన్యంను వెంటనే ప్రభుత్వానికి అప్పగించి విషయంగాను అవసరం సాధించుకోవాలి. ప్రభుత్వం చేస్తున్న ప్రయత్నాలలో సహాయనడ గోల్తాను.

రైతుల పేజీ - రైతుల గూడల తమ వ్యవసాయ బియ్యం, కుటుంబ విషయాలు, బాకలి, మంగలి, వద్దంగి, మాదిగ మొదలయినవారి కివ్వవలసిన ధాన్యం, పెట్టుబడులకు అప్పగించవలసిన ధాన్యంను వుంచుకుని మిగులు ధాన్యంను వెంటనే ప్రభుత్వానికి అప్పగించి విషయంగాను అవసరం సాధించుకోవాలి. ప్రభుత్వం చేస్తున్న ప్రయత్నాలలో సహాయనడ గోల్తాను.

నిర్బంధ ధాన్య సేకరణ అక్కరము

మా కార్యాలయమునకు రాయలసీమలో వివిధ ప్రాంతములలో ధాన్య సేకరణచేయు వుద్యోగులు రైతులనుండి భారతముగా వెంటించి, ధాన్య సేకరణ చేయుచున్నారనియు, ధాన్య పుష్పాకరణచేసే వారి తలవారే తీసికొనిపోవుచున్నారనియు, న్యాయంగా వారికి వుండవలసిన వివరాలకు ఉపయోగం, రైతులు వివరంగా విన్నవించినను వారు అక్షయమేయక, తీసికొనిపోవు చున్నారు. వల్లములకు కావలసిన ధాన్యము సప్లయ చేసి, వల్లముల విమాతము ధాన్యం యిచ్చుటలేదనీయు, ధాన్య నిల్వలను నేడుమెండు ప్రతి రైతు అందజేయలేదనీయు, న్యాయంగా వారి కుటుంబమునకు ఇవ్వవలసిన ధాన్యముచూడ ఇవ్వకంటా కొనిపోవుచున్నారని వివరాలు తెలియుచున్నవి. ఈవార్తలు జవాబుదాటిగ సంప్రదించినా తెలియుచున్నది. ఇట్లు భారత ధాన్య సేకరణవిధానము మంచిదిగాదు. న్యాయంగా రైతులను అవసరమైన ధాన్యమును మిగులి, మిగులు ధాన్యమును మాత్రం సేకరించవలయును. అసీ నరులు భారత ధాన్య సేకరణ చేయడంగాని, చేయించడంగాని, గవర్నమెంట్ కు గౌరవమైనవిగాదు. ఇట్టి భారత చర్యలన్నిటినీ రద్దుమొందక యిప్పు వెల్లడివ్యక్తులు వెంటనే చర్య తీసుకోవలసిన వివిధ ప్రాంతములలో అవసరం నమస్కు కివ్వముగా యిచ్చువచ్చు. ప్రజలకు, ప్రభుత్వముకు, కివ్వముగా గౌరవముగా ప్రవర్తించుట మంచిది. నలంకలుండక దారమిచ్చునట్లు చొర్రె తాంగమునుగూడ తనివెట్టి మారుచుండవలయు. ఇక మిగులు ఒక్కవై నా భారతముగా ధాన్య సేకరణ అధికారం, దానియొక్క వివరములలో మా కార్యాలయము

బోనసు తీసుకొనుపద్ధతి

నెల్లూరు జిల్లా కలెక్టరు సూచన
తే 1-1-47 ది కంఠీ తే 31-12-47 ది వరకు సర్కారు తరఫున నయమి. వంద ప్రాక్ట్యురింగ్ ఏజెన్సీలవలె ముగి అమ్మబడిన ప్రతి ముజుగు వద్ద తున్నూ. ఒక్కవూసామంతుల బోనసు యిచ్చబడును. తే 30-8-47 దిలో అంకెయగు అర్థనం వత్తుంటే తాలూకు బోనసు రెండు 1947 నం. నెల్లూరు యు వెంటనూ, తే 31-12-47 దిలో అంకెయగు అర్థనం వత్తుంటే బోనసు రెండు 1948 నం. మార్చి నెలలోనూ శ్రీ ధాన్యము చేయబడును. 1000 ముజుగులు, అంతకుమించి వద్దము అమ్మి. 1000 యా. అంతకుమించిన బోనసు తీసుకొనుటకు హాక్కుగం ఉచ్చిత్రాదంను "ప" తరగతి క్రిందనూ, 100 ముజుగులు అంతకుమించి వద్దము అమ్మి. 100 యా. నుండి 1000 యా. వద్దము బోనసు తీసుకొనుటకు హాక్కుగం ఉచ్చిత్రాదంను "బి" తరగతి క్రిందనూ, 100 ముజుగులు బోనసు తీసుకొనుటకు హాక్కుగం ఉచ్చిత్రాదంను "సి" తరగతి క్రిందనూ, వివరాలు యున్నాయి. తే 30-8-47 దిలో అంకెయగు మొదటి అర్థనం. బో అమ్మబడిన వద్దకాలూకు బోనసుకొర కైన అర్థిలను తే 15-8-47 దిలోగా ఉచ్చిత్రాదం పేర్కొనబడిన అధికారులచేరునట్లు సంపుకొన వలెను. ఆ తేదీకదువారేదిన అర్థిల క్రోసీవేయబడును.
పై చెప్పబడిన "ప" తరగతి ఉచ్చిత్రాదం వారి బోనసు అర్థిలను శ్రీ జిల్లా నల్లయ అసీనరుగారికి సంపదించెను. నడకు అర్థిలో అర్థిదారుల పేరు, పూర్తి పేరాసము, ప్రాక్ట్యురింగ్ ఏజెన్సీలవలె యిచ్చబద్ధ ప్రాక్టీ పరిమితి వివరములను తెలుపుచూ, అర్థిలను తెలుపుచూ, అర్థిదారుల పేర్లును వద్దమును గురించిన దిల్లరేషనలూరూ జకవరచవలె ప్రకటించబద్ధ "బి" తరగతి ఉచ్చిత్రాదం వారి బోనసు అర్థిలను ఆయాతాలూకా నల్లయ అసీనరులకు తెలుపువలెను. "సి" తరగతి ఉచ్చిత్రాదం జకవరచవలెను. "సి" తరగతి ఉచ్చిత్రాదం వారి బోనసు అర్థిలను, పైన చెప్పబడిన "ప" "బి" తరగతి ఉచ్చిత్రాదం వారి యిచ్చబడిన నలంకలను సరించి, ఆయా పేర్కొన నల్లయ అసీనరులకు సంపుకొవలయును.
మ.క. - విషయముగా యిచ్చినయెడల రెండు ముజుగుల విషయము మూడు ముజుగుల వద్దకు సమానము.

రైతుల యిచ్చందులు

మంత్రివద్దకు రాయబారం
జూలై 24 తేది రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ కమిటీ కార్యాలయ కార్యదర్శి శ్రీ నన్నవనేని వేంకటసుబ్బయ్య, రాష్ట్ర పాపనాయకులు శ్రీ గోగినేల లక్ష్మీనారాయణ, రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ కార్యదర్శులు శ్రీ అన్నే అయ్య, మునగాల నెల్లూరి కాంగ్రెస్ కమిటీ అధ్యక్షులు శ్రీ నల్లపాటి వెంకటరామస్వామయ్య, నరసయ్య కార్యదర్శి శ్రీ దాసరి వెంకటసుబ్బారావుగారి శ్రీ రివిష్యా మ శ్రీ జా వెంకట్రావుగారి కచ్చికోని మునగాల వరగిలాచారి పరిస్థితులు. అచ్చిటికి కమ్యూనిస్టుల రాకవలంగా, శ్రీ బ్రహ్మయ్యగారి అవార్ధము అనుభవించుటగా, ప్రజలకు కావలసిన ఇతర సౌకర్యములను సౌకర్య విషయము తెచ్చి, వరగిలాచారి వచ్చి న్యాయముగ పరిశీలించమని కోరుచూ ఒక మొరొం దంను దాఖలుచేసిరి. అందుకు గాను 27 తేదీ రాత్రి యిరువది 28 తేదీ సర్కి మునగాల వరగిలాచారి నిరీక్షించెమని మంత్రిగారికి తెచ్చినారు. — రాయలసీమ.

నలు రిపోర్టు దాఖలుచేయబడుచున్నాను. దానికి తగినవిధమున తీసుకోవలసిందిగా ఇందుమోమముగ తెలియు చేయుచున్నాను.
గౌరవనీయ వేంకటసుబ్బయ్య, ఆధికారి కాంగ్రెస్.

గాఠియా తర్కంభకర్తగారి
రసాయన యౌర
నిత్య యావనమునకు
40 రాజలకు 10 తు, ప్యాకెట్లు, 10-0-0
20 — 5 — 5-0-0
10 — 2 1/2 — 3-0-0

గాఠియా తర్కంభకర్తగారి
దీప్య యౌరాలు
మొండి వ్యాధులను ఖండించును
యోగి, యస్.వి. ఆచార్య
కింగునాయకొండ, నెల్లూరు జిల్లా

ఆంధ్ర దేశమునందు ముఖ్య
నగరములలో ఏజెంట్లు గలరు

చెన్నరాష్ట్రంలో ఇరిగేషన్ స్కీములు

మంత్రి భక్తవల్సలంగారి విశదీకరణ

శ్రీ. బక్తవల్సలంగారు (మద్రాసు ప్రభుత్వం వద్దకి వర్కప్ కాదామంటే) మద్రాసు ప్రభుత్వం ఇరిగేషన్ విధానాన్ని గురించి అరిండియా రేడియో మద్రాసు కేంద్రంపై ప్రవేశించి, కృష్ణ, పెన్న నదులను కంపాటి ప్రభుత్వం ఒక ప్రాజెక్టును తంపెట్టినది, దానిమూలంగా దాదాపు 12 కేంద్రం అమ్మల బియ్యం అదనపు కృత్రిమ సాధ్యమడగం దవి మారించారు ప్రభుత్వం తంపెట్టిన వివిధ ప్రాజెక్టుల లక్ష్యాలు వూర్తిచెందినవియు చెన్నరాష్ట్రానిలో ఆ హా ర నమస్య సంపూర్ణంగా పరిష్కారం కాగలదని ఆయన ఉద్ఘోషించారు.

శ్రీ బక్తవల్సలంగారు ఆ-కా ఇలా అన్నాడు:- ఇదివరలో మద్రాసు ప్రభుత్వం ఇరిగేషన్ పనుల సంరక్షణలో వెంటనే లాభించేవనుచు విద్యుచ్ఛక్తి వచ్చింది కొన్ని స్కీములు మిక్కిలి ప్రయోజనకరమైనవని, వాటిపై సొమ్ము వెట్టుబడిచేయించి గట్టుబాటుగా వైదొలవి తోచినప్పుడు వాటిని పరిష్కరిస్తూ వచ్చింది. ప్రస్తుతం ప్రభుత్వం అరికాల్ కృత్రిమ ప్రాజెక్టును ఒనగినది. అందువలన ప్రభుత్వం ఇదివరలో పరిష్కరించిన ప్రణాళికలను గురించి పరిగి ఆలోచిస్తున్నది. ఇంజనీరింగు ప్రవీణులు తగినంత మంది లేనందున, వెనుకటి ప్రణాళికలను అన్నిటిని గురించి పునఃపరిశీలింపడానికి వీలవడకున్నది.

సంవత్సర ప్రణాళిక

ప్రస్తుతం రాజధానిలో ఆహార విద్యారణలో టుటర్ కృషి సంరక్షణలో ఇరిగేషన్ విషయమై ఒక రాష్ట్రీయ సంవత్సర ప్రణాళికను అనుసరించడం విషయమై రాష్ట్రీయ ప్రభుత్వంలో దారితీరకుంట్లం దిగ్విందిపై వుంది. ఈ ప్రణాళిక ప్రకారం 11,50,000 అమ్మల బియ్యంను అదనంగా ఉత్పత్తి చేయడానికి వీలవడుతుంది ప్రభుత్వం అభిప్రాయపడుతున్నది. మైసూర్ ఇరిగేషన్ పనులవిషయంలో ఒక ప్రణాళిక ఇదివరకే తయారుచేయబడింది. ఈ ప్రణాళిక క్రింది అన్ని జిల్లాలలోను ప్రాజెక్టులు తంపెట్టబడినవి.

ఇరిగేషన్ ప్రణాళికలకు కావలసిన సొమ్మును యుద్ధ నిధులనుంచి తీసుకోవలసివుంటుంది. తక్కువ వడ్డీరేటుకు యుద్ధా ంధించినవేషంలో అనేక ప్రాజెక్టులను పరిష్కరించడానికి ప్రభుత్వానికి వీలవడుతుంది. ఇట్టి ప్రాజెక్టులమూలంగా భూమి హక్కుదారులకు లాభం చేకూరుతుంది. గనుక, వారుకూడా ఈ ప్రాజెక్టుల నిర్మాణవ్యయం సంరక్షణలో తోడ్పడాలన్న అభిప్రాయంలో నేను నీటిదీనిస్తున్నాను. ఈ మూత్రం మీదనే నీటి తరువాతి విధించబడుతున్నది. దానిలో తగ్గింపు, హెచ్చింపు ఈ సూత్రంమీదే ఆధారపడి వుంటుంది భూమి హక్కుదారులకు కాళ్ళతంగా హెచ్చుపన్నులు చెల్లించవలసిన దారితీరకండా చేయ దానిపై అభివృద్ధి పన్నును కొన్ని సంవత్సరాల మాత్రం విధించ దలచుకొన్నది ఈ సూత్రం ప్రకారమే కొన్ని మైసూర్ పనుల విషయంలో భూమి హక్కుదారులం దవనహాయాన్ని ప్రభుత్వం తోడుతున్నది.

తంగవర ప్రాజెక్టు

తంగవర ప్రాజెక్టుమూలంగా కిన్నాడు, బళ్ళారి జిల్లాలలో 2,84,000 ఎకరాల సాగుకు లాభంవు దానిమూలంగా 8,44,000 అమ్మల దాన్యాదులు ఉత్పత్తిచేయడానికి సాధ్యమడుతుంది. ఈ ప్రాజెక్టు నిర్మాణానికి రూ. 17 కోట్లు వ్యయసరఫర.

రామపాదసాగర్ ప్రాజెక్టు

రామపాదసాగర్ ప్రాజెక్టుమూలంగా అదనంగా 23 కేంద్రం ఎకరాల గిత్తెటాములు సాగుకొందికి లాభంవు. అంతేకాక ప్రస్తుతం సాగుచేయబడు తున్న 21 కేంద్రం ఎకరాల భూములకు నీటిపడు సాయం కలుగుతుంది. ఈ ప్రాజెక్టు నిర్మాణానికి రూ. 80 కోట్లు వ్యయసరఫర దానిమూలంగా పరి లక్షల అమ్మల బియ్యంను అదనంగా ఉత్పత్తి చేయడానికి సాధ్యమడుతుంది. తోవర్ తదాపి ప్రాజెక్టు నిర్మాణానికి రూ. 7 కోట్లు వ్యయసరఫర. ఈ నిర్మాణం త్వరలో ప్రారంభం కాగలదు. దీనిమూలంగా కోయం యిద్దూరు జిల్లాలో 2,07,000 ఎకరాల సాగుచేయ



డా. బి. వి. నరసింహారావు

కడప జిల్లాలో గండికోట ప్రాజెక్టు నిర్మాణానికి మూడుకోట్ల రూపాయలు వ్యయవరచవలసి వుంటుంది. ఈ ప్రాజెక్టును గురించి ప్రస్తుతం ప్రభుత్వం ఆలోచిస్తున్నది. దీని నిర్మాణంకూడా త్వరలో ప్రారంభం కావచ్చు.

పాలనూర్, నమినంలో మూలంపుగా ప్రాజెక్టు.

పైగా రిజర్వాయర్ స్కీముల మమ్మగువారిని గురించి కూడా మంత్రి వివరాలు తెలియజేశారు. ఈ సంవత్సరం వివిధ జిల్లాలలో దాదాపు 130 మైసూర్ ఇరిగేషన్ పనులు జరుగుతాయి. వాటిపై రూ. 1,05,80,000 వ్యయవరచవలసి వుంటుంది. వాటిమూలంగా 88,008 ఎకరాల కొత్తభూమిని సాగుచేయడానికి వీలవడుతుంది. ప్రభుత్వం తంపెట్టిన సంవత్సర ప్రణాళికలో 208 స్కీములు నిర్వహించబడుతాయి. వాటికి అయిదుకోట్ల రూపాయలను వ్యయవరచవలసి వుంటుంది.

సంగమేశ్వరం ప్రాజెక్టు

నేను సూచించిన స్కీములను అన్నిటిని ఆములు జరిపినా ఈ రాజధానిని విడుదలం కున్న ఆహారసమస్యను సంపూర్ణంగా పరిష్కారించడానికి సాధ్యమడుతుంది. ప్రభుత్వం మలొక మేజర్ ప్రాజెక్టును తంపెట్టిస్తున్నది. దీని ప్రకారం తుంగభద్రనది కృష్ణలో కలిగే సంగమేశ్వరం వద్ద ఒక ఆనకట్ట కట్టబడుతుంది. అక్కడ చేరిన రెండునదుల నీటిని తీసుకువచ్చి పెన్న నదిలో కలుపుతారు. దీనిపై పెన్నపై నెల్లూరు సోమేశ్వరంవద్ద ఒక ఆనకట్ట కట్టబడుతుంది. 1926 లో ఈ ప్రాజెక్టును గురించి పరిశీలించడం సరఫర దానిని వెనుక పెట్టడం జరిగింది. ఈ ప్రాజెక్టు నిర్మాణంమూలంగా చెన్న రాజధాని ఆహార సమస్య కాళ్ళత పరిష్కారం కాగలదని

సంగమేశ్వరం - కృష్ణా ప్రాజెక్టు

నల్లమల కొత్తికనుమ కౌల్స్ స్కీము

— శ్రీ వారణాశి వింకటకృష్ణమూర్తి.

గుంటూరు, నెల్లూరు, కర్నూలు జిల్లాలకు పరించుటకు కృష్ణనీరు పునీతమైనచే నల్లమల కొత్తికనుమను సంగమేశ్వరమునుండి తప్ప యితర తగ్గు ప్రదేశములనుండి పాదరంజనములకు సాధ్యము కానేరదు ఇప్పుడు మద్రాసు ప్రభుత్వమువారి ఆలోచనలోనున్న సంగమేశ్వరం సోమేశం స్కీములకు కృష్ణకు అడ్డముగ సంగమేశ్వరమువద్ద నిర్మించబడు జలాశయమునుండి నల్లమల కొండలకు పొయ్యివైపు నకు కృష్ణనీరు కొత్తికనుమద్వారా పాదరంజనము లని యున్నది. యీ స్కీముయొక్క ఆలోచనలు దరకాంమునుండియు ఈ ప్రాంతమున ప్రజలలోను, అప్పటి కానననభ్యులలోను వ్యాప్తమై యుండినవే కాని నూతనములుకావు.

కొత్తికనుమ, చిన్నవంకనాలకు వశ్యమును 2 మైళ్లలోకలదు. లొక్కపెంట్ల బోవురొద్దునానిపాలెదు లొక్కపెంట్ల వాగుదానివెంట్లనే అరమైదులో కనుమ రస్తాయను, కొండయును కలవు కొత్తికనుమకొండ ప్రదేశము నల్లమట్టి, మెత్తని మట్టి చక్కరాయితో కూడియున్నది కాని శిలినమగు కళికాకాపారలు కని పడవు. కనుమ ప్రదేశము యరువైపుల గం దాలా యెత్తగు కొండలమధ్యదాలా తగ్గులో సుమారు సూరుగజములకు లోపున, రెండు ప్రక్కలను ఆగార మగు వెలవగులు కలిగి, కొండమధ్యమునకు కొయ జడి యున్నది. రెండు శాలముకట్టకొండ ప్రదేశము నెండుమూడు వర్షాగులకు మించియుండదు. నదీనెత్తము చిదరములేక యరువైపులకు మధ్య నుండి వారియున్నది. కొత్తికనుమకు వశ్యమును ఆకృతూరు సంగమేశ్వరం ప్రాంతములకు యరువై పుల యెత్తైన కొండలుగల్గిన నిదుపాటిలోయ, మెత్తనివంట్లమున్ను, దట్టమగు అడవిచెట్లు కలిగి యున్నది. ప్రైలోయపాదికాలవయవి గరిగలవాగని ముమారు 6 మైళ్లదూరములో లొక్కపెంట్ల వైపునుండి వచ్చు భవనాశియేటితో కలియును.

సంగమేశ్వర ప్రదేశమునుండి ప్రై చెప్పబడిన తోయగుండా కొత్తికనుమవరకు యెలాటికొండల యూలంకములేక కాలువ తీసుబడవచ్చును కొత్త నుమదానివెనుక కూర్చున్న చిన్నవంకనాం నమీప ముగా లొక్కపెంట్లవాగులో గుండా తీగలేటిలోవి కాలవ తీయబడవలయును. ప్రై ప్రదేశముంకయు నల్ల మలయదవి ప్రాంతమగుటచే జయలు ప్రదేశమున కంటెను నహాజముగనే కొండ మొత్తగుండగం దని కలంపవచ్చును కాని చిన్నదగు కొత్తికనుమ

తప్ప యెవర కొండల యూలంకము లేనందుని స్కీము పరివంతుమగుననుటకు నందియుములేదు. పైగా ప్రై కొత్తి కనుమకొండ ప్రదేశమును తొంగిం చుట తప్ప మిగత దాగమంతయు యెట్టివైపుణ్యము అవనరములేవి కాలువత్రవ్వకము పని మాత్రమే కలదు. పారెన్ను డిపార్టుమెంటువారి సర్వే స్థానంలో రస్తాం వెంజడి రెవెల్ గుర్తులు వేయబడియున్నవి. కాని, కొత్తి కనుమకు వశ్యమును గల శాల ప్రదేశమువంటి వాని లెవర్ తెలియబడవు. అట్టి ప్రదేశముల లెవర్ల నిష్కర్షణగా తెలిసినవెనుక త్రవ్వకం వలయు కాలువయొక్క లోతు వగైరాదులు ఇంజనీరింగు కాలువారు విధయించగలరు. నల్లమల కొం డలకు వశ్యమవుచుండునగం సంగమేశ్వరం నుండి పొయ్యినగం కర్నూలు జిల్లా కలం మార్కాపురం దాగములునూ, నెల్లూరు జిల్లా కలంబి, కందుకూరు, చిరికి, పొదిచె దాగములునూ, గుంటూరు జిల్లా పల నాడు, నత్తవెల్లి, నర్సరావుపేట, వినుకొండ, గుంటూరు, ఒంగోలు, దావల్ల, బొయ్య నముద్ర తీరము వరకును కృష్ణ నీరు లందించగం అవకా శము, తగ్గు ప్రదేశములగుటచే ప్రకృతి నిర్ణయనే కలదు.

పై గుంటూరు, నెల్లూరు, కర్నూలు దాగములకు యప్పటికి నీటివనతి కారణములుగనున్న గుండ్ల కమ్మ, మురి, కండ్లెరు, పాలెరు, వన్నేరు, నాగ లేరు వంటి యేర్పన్నియు నల్లమల కొండలయందే యేర్పడుచున్నవి. అట్టి నల్లమల కొండల మధ్యను అంచునిగం గ్రామముల ప్రజలే వర్షాధామముచే కర వుల ననుభవించుటందగ, ప్రై కొండ వాగులవలన దారివంత నీటివనతి పరాకలుగనేరదు. పైగా వాని యాదారమున పడివరకేగం కంఠ శ్రీపురాంతకం, విద్యేరు, చెరువులవంటివి కలవు యింకను కొన్ని చిన్న ప్రాజెక్టులు నిర్మించబడ నుండుటచే ముఖ్యముగ వాసినీకు ప్రై ప్రదేశములందే దాగములకు చారి నంత యువంబంపదు వర్షాధామముచే కలుగు కరవు కాలములలో వేచారు ప్రై ప్రదేశముల కంతటివి రకలకడనగరిగి యెత్తగు ప్రదేశమును సంగమేశ్వర మునుండి కాక యితర ప్రదేశమునుండి కాని, వశ్యమ కనుమలలో పుట్టి, మనకు వర్షములు దాగుగ ప్రారం భించుటకు ముందుగానే యేటెరును గొప్పవ్రవాపీ ములు సాధారణముగ వచ్చును. నూటికి కొంఠి మైదుపాల్ల నీరు వచ్చుటచేత అగుచున్న కృష్ణ

ఇరిగేషన్ కాం అభిప్రాయపడ్డారు ఈ ప్రాజెక్టు మూలంగా దాదాపు 25,00,000 ఎకరాలను సాగు చేయవచ్చును

మలార గం కర్నూలు, కడప జిల్లాలకు, ఇంకా నెల్లూరు చిత్తూరు, రెంగల్ జిల్లాలకు ఒకటి అక్కడ జిల్లాలనుకూడా ఈ ప్రాజెక్టు లాభిస్తుంది. ఈ స్కీ ముకు రూ 80 కోట్లు వ్యయవరచవలసి వస్తుంది. అంతేకాక 12,50,000 అమ్మల బియ్యంను అద నంగా ఉత్పత్తిచేయడానికి సాధ్యమడుతుంది.

మద్రాసు ప్రభుత్వం ఇరిగేషన్ పనుల సం రక్షణలో ఒక కాళ్ళతమాని విధ్యరచును. దాని అముజురపదానికి యావచ్చుచేరి వివిధాగించి పాటవడుతున్నది. ఈ పనుల సంరక్షణలో అవన రమైన యంత్రసామగ్రి లభించడం కష్టమౌతున్నం దున కొంత దిక్కవచ్చును. ఈ దిక్కలనుకూడా విదగ్ధించడానికి యత్నం జరుగుతున్నది అమె రికా మమ్మగు రేకాలలోని అనకట్టలను పరిశీలించడం విషయం మన ఇంజనీర్లను ఆ దేశాంకు మంపలని వస్తున్నది. ఫ్రాంకోలో ఒక పరిశోధన కేంద్రం స్థాపించబడింది. ఈ ప్రణాళికలన్ని ప్రజల సంక్షేమం విషయమై తంపెట్టబడినవిగనుక, ఈ సంరక్షణలో ప్రభుత్వయోజనాలకు ప్రజలు హృదయపూర్వకంగా సహకారం చేస్తారు అభిప్రాయము వది సంవత్సరా లలో చెన్నరాజధానిలో ఆహార సమస్య పరిష్కారం కాగలదని, ప్రజల ఆర్థిక స్థితిగతులు కూడా కుడు దివరగలవనీ ప్రభుత్వం ఆశిస్తున్నది.

నది నీటికి మించిన యితర ఆధారముగాని కలుగ జాలదు.

కొత్తికనుమ మట్టికొండ, యరు ప్రక్కలం దాలా యెత్తగు కొండలమధ్యన, అంజలికగ్గుల యేర్పడి యుండుట, ప్రకృతిచిత్రమును పై గుంటూరు నెల్లూరు, కర్నూలు దాగముల ప్రజలను దారిద్ర్య మునుండి తరింపజేసెనుకూ మార్గము, చిదవిహాతమై యేర్పడి యున్నదని తలపవచ్చును. కొత్తికనుమ మార్కాపురం దాలాకా దోరంబంతు పుమాకు 22 మైళ్ల దూరముననున్నది.

ప్రై చెప్పబడిన గుంటూరు, నెల్లూరు, కర్నూలు జిల్లా దాగములందరి ఉత్సాహంపంతులును, ప్రజా సేవారిలాపులును అగువారు ప్రై దాగములను తప్పక సందర్శి చుట యవసరము ప్రభుత్వము నొత్తిడి పరచి, స్కీమును ప్రోత్సహించి, పరి ప్రారంభించ జేయువరకు ఉపేక్షించరాదు.

వెనుకనెంగళ్లంబుంది యిటీవల, ఆంధ్రమహా సభక, జిల్లా యిరిగేషన్ సభలయందును, సంగమేశ్వరం శ్రీకోటిరెడ్డి తత్వవల్సలం ప్రత్యుకులు నంది ర్పించినపుడును, సంగమేశ్వరం ప్రాజెక్టు వం నె యెటులో గుంటూరు నెల్లూరు జిల్లాలకు నీటివనతి కలుగునని చెప్పియుండిరి కాని ప్రై విరమున సాధ్య మగునను స్పష్టమగు సంగమల తెలిసియున్నట్లు కనబడదు. అటీవల శ్రీ భక్తవల్సలంగారు కడప, నెల్లూరు జిల్లాలలో పర్యటనచేయుచు, సంగమేశ్వర మునకు సోమేశలను జతజేసి, గుంటూరు జిల్లా కువక ర్తి, రెతు సూచనను బొత్తిగా కారవిడిచి, చిత్తూరు జిల్లాకు, చిడిదాల్కాడు, ఉత్తరాల్కాడు జిల్లాలకును, దక్షిణమున పూండిరిజిల్లాయయకు కృష్ణనీరు లభించ గలదని ఉపేక్షతో పరికినారు. గుంటూరు నెల్లూరు జిల్లాల కువకరింపగలదని తలంచినపెద్దలు తగు సూచనచేసి యుండలేదు కృష్ణనీరు లభించగల్గినంత వరకు దక్షిణమునగాని, పుత్తరమునగాని యంతరేశ మైనను పాదరంజనకార్యము కలుగజేయబడవచ్చును. కాని దరిదాపుండున్న దాగముల ప్రజలకు అనుకూ లించగల యవకాశముల యాలోచనయే దారవిడు చుట అసమంజసము, అన్యాయము.

ఇంకటి అనుభావమును నీటిపాదరం చనవతి గూర్చిన ఆలోచనల గుంటూరు నెల్లూరు జిల్లాల కాం గ్రామపెద్దల కలిగిన ప్రాధాన్యముగలవిని కావనవట్టుల ద్వారానూ, నేరుగాను, ప్రభుత్వమువారు ప్రై స్కీమును తనిపిచేయుట అంజలిక కలయూచేయించి, అసలు సంగమేశ్వరం ప్రాజెక్టువోచాలు యీ మెత్తిననుమ వల్లమలకాలవ స్కీమును ప్రా. 0.01. 1926. 1927. 1928. మొత్తము కృష్ణ

విజయవాడకు అడుగు:

అదీగనప్ప ప్రభుత్వవ్యతిరేక యిదవరకు మాయే బుట్టకు కలిగించిన నిరుత్సాహాన్ని మూర్ఖత్వం కంట్రోలు వరకు ఉన్నట్లు యిప్పుడు తొంగింది. పీఠం యిది కావున యే బండ్లు యిది కావలసినన్ని కావాలి కోరవచ్చు.

—మేనేజరు.

జుబ్బారెండు

నవంబర్ 28, శ్రావణ. శు. పౌర్ణమి
1-8-1947 : : శుక్రవారము

సంస్థానాధీశులకు

వైస్రాయి హితవు

స్వస్వస్వతంత్రాన్ని ప్రకటించుకొన్న స్వదేశ సంస్థానాలు తమ మంచీకారకే ఏదోయొక అరినివేళతో చేరిపోవడం మంచిదని వైస్రాయి యిచ్చిన హితవును పాటించడం అన్నివిధాల మంచిది. రక్షణ, విదేశ వ్యవహారాలు, రహదారి కాలనలు సంబంధించిన అధికారాలను స్వదేశసంస్థానాలు భారతపెద రేషణకు అప్పగించాంన్న మే 18 తేదీ ప్రదాశీకను స్వదేశసంస్థానాన్ని ఒప్పుకున్నాయి. కాని, ఆక్రమకరమైన విషయముక టుంది. బ్రిటీష్ ప్రభుత్వం, భారతసంస్థానాల ఏదోఒక అరినివేళతో చేరిపోవాలనేదానిని గట్టిగా చెబుతున్నా, సంస్థానాలు స్వస్వతంత్రాన్ని ప్రకటించుకోవాలి అది ఎలా ఒప్పు కుంటున్నది? అనేది నేటి ప్రశ్న. భారతదేశ విభజనవిషయంలో బ్రిటీష్ ప్రభుత్వం అవలం దించిన విధానాన్ని చూస్తే సంస్థానాలపట్ల బ్రిటీష్ ప్రభుత్వం అరికి అది ఒక కొంతనమా దానంగా ఏర్పడుతుంది. బ్రిటీష్ ప్రభుత్వం స్వదేశసంస్థానాలపై తమ సార్వభౌమత్వాన్ని ఒదలుకున్నా. సంస్థానాలకు క్రొత్త భారత పెదరేషణకు సంబంధ బాంధవ్యాలను గూర్చిన కార్యకలాపాలను నెలవేర్చేందులకు స్టేట్ డిపార్టుమెంటు నొకదానిని భారత ప్రభు త్వం చేత ఏర్పాటుచేయించడం ముదాపహం. ఏ స్వదేశ సంస్థానంగాని రక్షణ, విదేశ వ్యవ హారాలు, రహదారుల విషయంలో శక్తివం తంగా అది నిర్వహించుకోలేదని వైస్రాయి మోంట్ బాటకా సంస్థానాధీశులకు ప్రబో ధించారు. అందువల్ల ఆ కాలంవిషయం సంస్థానాలు భారతసమాఖ్యకు (పెదరేషణ) వదలిపెట్టడం సర్వశ్రేయస్కరం. అవిధంగా తాము ఆముడుకాఖల విషయంలో అధికా రాన్ని పెదరేషణకు అప్పగించడంతో తమ హోదాకు లోటుకలుగుతుందేమోనని ప్రాంతి పడనవసరం లేనేలేదు. సంస్థానాలు ఏనాడు భారత అధినివేళానికి ఆ కాలం పొంనను వదలిపెడుకాయో అనాటినుండే తమకు అం డులో ఒక ప్రముఖస్థానం వుంటుంది; తమ మాట చెల్లటకు అవకాశ మేర్పడుతుంది; తమకు అధినివేళ ప్రభుత్వం బహుబహుశాన్ని యుంటుంది. అలా పలుపడదేమో అను కొన్నప్పుడు సరేంద్రులు అయోమయ ప్రపం రంలో ఒక్కసారిగా పడిపోవార్చి వస్తుం దేమో!

స్వస్వస్వతంత్రాన్ని ప్రకటించుకొన్న హైదరా బాద్, తిరువనంతూర్, టోపాల్ మొదలగు సంస్థానాలు వైస్రాయి హితవును లక్ష్యపెట్ట డు తమ మంచికొంతేనని ప్రహించగోరు

విమర్శలు—విశేషాలు

ఇండియా : ఇండోసిషియా :

భారతదేశం ఇండోసిషియాకు సమయానికి సహాయం చేస్తానన్నది. ఇటీవల పండిట్ జవహర్ లాల్ నెహ్రూ యిచ్చిన ప్రకటనలో ఇండోసిషియా సర్వ సహాయం చేయబడుతుందని వివరించబడింది. వైస్రాయి ఇండోసిషియా విషయమై సంయుక్తరాజ్యాంల ప్రకటా సంఘంకో దర్శించబడునని, యీ విషయంలో అది సహాయం చేయలేకపోతే అది విరువయోగమైన సంస్థ కాకపోవడమింకా నెహ్రూవంటివారు వివరించారు. దర్శి ప్రభుత్వంలో ఇండోసిషియాను అరిచిన సంప్ర దించుట మనకు తెలుసు కాని, నిష్పాక్షికమైన మర్కవర్తిత్వానికి దర్శివారు ఒప్పుకోకపోవడం, అది అట్లుండగా ఇండోసిషియాలో నిస్సహాయులు, నిరా యుధులపై దాడితీయడం ఎంత హెరంగావులతో మనకు తెలుసు. తెలుసు దినాంక్షింక మండు మాకు తీసుకెళ్లకున్న ఒక ఇండియా విమానాన్ని గూడ వది గొట్టాడు. అందువల్ల దర్శి ప్రభుత్వానికి ఒక కారణం, ఒక పీఠి. విషయంలో ఆక్రమకరమైన ప్రభుత్వం, విరాయుధులైన అమాత్య ప్రజలను అమాంతంగా సంబంధం తమదానికి తొంగిపోవడమింకా దువలంపు దర్శివారికి వుండీవుండాలి. ఇండియా ఇంగ్లండు అమె రికానల ఇండోసిషియా విషయమై కోశ్యం కలుగ జేసుకొని పట్టణాలు చేయమంటే అవి నిస్సహాయ తను వెల్లడించగా ప్రపంచ దృఢతాసంఘంకో పివే దించింది. పాకిస్తాన్ ప్రభుత్వంగాది దీన్నే బా వరించింది.

నేడు ఇండోసిషియాలో ధీకర సంగ్రామం సాగు తుంది. ఇండోసిషియాను వీరండ్లీని తమవెంట తీసు కెళ్లకున్నాడు కాని అలా, ఇలా అను విషయం జావాలోనే తేరిపోవాలి. ఇండోసిషియాను ప్రస్తుతం సాధిస్తున్న జయాల చిరస్థాయియో భారతసంఘట నలను చూస్తూ ఆగ్రరాజ్యాంల ఉపకుంటాయో అనేవి చాలా ముఖ్యమైన ప్రశ్నలు. సంయుక్త రాజ్య మందిరి ఈ విషయంలో చేయవలసినంత సహాయాన్ని చేయలేకపోతే ఏ ఆశయంకోరకు అది స్థానికం బడిందో దానే స్వస్థి చెప్పాల్సివుంటుంది. ఆప్పుడది నిరువయోగంకాకపోదు.

తాము కాయావనలేకుండా సంస్థానాలు ఏదోఒక నిర్ణయానికి రావాలి; రాకప్పుడు, అలా అవి ఏదోఒక నిర్ణయానికి రావడానికి పూనుకున్నప్పుడు అవి ఆగస్టు 15 తేదీ లోప లనే ఆ నిర్ణయానికి రావాలి. కుభస్యశీఘ్రం అన్నారగదా: అలాకాకుండా యివన్నీ బుజ్జ గింపులే అనుకొని సంస్థానాలు ఇంకా గాలి మేడలు కట్టుకొనదలస్తే అది గొప్ప పొర దాడే అవుతుంది. "ఇప్పుడేమిటే, యింకా కొన్నాళ్ళు తాళినార మాచుకుండా" అను ధోరణిలో అవి వుండేవిదల భారతఅధినివేళ ప్రభుత్వం యిప్పుడు సంస్థానాలకు చూపిన ఉదారతను కొన్నాళ్ళకు చూపకపోవచ్చు సరేంద్రులకు సర్దార్ వల్లభాయ్ పటేల్ యిచ్చినసహామి వారిపోదాకు ఏమాత్రం లోటు కానేరదు. సంస్థానాల హక్కులవిషయంలో భారత ప్రభుత్వం ఏమాత్రం కోశ్యంకలిగిండు తునే ఉద్దేశంతోలేదని సర్దార్ పటేలు సుస్ప ష్టం చేశారు.

భారతసరేంద్రులకు ఇక మిగిలింది ఒక్కటే మార్గం - వారు భారతసమాఖ్య (పెదరే షణ)తో చేరిపోవాలి; చేరకతప్పదు. ఏనాడు వారు దానిలో చేరుకారో అనాటినుండి వారు ఇతరదేశాల దౌర్జన్యాలకు గురికావడం తప్పి పోతుంది; తమ సంస్థానంలో దా ధ్య తా యుత ప్రభుత్వస్థాపనను అంకురార్పణచేయ వీలుంటుంది; సర్వర కాంతిస్థాపనకు మార్గ మేర్పడుతుంది; సర్వభోముఖాభివృద్ధి తథ్యం అధినిస్తుంది.

ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయకళాశాలల్లో పండితుల వేతనాలు:

బ్రిటీష్ ప్రభుత్వము భారతదేశమును పాలించు టకు మొదలుపెట్టినదిగా, యంతవఱకు దేశభాషలను పోషించు పండితులకు అన్యాయమే జరుగుచున్నదను విషయం మందజెరిగినదే కరవేగమున ప్రభుత్వములు మాచుచున్నవి; వరిస్తే తుల తాచుమారగుచున్నవి. కాని, పండితులకవ్వములు గట్టెక్కబడలేదు. న్యాయ మును ప్రసాదించు ప్రభుత్వము కానరాదు. ఏన్న మొన్నవచ్చిన యూనివర్సిటీ కమిషన్ వల్ల ఆంధ్రము పండితులకింకవఱకు జరిగిన, జరుగుచున్న, జరుగ నున్న, అన్యాయము వరికట్టలేకపోయిరి వచ్చిరి; పోయిరి. వివిధ; కదిరి. నాటకము సక్రమముగనే జరిగినది. అటు వెదిపి రవలించి దుక్కబయలకు, తెమాకాట్టబయలకు, యిటు రాత్రింబవళ్లు కచ్చవడి పనిచేసి, ఎవ్ ఏ, ఏ.ఏ. విద్యార్థులను పరిక్షించు కయూరుచేయ పండితులకు ఒకేతేతమని, నిర్ణయం చెరి. ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయ అనుబంధ కళాశాలల వారు ఆ నిర్ణయమున న.గీకరించిరి; అయవఱ చెరి వారుగాపోయిన వీరైనను పండితుల పరిస్థి తులు పరికింపరైరి.

ఇంతకంటె విచిత్రమైన విషయమింకొకటిగలదు. అధునిక విద్యావిదానమున పరిక్షణలో ఆంగ్లమునుండి అయో దేశభాషలలోనికి అనువాదము చేయవలసిన ప్రశ్నగలదు (రెవోపాట్లు). దానికి నూటికి ముప్పై మార్కులకు తక్కువలేకయుండును పోషించవం దిన పండితుల యొగ్గత ఎం.ఏ.గిని, డి.ఏ. ఆన ర్చుగాని, డి.ఓ. యల్.గిని, కనీసము డి.ఏ. అయి నను ఉండవలెను. అనగా తన భాషలో సాధీత్య మును సంపాదించుటయొగక ప్రత్యేకముగ ఉపాధ్యాయులు పది యే.డెట్లకు తక్కువగాని కృషినిల్చి పట్ట ధములై యుండవలెను. ఇట్టి పండితులకింకాద డు. 80/5/120 య నిర్ణయంపడినది. ఇది న్యాయ మా; ఇంగ్లీషు తీసివేసి అనగా ఆంగ్లమునుండి అను వదించు ప్రశ్న తొలగించి పై సామ్యువాద నిర్ణయము ననుచుపఱవదలించిన హర్షించలేనివారుండరు.

గత శే 24 తే "ఆంధ్రప్రభ"లో విద్యాలయాధికా రులు, శ్రీ సదాశివరెడ్డిగారు, ఇకముందు పండితు లలో రెండుతెగలుండగవలెయి (సీ.యె.యె. జూని యరు) ఇంగ్లీషుయొగ్గత పండితుల కవసరమనియు, తరనుగుణముగకేయ జీతనిర్ణయములు, రెండువారి ములలో వెలువడగవలెయి తెల్పియున్నారు. డి.ఏ. ఇట్టి ఇంగ్లీషుభాష విద్యావిదానమున ముస్తిరమగ నుండుననుట తేటతెల్లమే. డి.ఓ. యల్. డి.గ్రీని గూర్చి మాట్లాడుచూ, పూర్వీక బంధనలప్రకారము పొందబడినది - డి.ఏ. అనర్చు, ఎం.ఏ.లకు సమా నముగ నెంబడునని శ్రీ రెడ్డిగారే నెంపిచ్చిరి అట్టి డో ప్రస్తుతము ఇంగ్లీషువచ్చిన పండితులకు, ఇంగ్లీ షురాని పండితులకు సమానవేతనము నిర్ణయించుట, యూనివర్సిటీ కమిషన్ వారికిగాని, కాలేజీల కమిటీ లకగాని సమంజసముగాదు. ఏపాష్యు కమిటీవారు, పట్టభద్రులైన పండితులవిషయము తమ రిపోర్టులో దర్లగ భారమిడుదుట, కాలేజీల కమిటీలవారు తరను గుణముగ మెల్లగ తప్పకొనుట అన్యాయము; ఆద ర్యము. పట్టభద్రులను, ఉపన్యాసకులను ఒకటి, రేతున్న అనగా సర్వసమానతను నెలకొల్పవలసిన, ఇంగ్లీషుభాషను తీసివేసి, పండితులు, లెక్కరకు అను భేదముపాటించక, సర్వలకు సమానవేతనము నిర్ణయించవచ్చును.

ఆంధ్ర యూనివర్సిటీ కమిటీవారుగాని కాలేజీ కమిటీలవారుగాని పండితులకు న్యాయము గలిగించ వలెనన్న యీ క్రింది సూచనలు గమనింపవలసి యుండును:—

- (1) నెకందరిగ్రేడు కళాశాలలో, ఇంగ్లీషురాని పండితులకు రు.80/5/130, వచ్చినవానికి రు.100/5/160, జనుగుట (2) పన్నుగ్రేడు కళాశాలలో ఇం గ్లీషు రానివానికి రు. 100/5/130, వచ్చినవానికి రు. 100/10/200 య నిర్ణయించుట.
- మద్రాసు సర్కారువారి నిర్ణయముల ననుసరించి పండితులలో రెండే తెగలుండుట నమంజనము.

పి.ఓ. యల్. డి.గ్రీని (పాఠ. క్రొత్త బంధనం క్రింద) డి.ఏ. అనర్చు, ఎం.ఏ.లకు సమానముగ నొగకరించుట, అందజేసరై, ఆంధ్ర యూనివ ర్సిటీ వారికిగూడ సముచితము ఇంకముందే సర్వ ములోచేరి వచియుచున్న పండితులకు ఇంగ్లీషుభాష రావలసినది కేయము ఉండగూడదు. మద్రాసు ప్రభుత్వమువారి ప్రహుటన లాదరణయుములు. అను కరణ యొగ్గములు. కళాశాలలో పనిచేయు పండి తుల యొకముం న.గీకరించి, తగు అందజేస సాగింతురని ప్రజలు సానుటూరి సహకారముల లాపించి అన్నివిధముల రోడ్చుచురని, అధికారు లామోదించి, పండితులకు పై వికముగ జీతముల ననుచుపఱకురని అని/వవచ్చునా;

—వల్లెకొండ వెంకటసుబ్బయ్య, కళాశాల - నెల్లూరు.

అన్ని జమీందారీలకు ఆర్డినెన్సు వర్తింపజేయాలి

ఆంధ్రరాష్ట్ర కిసానాశ్రాన్ అధ్యక్షుడు శ్రీ గోరెపాటి వెంకటసుబ్బయ్య యలాద్రాస్తున్నాడు:— మద్రాస్ ప్రభుత్వం జమీందారీ ఆర్డినెన్సును అన్ని జమీనాలకు వర్తింపజేయాలి క్రెంట్లై రైతలకు గలదో ఒక జమీనాలైతల తగదా అప్పుడు గాక జరుచున్నవి. కోశ్య ప్రదేశములో జమీందార్లవల్ల రైతులకు అన్యాయం జరుగుచున్నది. దిన్న, పెర్ల, అవిభాజ్యం, విభాజ్యం, జమీనా, ఇనాం, ప్రాంతం లకు ఈ ఆర్డినెన్సు వర్తింపజేయాలి. భూముల అమ్మకాలు జరుగకండ అగినప్పటికీ, కోపాయికారిగా జరిగే మార్పులకు ఆర్డినెన్సు సహాయపడదు. యీనాం గ్రామములో చిరకాంమునుండి రైతులు అనుభ విస్తున్న కొంటాములు, పెద్దరైతుల సహాయముతో పాటయిపెట్టి హెచ్చుమొత్తములు రాబట్టుకొనుటకు చూచుచు, మొవటినుండి అనుభవిస్తున్న, మరమ్మ ప్రయచేస్తున్న రైతులు నష్టపడుచున్నారు. జీవనాదార ములరైక వీరిరైతులు అల్లాడిపోతున్నారు. ఇలా. డి ఆర్రమలు అరికట్టగపోగా, పైన వారిమీద 144 సెక్షన్ ప్రయోగించడం జరుగుతున్నది. వెంటనే ప్రభుత్వము 144 సెక్షన్ రద్దుచేయించి రోగదరైతు లకి హక్కుకలుగునట్లు చేయాలి. రెవరైతలుకా అల్లం హరిజనులు, లింగరావుపాలెం, వల్లిమ గోదావరీజిల్లా చింతలపూడికాలూకా కాళివల్లిం దిది రైతులు, ఇంకా పోతుమాడు, చంద్రగిరి మొదల యిన ఇనాంలలో ఇట్టి సంపర్కణలు జరుగుచున్నవి. ప్రభుత్వం వెంటనే కోశ్యంకల్గించుకొని రైతులకు రక్షణయివ్వాలి. భూముల అమ్మకాలు రద్దుపరచి రోగదరైతులకు హక్కుకలుగునట్లుచేయాలి.

బెల్లం కంట్రోలు - రైతులకడగండ్లు

ఓర్వూరుజిల్లాలో 19,600 ఎకరాల రైతుల వండు తున్నది. మూడు 00,000 టన్నుల బెల్లంకత్తి అవుతున్నది. జిల్లా లో ను. రాష్ట్రంలోను 15 వేల టన్నులకంటే ఎక్కువఅవుతూడు, ఇతర రాష్ట్రాలకు 5000 టన్నుల బెల్లం ఇంతవరకు ఎగుమతి చేయబడినది. ఇంక నుమారు 40,000 టన్నులు ఈ జిల్లాలో నిల్వవున్నది కాని వర్షిభుత్వం లెక్కలు 10,000 టన్నులని చెబుతున్నవి. ఈ అలంనావల్లనే ప్రభుత్వం కంట్రోలు వెల్లెపుండవచ్చు ప్రస్తుతం బెల్లంరర కంట్రోలురరకంటె భారంకట్టువగావున్నది. రెండుమూడు నెలలలో క్రొత్త బెల్లంరానున్నది. అయినా ప్రభుత్వం దీనిని గుర్తించబంలేదు నిర్ణయ ఎక్కవగా పుండటంవల్ల కంట్రోలు తీసివేసినాగూడ రరణ పెరగవు. పేదరైతులగాది ఇతరరాష్ట్రాలకు బెల్లం ఎగుమతి చేసుకోవచ్చును.

ఇప్పుడు ప్రభుత్వం అవలంబిస్తున్న పన్నుల విధానం పేదరైతులకు ఏవిధంగాగూడ మేలరలిగించం లేదు. 3 ఎకరాలకుక్రింద ప్రయచేసిన వారికి పన్నుల్లి వ్వబడింలేదు. ఇందువల్ల పేదరైతులు లాం ఇచ్చుండుట వచుతున్నాడు. ఈవిధానంవలనవలంలే మేలునుచేకూడవున్నవి ఈ బెల్లం కంట్రోలు రైతుల్లో లాల అనంకృత్తిని రేకల్తించింది కాబట్టి ప్రభుత్వం వెంటనే కంట్రోలును తొలగించి రైతుల ఇప్పుడు దర్శి తొలగించాలని కోరుతున్నాను.

పి. రాజగోపాల్ నాయుడు
సహాయకార్యదర్శి - ఆంధ్రాసానాశ్రాన్.

నెల్లూరుజిల్లా ఆర్యసమాజ మహాసభ

జూలై 27 తేదీ అల్లీపురంలో అతివైభవంగా జరిగింది

నెల్లూరుజిల్లా ద్వితీయ ఆర్యసమాజ మహాసభ జూలై 27 తేదీ అల్లీపురంలో అర్ధశతాబ్దపు వయసు శ్రీ పి. సి. రెడ్డిగారి ఆర్యశిక్షణ అతివైభవంగా జరిగింది.

నెల్లూరుజిల్లా అజాద్ హింద్ పోరాట వారు గాఢ అభినందనలు తెలిపారు. నెల్లూరు ముంజేరు రెండ్ కోఠి మెంజు వైదిక ప్రవర్తనలు చేశారు.

శ్రీ సోమిరెడ్డి అధినాయకులరెడ్డి, శ్రీ చంద్రశేఖరరెడ్డి, శ్రీ రాజగోపాలరెడ్డిగారు సమావేశానికి దిగివచ్చారు.

ప్రార్థనాసంకరం ఆహ్వాన సంహార్యుడు శ్రీ సోమిరెడ్డి అధినాయకులరెడ్డిగారు వాటి ఉపన్యాసాలు అనుసరించారు.

మహాసభకు దాదాపు 700 మంది హాజరయ్యారు. జిల్లా అన్ని ప్రాంతాలనుండి ఆర్యసమాజీలు, అధిమానులు సమావేశానికి వచ్చారు.

"జమీనా రైతు" ప్రధానసంపాదకుడు శ్రీ పెళ్ళిబాబు గోపాలకృష్ణారెడ్డిగారు ప్రారంభోపన్యాసం చేశారు. "ఆర్యసమాజం అంటే ఏమిటి" అను విషయంపై ప్రారంభించి, సమాజ వియమాంశుగూర్చి దక్షిణా ఉపన్యాసాన్ని చేశారు.

శ్రీ రెడ్డిగారు యంకా యలాఅన్నారు: "దారక చేశాం యప్పటికి 2000 నిమాణాణులు ఆర్య సమాజ విధానం వల్ల వచ్చిన ప్రాకరణకు కోర వీయం." మనుష్యుల మాటాన్ని గూర్చి మాట్లాడుతూ యలాఅన్నారు: "మనుష్యులు ముందు ప్రవిష్టము (టిరెట్టు)లో పుట్టారు. అదిలో ఆర్యజాతియే దారక జాతి. అదిలో ఒకప్పుడు ఒక ప్రవర్తన మనవ సంఘం ప్రవరించినది తప్ప పుట్టుకో ఆందరూ సమానులే. వర్ణం గుణకర్మచేత ఏర్పడినవి; అవి మారగంపు శ్రీ 18 సం॥ ఉ. పురుషులు 25 సం॥ యాదువచ్చిన తర్వాతనే వివాహం చేసుకోవటం మంచిది. వివాహాల్లో ఏమేర వుండాలి."

దారక చేశాం ఆర్యసమాజం 600 స్కూళ్లను తమ ఆధ్వర్యంలోనే నడుపుతూ 80000 మందికి విద్యాగండం పెట్టుతున్నదని, అందుకు 20 లక్షల రూపాయలను ప్రతివందవర్షం ఆర్యసమాజం ఐద్యు పెడుతున్నదని, పైగా ఆసమాజం అనార శిశు శర దాలయాంశు లేకాం అనేక బోధోత్తాపించి నడుపు తున్నదని, విరచాసహాయక సంఘాలను స్థాపించి సేవ చేస్తున్నదని విశదీకరించారు. హరిజనోద్ధరణకు ఆర్యసమాజం కంకణం గట్టిదని, ఖచ్చింఘాలను స్థాపించి ఏవిధంగా హిందూసంఘానికి సేవ చేస్తు న్నది విదర్శనపూర్వకంగా చూపించి, దాం, వృద్ధ వివాహాలకు స్వస్థివేష్యమంటుందని చెప్పి, ప్రతిరెట్టు వగ ఆర్యసమాజ సభ్యులుగా చేరాలని విజ్ఞప్తిచేస్తూ ప్రారంభోపన్యాసాన్ని ముగించారు.

నెల్లూరుజిల్లా ఆర్యసమాజ గౌరవ కార్యదర్శి శ్రీ దువ్వారా సుబ్రహ్మణ్యం గారు 1948-47 సం॥ సమాజ వివేదికను సమర్పించారు.

"హిందూసంఘంలో మానవుడు మానవుని అధి పృథ్వికి అంతరాయం కల్పిస్తున్నాడు" అంటూ శ్రీ పి. సి. రెడ్డిగారు ఆర్యశిక్షణాన్ని మొదలు పెట్టారు. ఆర్యసమాజ పుట్టుఫారోత్సరాలను, వియ మాంశుగూర్చి వివాహం ఉపన్యాసించారు. "దాసు ర్యర్థం మయాస్వస్థం - గుణకర్మ విదాగళా" అను మహాసాహిత్యం చదివారు. ఎన్నో ప్రమాణాలను పురా ధారలనుండి, కాస్త్రాంశుండి తీసిచూపిస్తూ, గుణక ర్మలచేతనే నాడుగవ్వాలని ఏర్పడినవేగాని జన్మతో ఏర్పడినవిగాదని నిరూపించారు. స్వార్థవతులు కొం దరు దానికి అపార్థాన్ని కల్పించి హరిజనులు మొద లగు తక్కువజాతులను ఏవిధంగా హిందూసంఘం అడగడ్రోక్కి యుండినదో విశదీకరించారు. వేదం సమస్త విధ్యంకు, సమస్త హిందూ ప్రణామికానికి ప్రమాణంలాంటిది అంటున్నాడని, అలాంటి వ్యుధు మానవుడే మానవుడై వ్యలాధారం ఏవ ధంగా అనసంజనంగా అధికారాన్ని చలాయిస్తు న్నాడో చూడమంటూ గంటన్నర సేపు గంభీరంగా చేసిన ఆర్యశిక్షణాన్ని ధరించారు.

శ్రీ వెంకటగిరి అగవనింగ్, శ్రీ పొట్టి శ్రీరా ముడు శ్రీపతి వ్రేటి సుబ్రహ్మణ్యార్యులు మున్నగు ప్రముఖులంకా ఉపన్యాసాలు చేశారు.

అహింసా ప్రధానము, తపశ్శాస్త్రం సంహార్యు డీరువైన శ్రీ జయగంటి రామరెడ్డిగారి ఆశాంశుర ధానికి పానుటానికి చాకిరియం మునుకు అందజేస్తూ ప్రాచారాధాన్ వరంగల్ జిల్లాలో వైశాంప్రభుత్వ ప్రో థ్యాపాంకో మహామృతీయలు హిందువులపై జరి పించిన హింసాకాండను తీవ్రంగా విరవించి, దారక ప్రభుత్వం తగినవర్మ తీసికొనవలసిందని; ఆ విం దారక కాంగ్రెస్ అధికానసారం అగస్తు 15 తేదీ డి. హార స్వాతంత్ర్యదినోత్సవం జరుపవలసిందని; అజాద్ హింద్ పోరా నెల్లూరుజిల్లాలో గ్రామ గ్రామంలో నెలకొల్పబడుటకు గ్రామ ప్రజలు తగినసహాయము తెయ్యాలని; నెల్లూరులో హిందూ శక్తికానవాటిలో డి. హింసా ప్రాబు, అర్చిటి వెళ్లవారికి అక్షయమిచ్చే యంటిది నెల్లూరుపురపాలకసంఘం ఏర్పాటుచేయ వలసిందని; వెన్నెలపల్లిలో యప్పటికి చెప్పినవేర, దయ్యాలపేర జరుగుతున్న జంతులంక నెర్రట్టుటకు ముద్రానువ్రతులంక ఒక సమగ్రకానవాన్ని తీసుక రావలసిందని కోరుతూ కొన్ని ముఖ్యతీర్మానాలను చేశారు.

శ్రీ మునిస్వామిగారు ఆర్యసమాజ ప్రకోగేయా లను విరవించారు.

శ్రీ వెంకటగిరి అగవనింగారి వందన సమర్ప ణంలో మహాసభ ముగిసింది, — మా ప్రత్యేక విలేఖరి.

సమావేశాలు

రాజుడు తాలూకా కాంగ్రెస్ కమిటీ మహాసభ 10-8-47 తేదీన పొదలూరులో సప్రంవర్త మధ్యాహ్నం ఒంటిగంటకు జరుగుతుంది.

నెల్లూరుజిల్లా డి. జర్నలంక సర్వసభ్యసమావేశం 2-8-47 నెల్లూరు బొకాలో మధ్యాహ్నం 3 గంటకు జరుగుతుంది.

నెల్లూరుజిల్లా విద్యార్థికాంగ్రెస్ కృత్యం కార్య వర్ణం అగస్తు 3 తేదీ సా. 6 గంటకు నెల్లూరుజిల్లా కాంగ్రెస్ కార్యాలయంలో సమావేశమవుతుంది.

అంద్రరాష్ట్ర కిషాణకాంగ్రెస్, జమీనాదారి, ఇవాంధారి సంఘాల కార్యవర్ణం సమావేశం అగస్తు 3 తేదీన 9-10 గంటకు గుంటూరుజిల్లా నిమగ్రోయ లై కాంగ్ర విద్యాలయంలో జరుగుతుంది

నెల్లూరుజిల్లా విద్యార్థికాంగ్రెస్ కార్యవర్ణ సమా వేశం యానెం 4 తేదీన సా. 6 గంటకు నెల్లూరు జిల్లాకాంగ్రెస్ కార్యాలయంలో జరుగుతుంది.

దారక సాహిత్యసమ్మేళన నిర్వహణక అగస్తు 30, 31 తేదీలలోను, సెప్టెంబరు 1, 2 తేదీలలోను డిల్లీలో సమావేశం కాలోతుంది పరిష్కర జరిగే కా లంలో ఆహూతుల సవలసౌకర్యాలకూ యేర్పాట్లు జరగుతున్నాయి. పోదలించిన భాషాభిమానులు ముం దుగా యాత్రించి ఆత్రనుకు తెలియపరచాలి

రెవెన్యూ కమిటీలపేసీ, కాసింగ్ రోడ్ - న్యూరెడ్డి.

నెల్లూరుజిల్లా మాజీ వైదికల మహాసభ అగస్తు 3 తేదీ సా. 4 గంటకు నెల్లూరు పురమండలమున శ్రీ పెళ్ళిబాబు చంద్రశేఖరరెడ్డిగారి ఆర్యశిక్షణ జరుగుతుంది.

గోపాలపురం పాదర్శిపాళెంలో 20 తేదీన వరం గల్ దినము జరుపబడినది. మన్నెవల్లి, ఇంటిగడ్డ పన్యసించింది.

నెల్లూరుజిల్లా కాంగ్రెస్ సేవాసంఘం

జిల్లాకాంగ్రెస్ సంఘం ప్ర॥ కార్యదర్శి రాజిపాటి మహానందగారు యలా ప్రాస్తున్నారు; క్రిందవారల అయా తాలూకాకాంగ్రెస్ సేవాసంఘం ఆర్గనైజింగ్ కార్యకాంగ్రెస్ సేవం చే వియమించబడినారు. వీరు తమ తాలూకాలో సోదరసంఘాలను కైలుకాంగ్రెస్, విద్యార్థికాంగ్రెస్ వర్గలసంఘాలను సహాయపడుతూ వారసర్వీన కార్యకలాపముల వారమునకొకటూ జిల్లా, రాష్ట్రసంఘాలకు వివేదికసంపుటూ తాలూకా జిల్లాసంఘం పు త్రయం పాటిండుతూ జాతీయకాంగ్రెస్ సంఠాన్ని ప్రతిపల్లెకు తీసికొనిపోతూ నెంకు కనీసము ఇరవైరోజులైనా తాలూకాలో పర్యటన చేస్తూవెనారి మంత్రివర్ణాలచేయి కృషి ప్రజలకు తెలియజేస్తూ అయా గ్రామాలం యల్పండుల, అవసరం జిల్లాసంఘంధ్వారా అయాకాం అధికా ర్థకు తెల్పూవుంధారి.

దర్శి: కనుమర్లపూడి కోటయ్య (వందవరం) పొది: పొన్నపాటి మరెడ్డి; కవిగిరి: పునుగు ధాటి రామయ్యనాయుడు; కందుకూరు: బచ్చారెడ్డి వెంకటసుబ్బయ్య - కూచిపూడి వెంకటసుబ్బయ్య; ఆళ్లకూరు: పు. పోలరెడ్డి; ఉదయగిరి: దినె కుల సరసింహం; రాజాడు: వంశోయ వెంకట సుబ్బారెడ్డి; మాట్లాడుపేట: రావు సుబ్బయ్య; నెల్లూరు బొను: ఇంటి కృష్ణరావు - కనువల్లి వెంకటసుబ్బ య్య; వెంకటగిరి: యం. పెంచలయ్య - పురుచేరి రామకృష్ణయ్య.

మిగత తాలూకాలకు కర్నూల్ అన్లైజింగ్ వియ మించబడుతారు.

నెల్లూరు టవున్ హాలులో 9-8-47 శనివారం

అధ్యక్షులు: నెల్లూరువారు

రామదాసు

నాటకమును ప్రదర్శింతురు. కనీసాప్రధాని: కోకిలమూర్తి. భావనకాగ్రేసర, దిరంజీవి పృథ్వీ వెంకటేశ్వర్లు (10 సం॥ బాలుడు) ఇంకను

కన్యూరి సరసింహారావు, (వివ్రనారాయణపేట) ఎం. సి. రెడ్డి, అద్దేపల్లి రామారావు, శ్రీ మ రి కామాక్షిదేవి - భావనరస్యరి - శ్యామలాంగి, యందులో నటీస్తారు.

రేట్లు: 3-0-0, 2-0-0, 1-0-0, 0-8-0

కవిగిరి డిస్ట్రిక్టు ముననముకోర్టులో స్కూర్ నెం 1217 of 39.

దయవారి కొండయ్యవగైరా వారు... మంగళగిరి నర్సయ్యవగైరా ప్రవినాదులు యానెంబరున ప్రవినాదులతాలూకు యందుక్రింద వివరించిన స్థిరాస్థిని కో ర్టు వారు జపీరంగముగా తే 1-9-1947 ది వగలు 12 గంటలందుకి వేంం వేయదురు. కావలసినవారు పాటలు పెట్టుకోవచ్చును.

— అన్వీ వివరం —

(1) కవిగిరితాలూకా వెరయర్లపాడు గ్రామంలో నె 349 య వల్లదాఖలా మెట్ల సర్వే నె 833/1 య య 0-43 ట్లు సర్వే నె 833/2 య య 0-53 ట్లు ట్లు 98 వెంట్లున్నా యందుకు పాటలంయ్యే సర్వే నె 834 యలోని కన్నెదావికో 1/3 భాగం దావి హ ట్లకన్నా సర్కారుపాట య 300-0-0 య. (2) డి. బొ గ్రామంలో నె 408 య వల్లదాఖలా మెట్ల సర్వే నె 823/1 య య 1-54 ట్లు దావిచ్చి యం దుకు పాటలంయ్యే సర్వే నె 823/4 య కన్నె దావి లో 1/4 భాగం దావిహాట్లకన్నా సర్కారుపాట య 300-0-0 య

జె. రామనాధకర్మ, వాచవీజు

యాలు ప్రకటన.

కవిగిరి డి. ము. కోర్టులో, S. C. No. 809 of 43 E. P. No. 11 of 43

వర్మనాడు సుబ్బరామయ్య వారి, వర్మనాడు కొండయ్య వారి, అయ్యవారివల్ల కందుకూరు తా. ప్రవినాది. యందుమూలకముగా యావన్యంకి తెలియచే యువది యేమనగా:- ప్రవినాది తాలూకు వెళ్ళాయి దాఖలా ప్రొరాప్తి తే 22-9-47 దిన కవిగిరి డి. ము, కోర్టులో వేంం వెయిండును గనుక యా వర్మనాడు వారు కొనవచ్చును.

— ప్రొరాప్తి వెళ్ళాయి —

నెల్లూరు రిజిస్ట్రేషన్ డిస్ట్రిక్టు యలా తండు కూరు నలు డి. కో. వేరెన అయ్యవారిపాళెం గ్రామంలో ప్రవినాది కావురంవేయి యేమరు మళ్లవేయిండు తెండు పూరి కొల్లములకు హాట్లు: కూర్పు జెప్త కొండయ్యకొన్సంం దక్షిణం. రాజబాబు పుత్తరం. వర్మనాడు తెంచయ్య గరటయ్య తవ. తి కొంక వర్మకాన్సలం వదిమర రాజంబాబు యాహాట్లం లోవలయండు యట్లుప్రకంయండు కాన్సలంము న్నూ యెదురుమళ్ల వేయిండు పూరి కొల్లములు తెండున్నూ అడుగుస్తలం సయకవ్య సామానులు దూంములు కుండుములు ద్వారంప్రములు కలుపులు సహాయున్నూ యం దు లో వేవరెట్లు 1 ట్లు సర్కారుపాట: య. 100-0-0 య.

చీమకుర్తి వెంకటసుబ్బయ్యగూర్త, అన్వీకే. డి.

కవిగిరి డి. ము. కోర్టులో, S. No. 8 of 43.

కారంకెట్ల చొండయ్య వారి, పేకు మహబూబ్ సా హాయి మైసరుగార్ల యలా యదా హాశేపిసాహెబు సాశిక్. ప్రవినాది. పెద్దరెడ్డివల్ల మఠలా ప్రాహ్లాంవల్ల, పుంయగిరితాలూకా.

ప్రవినాదికి యందువల్ల తెలియచేయవది యేమనగా:- యా నెంంబరునెట్టిరి యాంకోరి దరకాస్తు దాఖలుచేసినందుకు తేజ నోటిసునిమిత్తం, పాట నోటిసునిమిత్తం తే 14-8-47 తి వాయివాతే యున్నారు. యందువిషయమై మీరేమయన అజేవల అన్నయదల సదరు తేదిన సగలు 11 గంటలకు కోర్టు యెదుట హాజరు కావలయినది అల్లాపించగలెనది. చీమకుర్తి వెంకటసుబ్బయ్యగూర్త, అన్వీకే.

కవిగిరి డి. ము. కోర్టులో, O. S. No. 231 of 1926

పికుపాటి సుబ్బరామయ్యవ గెరా వారు. యనమంప్ర సుబ్రహ్మణ్యంవగైరా ప్రవినాదులు యానెంబరున ప్రవినాదుల తాలూకు ఇండుక్రింద వివరించిన స్థిరాస్థిని తే 1-9-1947 ది వగలు 12 గంటలందుకి కవిగిరికోర్టువారు జపీరంగముగా వేంం వేయదురు. అవసరమైనవారు హాజరయి పాటలు పెట్టుకొనవచ్చును.

— అన్వీ వివరం —

(1) కర్నూడివివికా పుమామహేశ్వరపురం అగ్ర హారంలో మెట్ల రెడ్డిచేను య 18-78 ట్లలో 1-వ ప్రతి వాది తమ్మూడి 1/4 భాగంక వర్మ య 14-8-47 ట్లలో ప్రతవాదుల 1/3 భాగం య 4-51 1/2 ట్లు సర్కారుపాట య 800-0-0 య (2) డి. బొ గ్రా మంలో మెట్ల చవిటికార్యచేను య 8-25 ట్లలో 1-వ ప్రవినాది తమ్మూడి 1/4 య 1-58 1/2 ట్లు గాక వర్మ య 4-88 1/2 ట్లలో ప్రవినాదుల 1/3 భాగం య 1-58 1/2 ట్లు సర్కారుపాట య 300-0-0 య.

జె. రామనాధకర్మ, వాచవీజు.

ఇండ్లనివేళముల విక్రయం

వి. ఆర్. కాలేజీకి సరిగ్గా కైలుకోర్టును ఆనుకొని చూపుచేస్తున్న మా తాలూకుమూమి ప్లాట్లచేసి రాజ్యనాటి అమ్మకమునకు తయారుగానున్నవి. మంచినీళ్లు, కాలేజీ, సౌకర్యవేషము, కోర్టు యంకా అన్నిటికీ సమీపము, కొన్నిప్లాట్లుముట్టుకే మిగిలి యున్నవి. కావలసినవారు క్రిందివారిని విచారింపి కనుగొనవలెను.

మన్నెం రాఘవరెడ్డి, కాపువీరి - నెల్లూరు.

కవిగారి పేరు, కోడల్.

O. S. No. 57 of 47.

అంగులూరి చినవెంకటసుబ్బయ్య వారి. (1) గుండాలపల్లె పరలాపపుణ్యం. పోలీస్ థియేటరు. పీఠవరం ది ము కోడల్. వారి.

ప్రతివారికి ఇ దువల్ల తెలియజేయునది ఏమనగా: అంగులూరి చినవెంకటసుబ్బయ్య వేరటి ప్రతివారి ప్రాయశ్చిత్తం ప్రాంతంబులు యానది అర్హులైనవారు 400.0.0 లకు దాదాపు వందలకు వోటిమొత్తం తే 8-8-1947 దికి వాయిదా వేసియున్నారు. యందువలననే మిక్కిలి అక్షేపణలనుబట్టి నదియేదన వగల 11 గంటల కోడల్లయినవారికోసం వదిలివదిలించి అక్షాపించడమైనది. ఏమనగా వారి అనుభవం వారికి.

నాటకకళ:

నటీమణులై పీ కు లాట



—కవ్వశ్రీ.

మన నాటకకళ యీలా నాశనం కావడానికి కారణం మన పూర్వీకులైన నాటకకళాకారుల వలన 'నటీమణులే' అంటే నటీమణులారా. వీళ్లు నాటకాలపై (ముఖ్యంగా) పొట్లగడవారి. కానీ తమ కొనే రబ్బరు వలె వాళ్ళు నిర్లక్ష్యం వహించి అనుభవం వదిలివేసి, యింకా తమకుండానే అక్షేపణ వేస్తున్నారు. అయితే అక్షేపణ వేస్తే మానాలో వీళ్ళకక్కర్లేదు. ప్రేక్షకులందరూ ఎంతో హాసంగా చిట్టించుకున్నారావని నాటక మూలం ముట్టితేదాం ఒకవేళ వాళ్ళ పురోగమం మనమే

పాటుపడి కళ విషయంగా దాగుదొడ్డును వూచుకున్నా వాళ్ళమూలం మనల్ని వెళ్ళవలసింది. కంప్రొమైజ్ చేయడం ఏవ్యాపారమో మనకిగతా అదే. ప్రేమ రెండుమాట్ల శ్రీమతిగారున్నారా అది గడవతోక్కే ముంబాయి పక్షింబ్రుల్ని ఏవచ్చిపోయానో మనల్ని అంటే.

ఎవరో ఓ కంప్రొమైజ్ నటీమణుని ఐక్ రెయ్యి దానికి పోతానుకోండి ఇక ఆయనలకు ఆ నాటకంపోవరి. యిక్కోగులాచేక్కో 'నమయానుకూలంగా' తేల్చు పొచ్చినవందతాయి.

వందా-రెండువందలా యాలై-మూడువందల. అమ్మా! అమ్మా! అగండాగండా! ఏమిటి అలా ఆళ్ళవందలా మొన్న ముప్పయ్యే కంట్రీలో నాటివేస్తే మూడువందలవచ్చాయి.

వాళ్ళు ఓరెండువేల నట్లకున్నారా మంచి నెంబు రంబున్నారా. యాడండి మీ అదృష్టంకూడా అంతయిచ్చుకోలేం కదా. ఒకమాదిరిపో! రాబందండి మూడువందలా యాలై - సెలెంట్ ల్లాస్ - యిచ్చేనాది రావడానికి వీళ్లకు.

నరేలండి అలాగే యిస్తాం. ఇదీ మన వగటి వీటి కంప్రొమైజ్ రుద్రులు. ఇక ప్రేమకాంక్ష దాదాపు న్నాయి. ఒక్కొక్క 'పక్షి' ఒక్కొక్క 'పక్షి' ద్రులు' రెడీవుంటారు వీళ్ళో రెండువందల వేలం ద్రులని, వర్షినింట్ వేలం ద్రులని రెండువందలా రెండువందల వేలం ద్రులని అప్పుడప్పుడూ యీ నటీమణుల ఇంట్లకు వెళ్ళి (కమకు తెలిసినవందలా అవగా వీమి తెలిసినవందల) వద్యాలూ పాటలూ వాళ్ళకి నేర్పిస్తూ వాళ్ళకోసం పాటువదుతున్నట్లు నటిస్తారు. పావం వీళ్ళు కమకోసమే పాటువదుతున్నారనుకొని ఆ దేవదేవులు కలిగి, వీళ్ళయి, వీళ్ళకంటే వల్లై. అయితోకాదు. యీ రెండువందల వేలం ద్రులు అక్షేపణలూ నటీమణులై తిరుగుతుంటారు. అప్పుడప్పుడు మాత్రమే. కానీ, వర్షినింట్ వేలం ద్రులు మాత్రం కొంగుకి వచ్చి మురెనుకొని, కుప్పలంకలా ఆమెవెనకాలే వస్తుంటారు. ఆమె పోయే చోట యీ యీన చేసేవని ఏమీలేకపోయినా ఆమె కంటే ఎక్కువేంటారు ఎక్కువేతగుతారు పారా దొరకట్టోకే కల్లయినానరే. ప్రేమ పోయినచోటం పందాలూ, వరపులూ, స్నానాలూ అన్నీ ఆర్పాలంగా అరగారి. లేకపోతే అవిదే అందుకుంటుంది.

వెదవూరికి - వెదవనాటకానికి - వెదవకంట్రీలో రో దావుమంది. నే నవ్వడే చెప్పలేదు కే? - అని ఆయన ఇంకోతమాషా. కేవలం అగ్నిసాక్షిగా పెండ్లారు కన్న భార్యకల్లగా మేల్లారుకుంటూంటారు వీళ్ళు మనలాంటివారే వక్కనున్నా యీ పక్షింబ్రులు ఆమెని 'ఒనే' అనడానికానీ 'ఏ' అనడానికానీ ఇంకాదు. వీళ్ళు ఏమేనా అనుకుంటారేమో అనేనా ధయవడదు. అంటే. అంతవేయమోసిన (అయినగారి దృష్టిలో) తారామణిని 'ఒనే' అనే అధికారం తనకొక్కంటే వుందనే దీమామనముండు ప్రదర్శించుకోవాలని అతని ఆశ. ఇది యీలావుండగా యీ పక్షింబ్రులు కొన్నిచోట్ల హాల్లోనినూ కలకాలాతుంటారు. హాల్లోనే తెలిసపోతే కేవలం అంబ్రోకలా ఆమెగారు వేషం వేసేవరకు గానూ, లోంకులూ మోస్తూంటారు. వీరయినా. కొన్ని కళాల మేరవల్ల అమ్మాయికి చీరకట్టకోవడానికి తెలిసపోతే పక్షింబ్రులే ఆమెని వనంసీన వెనక్కి నెట్టుకొచ్చి చీర సింగారించేస్తారు. ఇది కమవారనంగరి. కానీ, నటీమణులకు చేసే రెయ్యికముందే.

నాకు హాల్లోనే వాయిదాదానికి మా ఆయనే రావలండి - అంటుంది. "నరే" ఆయనకు ప్రత్యేకంగా నెలవై యిచ్చేయ్యండి. ఆయనరాకపోతే నేను వచ్చేందుకు వీళ్లకు.

"నరే" యిక్కంటే పక్షి పక్షింబ్రులకి కలిపి 4 వందల మిగతా నాటకకళాకారుల తిరుగుదలకి తెలియారితే మో నవ్వమోసడి యింతవరకు తరిస్తే. తిరుగుదల అవుతుంది. పావం నాటకం నాటికాల్లి 8 గంటలకూ రోడ్డువల్లం బండ్లు చిరిపివెంటారు కంప్రొమైజ్ యీ ప్రాంతామణికోసం. ప్రైవేటు వెలుగుతున్నట్లుంటాయి. రాళ్ళు వర్షిస్తున్నట్లుంటాయి. 10 అయ్యేటప్పటికి అంతా తేలిపోతుంది. ఇక రేపూరు గంతులుకోసిన గొడ్డెల్లా యాంబుల్స్ వచ్చాయి.

కవ్వశ్రీ నవ్వమోసడి యింతవరకు తరిస్తే. తిరుగుదల అవుతుంది. పావం నాటకం నాటికాల్లి 8 గంటలకూ రోడ్డువల్లం బండ్లు చిరిపివెంటారు కంప్రొమైజ్ యీ ప్రాంతామణికోసం. ప్రైవేటు వెలుగుతున్నట్లుంటాయి. రాళ్ళు వర్షిస్తున్నట్లుంటాయి. 10 అయ్యేటప్పటికి అంతా తేలిపోతుంది. ఇక రేపూరు గంతులుకోసిన గొడ్డెల్లా యాంబుల్స్ వచ్చాయి.

"శ్రీమతి మహేంద్రమణి రారేదల ఏమోయో" "మీ అమావాస్య వర్షింట్ లేకో అదగతా" ఎవరూ దుగుతుంటే: కంప్రొమైజ్ అప్పుడే నమూనా ఒక్కటే చేరేటంటారు. ఇక చేతికి దిక్కిన 'నవ్వనటకుం' వీళ్ళున్నీ ఏమానంమో మోగుతాయి

ఆ పాటల్లో - ఆడదానిలో వది వాళ్ళు - 80 కివా: వాళ్ళగారి ఆ యదనడిగితే తెలుస్తుంది. ప్రేక్షకులు కడికలాకరు. వీళ్ళకరు, వెల్లెలొకరు. ఎవరేదేకీ ఏదీచిక్కే అదే. ఏ. ఏ. పాయిలాటా నంగిరము. కలివారి మహోద్దయ జ్ఞాప్యం మూడువందల నాటకాలను 'తులాదారు' సంపూర్ణం

ఇదీ వీళ్ళకు ఐకదేసిన వరకం ఇంక ఏక నియమాలన్నీ. ప్రవర్తనూ దూర్ఘాంశనా మోలాది మోరం. వీళ్ళలో చాలామంది నివసించే వూరిగుడికల్లోనే అయినా మనకోకూడా వచ్చేటప్పటికి బంగళాలూ, భవనాలూ కావాలి అని లేకపోతే మరెన్ని యాదినవ్వడంకా అగతా ప్రారంభిస్తారు. వీళ్ళ ఇంట్లలో వీళ్ళునేది నిజానికి చాలా నిర్వృత్తదాదాల్లా మనవందల మాత్రం ఏదీకూడదు.

"అల్లె. ఇంటింటి కరుణగొట్టిన వంకాయ" "మీ పూజ్య ఎజువి. న్యూమేన ఏంటి" "అల్లెల్లా! ఈ అన్నం తినలేక చచ్చున్నామంది. రాత్రికి ఏంపాదలానో నామం" ఇత్యాదయి:

మరోవీశేషం: యీమోగు అరొగ్యంకోసం నెల నాటింకోసం ముఖపు సేవించడంకూడాకదు. అదీ నెట్లపేకంలానే. ఆమెగారి పక్షింబ్రులు ఒక సీసా "పాంతుకా" తాగితే ఆమె రెండుసార్లు అక్షేపణలూ నోట్లపెట్టి వీళ్ళున్నుంది. అది లేకపోతే పాదం కచ్చమట. ఏ తానికీ యీ మెకం కే ఆ పల్లెటూరి కు గ్రామ్యే దాగా పాద తారు. ప్రేమ, వరాట్రుకు ముందే రబ్బరు రమ్మిడి లోయదా అక్కా కక్కారి. లేకపోతే నాటకమూ దదు కొంతమంది దర్శివ్వడం రంగేనుకోకూడా. తిరా న్నేటిమికి వర్షింకర్తక యీమెకి ఎన్ని మారుపెట్టన్నాయో అన్నీ బయటికివస్తాయి ఇది మన నటీమణుల వర్షింకులు. నాటకానికి రబ్బరు సంపాదించడాని మన కంప్రొమైజ్ కలిక. తెలిసి పుట్టుకొచ్చింది ఎల్లప్పుడు. కాకనాది కాంతమ్మ కన వడితేకాని మేం చూద్దానికి రాం అని మన ప్రేక్షక మహాశయులు.

ఇక నాటకాలకల్లి అరొగికి ప్రైవేటు వున్నవారైతే బహిష్కరించండి యీలాంటి నటీమణుల్ని. మొట్టమొదట అరొగిని బోనన్ నెల్లూరుకల్లి అమ్మలైతు సంఘకార్యకర్తలై పాటి మహానందిగారి ప్రకటిస్తూంటారు. నేటికీ వర్షింకులు ప్రైవేటు యిచ్చుండు గమనించి తెలుల దాన్యానికి బోనన్ యిచ్చడానికి నిర్ణయించి నందుకు సంకోచం యిచ్చడే ప్రధాన పాపమైతే అయినందున. తాను లోగదరాష్ట్ర ఆహారసంఘం లో నడుగుతున్న వున్నపుడే రాష్ట్రకీసాన్ కాంగ్రెస్ సూచన ఆమోదించి బస్తా రు 15 దేమాంది రిక్కా వం చేయించాడు. యిప్పుడు యిచ్చే నిర్ణయించిన బోనన్ మెట్టవంటలకు యిచ్చుమని పుకర్తలేదు. మెట్టప్రాంతాల తెలుల ప్రభువర్షింకులై రాపోవడం చిత్రం. తెల్లనివియ్యాల్లో ఎప్పుడో వకసారి ఎన్నికే కచ్చుకుండా వలంబ సంపాదించుకొంటుంది అనేకాకం వుంది కానీ మెట్టప్రా. లాల్లో వర్షింకులై అన్నిసక్ర మంగా వుండేనేగాని అవంట్ కొద్దివంటావందల ప్రేమ హెచ్చు మెట్టకామంతా అమిందాల్ల పాంబి రోవుంది. దుర్భర శస్త్రధారణతో బుగ్గిగిపోతుంటే వారికి యీనిదుపాయంలేకుండాచేయించి అన్యాయం ప్రభువర్షం యిచ్చడేనా యీ అన్యాయాన్ని గమనించి అన్ని మెట్టకామంలకు బోనన్ వర్షింకులై ఆ మొత్తం రొట్టెపాపా అయ్యాగ్రామాల్లోనే యిచ్చిం దు యేర్పాట్లు చేయించకోల్లాను.

Advertisement for Amla Beer. Includes an image of a bottle and text: 'నేతాజీ ఆమ్లా హేరాయిల్ శీతల పరిమళమును కలిగివుండును. వనమూలికలచే తయారుచేసినదని గ్యారంటీ యివ్వబడినది. శీరోజములను వృద్ధిచేసి నల్లవరచుటలో సాటిలేనిది. రెండవమాడు వారుకు మమ్ములను నిర్బంధించి వారునట్లు చేయును. పోస్టేజి ప్రత్యేకము. * వెల సీసా 1కి 1-8-0 శ్రీ కృష్ణా సోపువర్క్సు (రిజిస్టర్డ్) బెజవాడ.'

Advertisement for Reddy & Co. Includes text: 'అప్రతానంద కుష్టు * బొల్లి లిజులకళ గ్యారంటీ చికిత్స వాడబడుచున్నవి మా బొషధ రాజములే!! పతి తపావన సంఘం అయ్యా. బరంపురం. శ్రీకృష్ణాశ్రమాన్ని నేను కలికాపావన మందిరంగా భావిస్తున్నాను. కృష్ణ వ్యాధి పీడితమనగా రాజును పునీతం చేయడంలో ఈ మందిరం వారి బొషధాల వాస్తవంగా వలకాపావన ప్రభు చిక్కప్రసాదం. చిత్తగించవలెను. (సం) జె. ఎం. రాత్. (అధ్యక్షుడు) 10 భాషలలో కేటలాగులు, యోగ్యతాపత్రములు ఉచితము! రెడ్డి & కో., (రిజిస్టర్డ్) గోపాలపురము, తణుకు, తూర్పు గోదావరి జిల్లా.'

Advertisement for 'తగ్గింపు ధరలు' (Reduced Prices). Includes text: 'తగ్గింపు ధరలు - శుద్ధ ఖద్దరు వస్త్రాలయం వినాయక శినిమా ఎదుట హిందూదేశ స్వతంత్ర కానుకగా రు 1-3 0-1-0, తే 7-8-47 దినుండి తే 15-8-47 ది వరకు తగ్గింపు. యిచ్చట పొందూరుకండువాయి. దోవకులు - కనుపూరు రకములు - ఆనందమైన సిల్కరకములు - నిన్సియు. కొత్తస్తాకు వచ్చినవి - బందాయి - బోపిలు రకరకములు వచ్చినవి. ఆలసించిన ఆనాభంగం పొప్పియిటర్: సాధు సుబ్బారాయుడు శెట్టి.'

సహకారోద్యమము

శ్రీ కురుగంటి తిరుపతిరెడ్డి

దైవస్వయంబులైన మానవజన్మ ఉత్తమోత్తమము. మానవులకు యిదివరకు జాంబవంతి గారే, ఇంగిలీషులున్నారు. కనుకనే మానవుడు (శ్రీని వుడుచుటగా) తన జీవిత బాహ్యమును గ్రహించి తాను ఈ ప్రపంచమున వెలసేవలెనునది విడువని గతునింది, సజ్జీవరసమున దైవంబున జీవితయాత్ర గడుపుచునవలయును. అట్లుచే మానవుడు సాధ్యమగును.

“సహకారార్థ మదం శరీరం” అన్నట్లు ప్రతి మానవుడు భూతలయావలెనే తన జీవితమే జీవించి, తనదాగ్గమే దాగ్గమని గాక, సర్వమానవుల బాధాగ్యమునై సాధ్యమైవలెనవలెను లోకమును మనవం యును. తానట్లు మనుజుడేగాక, జ్ఞానవంతునిగాను తనలోకి వారిలో ఎక్కువయింతువలెనే తెలివించి, మంచిమార్గమునకు మరల్చువలయును. తనవలెనగు ప్రతిమానవుడును తనవలెనగు గుర్తించి, అతనివలెనగు యెడల ప్రపంచమున, జాతి, మత, రస వేరము యెడలను తాని తనలోకమున మానవులకు చెల్లకం తెలుసు, సర్వములేదు. భూతలయావలెనే యెట్టిదో తనయవలెనవును. దైవంబునను అసలేకానము ముచ్చటచానిన విధేయము, ఈర్ష్యలు, అంశంకం చాములే. నేటిప్రపంచమున రసవంతులు బలవంతులు కొందరు. యెందుకుకొరగాని కడు బీదలు ఆరికే బంధువులు. ఆ ప్రక్కనే మరలమరల సమ దాయముతో కలకలలాడు సాధములు; వేరొక ప్రక్క సూర్యులందఱు కాలవమాడు బాహ్యులహమును బలవంక అట్లెప్పుడు; యింకొక ప్రక్క ఆకలిదార. ఒక ప్రక్క దేహము ముక్కంబునను బాకలి; మరొక ప్రక్క కుప్పిపోయినవలెను. యెటులాదిన రసవంతుల ప్రాబల్యమే. అధికారమునునువారి సారవంక మగు భూములు ఆదాయమునుచ్చి ప్యాకలికం, కార్దా నాలు. మొదలగునవియును వారివే, కొందరికు రసమే యహావరసాచనము. స్వలాభమే వీరిమన మావది. వీరు సామాన్యజనముల కొద్దిగా కను దానినెడగా వేసికొని వారిని జంతువులవలెనే చూచుగా జూచుచున్నారు. రసకాంక్ష జాన్మిగానున్నది. విశ్వమున మానవులెల్లరు సమానులేననియు అందు ఆంకయు అందరివేననియు మరల, రసాధ్యులు అంతా తనదేమాత్రమేనని యిరహంకారమున ప్రవ ర్తించుచున్నారు.

అందుచే లాభమేరమావంక పెట్టుకొనవలె యీ రసాధ్యులప్రాబల్యమును అరికట్టి కురుగంటివలెనాది ఆస్పదవచ్చును అనేక ఉద్యమములు అయిచేయుచు న్నవి. అట్టివారిలో దొకటి సహకారోద్యమము.

“ప్రతిఒక్కఁ ఱందరికి, అందఱు ప్రతిఒక్కఁ ఱకు” సహాయపరుచుకుందనం సహకారముయొక్క మూలనిర్ణాంతము. ప్రపంచమున ప్రతివ్యక్తికీడీ మానవసంఘమున కుపకరి, రచయయును; సంఘము ప్రతివ్యక్తికి ఉపకరించవలయును. ప్రతివ్యక్తి సంఘమును ప్రేమించవలయును; సంఘము ప్రతివ్యక్తిని ప్రేమించవలయును. ప్రతివ్యక్తి సంఘమును సేవించవలయును; సంఘము ప్రతివ్యక్తిని సేవించవల యును. ప్రేమయే సేవకు జీవగట్టు మానవప్రేమయే, మానవ సేవయే ఆదర్శముననాడు స్వలాభమునకు తావుండదు. “మానవసేవయే మానవసేవ” భాదాను.

కనుకనే సహకారము, సేవయే సామాన్యమానవుల ఆర్థికసమస్యలను పరిష్కరించుటకు వీలగుటకు ప్రవేశించుటగాను సహకారము ఉత్తమమైన సాంఘిక ఆదర్శములలోను, ఉన్నతమైన తాపముల లోనుండిన ఒకతత్వము మానవాభ్యుదయతత్వము. సర్వమానవుల సహానితత్వము. దీనిని ఒక మత మనవిగా తెచ్చవచ్చు సమలావము. ప్రేమ, సేవ, శాంతి, త్యాగము ఇత్యాది సుగుణములన్నియు యిది విమిషి యున్నవి. ఇది సహకారోద్యమము

అందుచే లాభమేరమావంక పెట్టుకొనవలె యీ రసాధ్యులప్రాబల్యమును అరికట్టి కురుగంటివలెనాది ఆస్పదవచ్చును అనేక ఉద్యమములు అయిచేయుచు న్నవి. అట్టివారిలో దొకటి సహకారోద్యమము.

“ప్రతిఒక్కఁ ఱందరికి, అందఱు ప్రతిఒక్కఁ ఱకు” సహాయపరుచుకుందనం సహకారముయొక్క మూలనిర్ణాంతము. ప్రపంచమున ప్రతివ్యక్తికీడీ మానవసంఘమున కుపకరి, రచయయును; సంఘము ప్రతివ్యక్తికి ఉపకరించవలయును. ప్రతివ్యక్తి సంఘమును ప్రేమించవలయును; సంఘము ప్రతివ్యక్తిని ప్రేమించవలయును. ప్రతివ్యక్తి సంఘమును సేవించవలయును; సంఘము ప్రతివ్యక్తిని సేవించవల యును. ప్రేమయే సేవకు జీవగట్టు మానవప్రేమయే, మానవ సేవయే ఆదర్శముననాడు స్వలాభమునకు తావుండదు. “మానవసేవయే మానవసేవ” భాదాను.

కనుకనే సహకారము, సేవయే సామాన్యమానవుల ఆర్థికసమస్యలను పరిష్కరించుటకు వీలగుటకు ప్రవేశించుటగాను సహకారము ఉత్తమమైన సాంఘిక ఆదర్శములలోను, ఉన్నతమైన తాపముల లోనుండిన ఒకతత్వము మానవాభ్యుదయతత్వము. సర్వమానవుల సహానితత్వము. దీనిని ఒక మత మనవిగా తెచ్చవచ్చు సమలావము. ప్రేమ, సేవ, శాంతి, త్యాగము ఇత్యాది సుగుణములన్నియు యిది విమిషి యున్నవి. ఇది సహకారోద్యమము

అందుచే లాభమేరమావంక పెట్టుకొనవలె యీ రసాధ్యులప్రాబల్యమును అరికట్టి కురుగంటివలెనాది ఆస్పదవచ్చును అనేక ఉద్యమములు అయిచేయుచు న్నవి. అట్టివారిలో దొకటి సహకారోద్యమము.

సంపాదక లేఖలు:

జిల్లాబోర్డు సెక్రటరీ ఆఫీసర్ గారి పేరే సనల్ అసిస్టెంటు

“జమీనరైతు” కు 4-7-47 ది వందకో సంపా దకలేఖ శీర్షిక క్రింద జిల్లాబోర్డు సెక్రటరీ ఆఫీసరు గారి పేరే సనల్ అసిస్టెంటుగారిపై దాడితులువ్రాసిన విషయానికి వెల్లూరుజిల్లాబోర్డు సెక్రటరీ ఆఫీసరుగారు క్రిందివలె బిస్తున్నారు.

—సంపాదకుడు.

అయ్య: సర్వనల్ అసిస్టెంటువారు కొన్నిసంఘములను (జాతులను) జారీచేయవలెనని ఆలోచన చేయు గారు. కింది ఆదికారము నావల్లనే చలాయించ బడుచున్నది. కాన, సర్వనల్ అసిస్టెంటువారు వేరము, లేక విడిపోతములో ప్రవర్తించుటకు వారికి అక్కర, అవకాశము తెలుసునూలేవు భాయువు నిల్వండి 35 మందిలో 17 గురులెంపుమీద నున్నా రనుట అబద్ధము పరే సనల్ అసిస్టెంటువారు దాక్షి న్యకరండిన తరువార 8 గురు మాత్రము నింపు మీద వెళ్లియుండిరి. వారికి దేహాలోగ్యము లేక పొంత విషయములవచ్చు నింపుకొనున యితరకార దములవచ్చుట కింకాదాదానికాని ఏమిన్ని లేవు నిల్వం దిలో కొంతమంది అక్రమసంపాదన, లేక లంఘ నములు స్వీకరించుచున్నారని చేసిన ఆలోచన సరి మైనవిధాలనమీద పూర్తి అబద్ధమని నాకు నమ్మకము ఏర్పడినది. శ్రీ పోలకా గోవిందురెడ్డిగారు గాని మరెవరుగాని పైనమానవయిన నిందారోపణలను గు రించి నాకుచెప్పలేదు. వారికిన్ని అట్టివిషయములలో వ్యవేణించుటకు తరుణముగూడలేదు.

యస్. జోసవరెడ్డి సెక్రటరీ ఆఫీసర్, జిల్లాబోర్డు వెల్లూరు.

పెక్సెల్టెల్ కమిషనర్ల అసమర్థత అయ్య:

ప్రభుత్వం ప్రజలను మట్టవర్తి చేసిందిగా ప్రకా షాంకాకుండుచున్నాను. వారికవ్వనిపురముల నెప్పటి కప్పుకు ఎక్కువోనెండుకుగాను, వారికి తగువైన సలహాసహాయములు చేయుటకుగాను, ఉద్యోగుల కంటే ప్రజాసేవకులు, రాజకీయనాయకులుండు తెం కయు అవసరమని మనజాతీయనాయకులనే పెక్సె ల్టెల్ కమిషనరుగా నియమించారు కాన వీరు రాజ కీయ దాడితులని, వీరికిలాంటి ఉద్యోగాలుచూపెట్టి సంపన్నుచేయించిగనీ, ఇందువల్ల వీరు ధనార్జన చేయించి గనీ, నియమించలేదు.

అయితే వీరు ప్రభుత్వోద్యోగాన్ని పూర్తిగా అపా ర్ణం చేసుకున్నారు. తమర ప్రవాహిని విస్మరించారు. ప్రజాసేవకే లోకంలో చేతులుకలిపారు. ప్రజలెన్ని సార్లు తిరిగినా దర్శనమేలేదు. ఎన్నివిధాల మొరపె ట్టుకున్నా వకీళ్లకు కొంతముట్టెప్పి వారిద్వారా వెళ్లే వరకు ప్రయోజనములేదు.

ప్రజానాయకులం, త్యాగులమంటూ తెల్లకల్లెన వీరే ప్రజలం ధీంఠించేందుకు కారణము వకీళ్లద్వారా పీట్టుకుంటుంటాం. ఆమాయక వీర ప్రజలంకేమీటి వీరిలా ప్రజాసేవ విస్మరించి వారికి ప్రతికూలరుగా ప్రవర్తించేవల్ల వీరి అధికారాలు నిరర్థకం. కాబట్టి ప్రభుత్వం గట్టిగా వీరిని సక్రమమార్గంలోనికి తీసుక వస్తేనేగానీ ప్రయోజనములేదనియు, ఇందులో ప్రభు త్వం వెంటనే శ్రద్ధతీసుకోవాలనియు ప్రార్థిస్తున్నా.

—టి. సి. రాజుగా, అర్జునాడు, చిత్తల యనవజనకాంఠ్రిన

బోట్లగూడూరు రైతులయిట్టుంది అయ్య:

మాగ్రామము కే 10-8-1040 న కాలిపోయి సంకున చాలాదానెము నష్టమైపోయినది. వెంటనే కలిగిరి తహకీల్దారువారు స్వయముగావచ్చి మా కష్టస్థములను తిలకించియుండిరి. కాబట్టుకముందే మా గ్రామము కేవలం గోదొంగులు దాదాపు 100వులు కొరికినది. మిగిలినదానెము కాలిపోవుటచే వలుకవ్వ

అయ్య: ప్రభుత్వం ప్రజలను మట్టవర్తి చేసిందిగా ప్రకా షాంకాకుండుచున్నాను. వారికవ్వనిపురముల నెప్పటి కప్పుకు ఎక్కువోనెండుకుగాను, వారికి తగువైన సలహాసహాయములు చేయుటకుగాను, ఉద్యోగుల కంటే ప్రజాసేవకులు, రాజకీయనాయకులుండు తెం కయు అవసరమని మనజాతీయనాయకులనే పెక్సె ల్టెల్ కమిషనరుగా నియమించారు కాన వీరు రాజ కీయ దాడితులని, వీరికిలాంటి ఉద్యోగాలుచూపెట్టి సంపన్నుచేయించిగనీ, ఇందువల్ల వీరు ధనార్జన చేయించి గనీ, నియమించలేదు.

అయితే వీరు ప్రభుత్వోద్యోగాన్ని పూర్తిగా అపా ర్ణం చేసుకున్నారు. తమర ప్రవాహిని విస్మరించారు. ప్రజాసేవకే లోకంలో చేతులుకలిపారు. ప్రజలెన్ని సార్లు తిరిగినా దర్శనమేలేదు. ఎన్నివిధాల మొరపె ట్టుకున్నా వకీళ్లకు కొంతముట్టెప్పి వారిద్వారా వెళ్లే వరకు ప్రయోజనములేదు.

ప్రజానాయకులం, త్యాగులమంటూ తెల్లకల్లెన వీరే ప్రజలం ధీంఠించేందుకు కారణము వకీళ్లద్వారా పీట్టుకుంటుంటాం. ఆమాయక వీర ప్రజలంకేమీటి వీరిలా ప్రజాసేవ విస్మరించి వారికి ప్రతికూలరుగా ప్రవర్తించేవల్ల వీరి అధికారాలు నిరర్థకం. కాబట్టి ప్రభుత్వం గట్టిగా వీరిని సక్రమమార్గంలోనికి తీసుక వస్తేనేగానీ ప్రయోజనములేదనియు, ఇందులో ప్రభు త్వం వెంటనే శ్రద్ధతీసుకోవాలనియు ప్రార్థిస్తున్నా.

—టి. సి. రాజుగా, అర్జునాడు, చిత్తల యనవజనకాంఠ్రిన

బోట్లగూడూరు రైతులయిట్టుంది అయ్య:

మాగ్రామము కే 10-8-1040 న కాలిపోయి సంకున చాలాదానెము నష్టమైపోయినది. వెంటనే కలిగిరి తహకీల్దారువారు స్వయముగావచ్చి మా కష్టస్థములను తిలకించియుండిరి. కాబట్టుకముందే మా గ్రామము కేవలం గోదొంగులు దాదాపు 100వులు కొరికినది. మిగిలినదానెము కాలిపోవుటచే వలుకవ్వ

అయ్య: ప్రభుత్వం ప్రజలను మట్టవర్తి చేసిందిగా ప్రకా షాంకాకుండుచున్నాను. వారికవ్వనిపురముల నెప్పటి కప్పుకు ఎక్కువోనెండుకుగాను, వారికి తగువైన సలహాసహాయములు చేయుటకుగాను, ఉద్యోగుల కంటే ప్రజాసేవకులు, రాజకీయనాయకులుండు తెం కయు అవసరమని మనజాతీయనాయకులనే పెక్సె ల్టెల్ కమిషనరుగా నియమించారు కాన వీరు రాజ కీయ దాడితులని, వీరికిలాంటి ఉద్యోగాలుచూపెట్టి సంపన్నుచేయించిగనీ, ఇందువల్ల వీరు ధనార్జన చేయించి గనీ, నియమించలేదు.

అయితే వీరు ప్రభుత్వోద్యోగాన్ని పూర్తిగా అపా ర్ణం చేసుకున్నారు. తమర ప్రవాహిని విస్మరించారు. ప్రజాసేవకే లోకంలో చేతులుకలిపారు. ప్రజలెన్ని సార్లు తిరిగినా దర్శనమేలేదు. ఎన్నివిధాల మొరపె ట్టుకున్నా వకీళ్లకు కొంతముట్టెప్పి వారిద్వారా వెళ్లే వరకు ప్రయోజనములేదు.

ప్రజానాయకులం, త్యాగులమంటూ తెల్లకల్లెన వీరే ప్రజలం ధీంఠించేందుకు కారణము వకీళ్లద్వారా పీట్టుకుంటుంటాం. ఆమాయక వీర ప్రజలంకేమీటి వీరిలా ప్రజాసేవ విస్మరించి వారికి ప్రతికూలరుగా ప్రవర్తించేవల్ల వీరి అధికారాలు నిరర్థకం. కాబట్టి ప్రభుత్వం గట్టిగా వీరిని సక్రమమార్గంలోనికి తీసుక వస్తేనేగానీ ప్రయోజనములేదనియు, ఇందులో ప్రభు త్వం వెంటనే శ్రద్ధతీసుకోవాలనియు ప్రార్థిస్తున్నా.

పంతులన్నా!

—“దాచమల్లి”

ఓ రూరిరైతుల పంతులన్నా! మాటికే కలవాయెగదరన్నా!

పంతులయ్యలు బోరసేయ దస్యులందఱు దారిదూర పట్టెదన్నమె లోటుగవనీకు

ఓ పల్లెటూరి పంతులన్నా పాఠశాలమే నీదుజీవితమా. తీరికేమో లేదునీకు తిండికొనే గుర్తకొనే

దొంగచేతా దొంగులెక్కువగా ఓ దీరవద్యా; పంతులన్నా! దీక్షదాసి కదలిరావన్నా!

యెప్పుమే పురుపునకులక్షణ మన్ననూత్తని మఱచినావో అరుగనిదె అమ్మయినదెట్టువగా

ఓ సూక్ష్మబుద్ధి; పంతులన్నా సూత్రధారుడ వొరురావన్నా! దొంగలనడిగే దొడ్డకత్తికి

కోడివారల మేలకొలుపా మొదటియరుగే నీవువేయన్నా

ఓ రూరిరైతుల పంతులన్నా మాటికే కలవాయెగదరన్నా!

ముందు లోనైతిమి. జరిగిన కారుకు కొంత కేసరి. లాగెట్టియు తెగుళ్లు వ్యాపించుటచే ఎకరం 1.5 8 తూములునాది పండితులయితే రాబోవు జనవరి వరకు (వరికోతకు అగునప్పటికి) చాలా దానెము కొరతయగును. ఇట్టి పరిస్థితులలో రైతులనువీడించి

దానెము వసూలుచేయుట చాలా అన్యాయముగాను న్నది. కాన యానవ్వుకవ్వ పరిస్థితులలో మమ్ముల దానెముకొరకు నిర్బంధించిన యీ సంవత్సరము వరికాటు నింపిడిపోయి టూములన్నియు నీరుపెట్టు కొనివలసినవచ్చును. యీ దీరరైతులమొర అలకించె దరని నమ్ముచున్నాము.

రైతునాగరిలట్టి నేయన్వకపోత రాజాధిరాజులకు లాంబోకగింత్వెన

—యం. కె. లాము.

ప్రాథమికోపాధ్యాయుల వేతనాలు అయ్య:

క్రొత్తగా ప్రకటించిన ప్రాథమికోపాధ్యాయుల వేతన ప్రకాశికలో జిల్లాబోర్డులకు ప్రాథవారి క్రొత్త వారికి వ్యత్యాసమేమీదు నిస్పష్టముగాచూపియుండలేదు. ఇది కోటినియుము చెనుక శ్రీ బొమ్మలిరాజుగారు ప్రధానామాత్యులై యున్నప్పుడు జి. డి. నె 740 డి.

యల్ అండ్ యం. కే 25-2-1935 డిలో జిల్లాబోర్డు లన్నింటికి సమానమగు స్కేలు నేర్పరచుటలో ఈ క్రిందివిధముగా నిర్ణయింపబడినది.

లోయరు డ 15 - 1/2 - 20 హైయరు డ 20 - 1/2 - 24 - 2/2 - 30 వెకండరి డ 25 - 2/2 - 45

పై స్కేలునుబట్టి, వారివారి సర్వీసు 1885 ఏప్రి యల్ నాటికి లోగున్న సర్వీసునుబట్టి బోధకులకు ఇంక్రిమెంటు నిర్ణయించియున్నారు. అనగా 15 సం వత్సరముం సర్వీసున్నవారి కందరకు మాగ్నిమం డ 30 ల జీతం యిచ్చియుండిరి అట్లై ప్రస్తుతము ప్రకటించిన స్కేలుగూడాయచ్చుట ప్రభుత్వధర్మం.

ప్రాక, క్రొత్తవారిపేషయంలో వ్యత్యాసము చూపని బో అనంకృతి ప్రబలమేగాక అన్యాయమచేసిన వారగుదురు

కె. సీతారామశాస్త్రి, గుజ్జలకోట.

అనందాస్సహల పునఃప్రాప్తి



పండిత డి. గోపాలాచార్యులవారి ఆయుర్వేద గ్రంథాలయ రాంగనివారిచే

ఆయుర్వేదాశ్రమము వివిటెడ్ మదరాసు 17

చాలకాలంగా గర్భాశ్రయంలేకుండా పడియున్నవారు, మూలములు దుబ్బు తున్న ఆమె వేడు ఆయుర్వేదమును విచ్చుకొని, ముఖ్యధికారి గృహము, వెనుకవలెనే మిదుల, విలాసములలోచాలాకాలానుభవించినవారును గుణవంతులై.

గుణ్ణం కనుపడలేదు

అప్పుం ఎటువూ, మునుపు నడికంపైలా, సాను దాస్తగా, కట్టెపారుగా వుండే బండిగుణ్ణం, అయి, మనుజోలప్రక్కన చూపిడికోపుకో మేస్త్రుయింటి కే 15 ది నుండి కనుపడలేదు. పోలికెచ్చిన డ 10 డ యనం.

వెల్లూరు కంద్రారెడ్డి, మామిడికోట, మనుజోల - వెల్లూరుజిల్లా.

కనిగిరి డిగ ము|| కోర్టులో, O. S. No. 122 of 47 పేర్ల శ్రీముఖశెట్టి & Co., వారి, V. ఆల్టర్ మాక్కు - ప్రతివాది. యానెంబరుల లావారోవారు 584-6-2 డ వారి ప్రతివాదివల్ల రాబట్టుకోవలసిన దావాలే యు న్నాయి. ప్రతివాదిగం అక్షేపణ కే 4-8-1947 ది వగల 11 గంకు తెలుపుకోవలసినది.

గొల్లూ వత్సనారాయణంపై, వాడి అవ్వకేదే.

Iron Permit Holders, Iron Fabricators and Merchants

Please send your Allotments Permits Through Jayalakshmi Navigation Co. 174, Govindappanaick St. MADRAS. We will take delivery on behalf and Despatch them by Rail or Boat your place.

కామినియా నూనె (రిజిస్టర్డ్)

రోజుములకు మెదడుకు అద్భుత మైన కాస్త్రోత్తమగు తలనూనె.



వెంట్రుకల లాభిపోవుటను వివారించును. తలను, మెదడును చల్లపరచి, వెంట్రుకల మొదళ్లను గట్టిపరచును. రోజుములకు అంద మును కాంతిని కలిగించి నుగంధ పరిమళము వలన చువమునకు పౌఠ్యమొనంగి తృప్తిపర తును.

ఓటో దిల్ బహార్ (రిజిస్టర్డ్)



ఆకర్షణీయమును ప్రజానురంజకమునగు ఈ వాసనద్రవ్యమును వాడుకొని మీరును మీ సహవాసులును ఆనందమునొందుదు.

నువానన నొనగుటయందు అసమాన ద్రవ్యాతివి చిరకాలమునుండి గడించెడియున్న యీవాసన ద్రవ్యమును కొన్నిటొట్లు మీ చేరుమాతల పై చల్లకొనినచో చుట్టు ప్రక్కలవెల్ల మును మును మనోహర వాసనను వెదజల్లును.

శుభ్రమైన, అత్యుత్తమమైన సబ్బులు.

Agents:— Anglo-Indian Drug & Chemical Co. BOMBAY 2.

పాత్రుడుగారి బాల సంజీవిని (Regd.)

పిల్లల లివర్ డి స్టింక్ వ్యాధులను నివారించును

డాక్టర్ పిళ్ళా పాపయ్య పాత్రుడు అండ్ బ్రదర్,

11, దక్షిణమాదవీరి, మైసూరు, మదరాసు.

కుంభకోణము లాంఛి: 1. పారంగసాటికోవిం, తూర్పువీరి. తిరుచినాపల్లి లాంఛి: 15, పుగళియప్పివీరి, తెప్పకం. P. O, ఆ ప్పి మండుం పా పు ల లో ను దొ ర కు ను,

బిటాకేఫిన్

కంనొప్పి మూత్రం అన్ని నొప్పులను, జ్వరములను కుదుర్చును.

కంనొప్పి, చండనొప్పి, కాళ్లనొప్పి, నిద్ర లేకుండుట, కిక్కినొప్పులు, మలేరియా, శ్రీం బహిష్టనొప్పులు, అంజుట, వగైరా అన్ని టికి గ్యాంజిగ వర్షణియను, వారుకొను పిల్లలను పాత్రుడుగారి నుండును.

పొట్లం 3 మాత్రలు | అణా

బిటాలాక్స్

(దాకులెట్ల లేదిమాత్రం) మలవిరేచనోపకరము.

ఇది దాకలెట్ లేదిమాత్రం, నుంబరేచనము కలిగించి మలవిరేచనము పోనొట్టి మంచి క్షీణ త్రివిధము.

పొట్లం 2 బిళ్లలు | అణా

అన్నచోట్ల దొరకును.

స్టాకిట్లు యం. యస్. దాతా డి కంపెనీవారు మద్రాసు.

తయారుచేయువారు: BOMBAY TABLET MFG. CO., P. O. Box 2092, BOMBAY.



కు మ్మూ బొ ల్లి

వగయరా మేహచర్మం, నెగ, సవాలు, వ్యాధులకు గ్యూరంటి చికిత్స, వెంటనే క్యాటరాగుకు వ్రాయుదు.

డి. వి. రెడ్డి, ప్రోక్రయటరు. డి. రెడ్డి అండ్ కో. (రిజిస్టర్డ్), గోపాలపురం తూర్పుగోదావరిజిల్లా. (వెయో) తణుకు.

★★★ ప ల్లె ట్టా శ్లు ★★★

చిత్తూరులో చేనేత కాంగ్రెసునాయకులు జూలై 15 తేదీ కాలాహస్తకాలాకా జమీనాలైతు పతి కావరం గ్రామంలో జరిగింది. శ్రీ పి. రాజగో పాల్ నాయుడుగారు జమీనాలైతుల కష్టాంశు గూర్చి వివరించారు.

పెళ్లూడులో పెళ్లూడుపిల్లల లైతుపతి శ్రీ వెంకటేశ్వరం అవ్వడితన జరిగింది. శ్రీ పి. రాజగో పాల్ నాయుడుగారు లైతుకాంగ్రెస్ ప్రాధాన్యతను గురించి మాట్లాడారు.

జూలై 18 తేదీ దంబ్రగిరితాలాకా దుర్గనముద్రం గ్రామంలో తాలాకా యనాలైతుపతి శ్రీ గురవారెడ్డి గారి అవ్వడితన జరిగింది. శ్రీ య.వి. నాయుడు, శ్రీ అక్కల కోటయ్య, శ్రీ ప్రగడ కోటయ్య, శ్రీ ఇస్కా-రామానాయుడుగారు యనాలైతుల యక్క-లును గూర్చి ఉపన్యసించారు. ఇనాల రెడ్డుపిల్లలకు నూద ప్రభుత్వం త్వరలోనే తేవాలని కోరారు.

పుదివల్లగ్రామంలో శ్రీ ఉమామహేశ్వరరెడ్డి గారి ఉత్తమ చేనేత కాంగ్రెస్ విభా జరిగింది. శ్రీ ప్ర. గ. డి కోటయ్య ప్రభుత్వం అసలలో పాల్గొన్నారు.

కవిగిరి దంపకం ఎక్కడనుండి వరసాచేశారో కాని, యీ వల్ల మా పూరి శిల్పమూలవిని జలెవాలమైంది దంపుడు కూరి 100 శేష వల్లకు రు 4 య దీనికోగూడ రెండు శేర్ల నూకలు. ఇదేనమయానికీ మూలిగినక్కమీద తాలికాయవడినట్లు - రేషన్ కి బొమ్మచెయ్యడం మాపని తీరలేకుండా వున్నందుకు రామస్వామిరెడ్డి యారుకు దవ్వవాలి.

మాలకొండ టి. యస్. డి. జహూరుచివారండీ, జహూరుచివారు. ఇందుకు నిదర్శనం, మొన్న మా సమక్షంలో జరిగిన వారి సోదరి వివాహసందర్భంలో నమర్చించబడిన జహూ విద కానుకలే! - మాలకొండ స్వామి. రావులకొట్ల వడ్లకేసు మా పూరి వడ్లకేసు నుంజంగా తేలిపోయినట్లు వార్త - చిన్ననంగతులు చిన్నగా, పెద్దవంగతులు పెద్దగా తేలిపోతుంటాయి లేండి: "అబ్బోరేటియా", మహలోమహీయా." - డంబెట్టు.

కందుకూరు కిరసనాయిల్ మా పూరి కిరసనాయిల్ దబ్బంకు ఎక్కడలేని దాహంగావున్నది. టి యస్. డి. జనాల్! తమ దృష్టి ఆ వోల్ పేర్ దీర్ల తిలంనుండి యావైపు త్రొక్కి, కిరసనాయిల్ దబ్బం దిప్పికోగనికీ మంచి ప్షిచ్చకపోతే, మాకు గ్రాగడానికి ప్షిల్లదొరవంకో! అందుకోనూ మా పూరికొనుంచినవీసతికలుకుమ! - అంకమ్మ దావిగిరి

కరేడు అయ్యవారు ఎండులండిమావల్ల యింకమంది అయ్యవల్లూ పీరు వచ్చింజువల్ల మా రేషన్కొట్టుకు వచ్చేవస్తాంక రాలావిప్పడీ కింజవలవివస్తూండి! మా పూరికి చదువువల్ల; సంధ్యవల్ల గాని, యారేషన్, యీ గుర్తలవంకంలో ఈ అయ్యవల్ల అడ్డుతగలకుండా చేయాలి! కోటాగుడ్లతానులు దించవలసినట్లై కత్తె రతెగడంలేదు. - ముద్దిరవాల.

కవిగిరి మిడిల్ స్కూల్ పంతులన్న నాంగిర ప్రోవీడెంటుతావారే తేరపోతే మాడు నారతా; అవి లెసరించేవలసి నేనుపోయి పొదిలిలో చేరవలసివచ్చెగదా! కలకటా! ఆపంతులన్నకు ఎక్క-డనుండి వచ్చినదండీ ఇంకటిలేమా! - శివ్యశ్రీవల్లదు

తురిపాళెం రైతులమొర తురిపాళెం రైతులయ్యవ్వివ దాన్యం మరలా, తివన్యూ యనప్పెట్లకు వీరేశాస్త్రి రిక్కరించి తీసుక పోగా అరెస్టుచేసి జైలులోవేసెదాయి! జామీనులే! రైతుల్లారా! జామీనుకు మీరు నిదరినకోవ ముందిక కాదు! కణనపడిన పల్లండి! - రమాన్యశేరి

జనాల్! మీకు తక్కువరేటుకు పోజనిం నహి అన్నందుకు ఆచోటలుకు చక్కెర, బియ్యంకోకా! - తెల్లంకాపి.

కవిగిరిలో అరెస్టులకు దండగసొమ్ముపోసి చోట్లు, ఇండ్లు సంపాదించా రండి మా పూరిపెట్టియార్, దానికి తగినట్లుగా వారి ఆకలుగూడ అమీరంగా పెరిగిపోతున్నాయి కిసం! తాం వెనుకకంటె యవ్వడు పెరిగింది కాదుగ మధ్య తరగతి వారికవ్వం యింకరికగదయా వివను తెప్పెరు లేదివిత మంట్రి! - పూరిల్ల కవిగిరి రేషన్కాపాపు

రేషన్కొట్టుకు ఎవ్వకుపోయినా ప్షాకులేపు అం టుండి. జల్లవంకం సంకతి అట.టి - వల్లపై అంకయ్యవల్ల పీమోచేస్తావని, ఎవరో ఒకవందలాగి వారకు పావం - చక్కెరయిది ఎల్లప్పుంటుంది. స్వామి! దింకరేడివి తేప్పికాకాకలే మా దింకరెట్లకొంద విద్ర టోయంటి. పింకెపు మరిగిందో? - పాడుకు.

పొదిలి నమ్మక్యత నాయకులన్నవారు వివాయుకు లప్పెకున్నారండి! చెట్టుమొదిరిందికాబోయి! అన్నీ కుక్కమూరి పించెం గానే కనవడుకున్నవి. నమ్మక్యతవరచరిం నాయకుల ప్రజావిశేషంగాని, పింగెట్లదంగానా ఒక ఆదిక్య తేనా సవ్యంగా నడుచుకోకపోతే కథ ప్రజల ఎరం లైటరెట్లవలసివస్తుందిమా! - దాతుడు.

అవులమందలో దాన్యం దర్శితాలాకా అవులమందగ్రామంలో గ్రామక రణం, ఆహార కమిటీలు నలచెప్పెట్ల దాన్యానికి పట్టి యస్తే నవ్వయి అవినయ నూటయోల్ల బస్తాలకు మాత్రమే దీమేడు రిజిల్లకు చేయించారు దీంకంకా కారణము గ్రామమునను తాలాకా ఆదికర్లకులే కారణము:టాడు కడుపుకానినోడు!..... - గంజలెనోడు.

నాయుడుపాళెంకు కమిటీ వాయుడుపాళెంకు ప్రత్యేకంగా ఆహారకమిటీ చిల్లర లక్ష్మీవరసయ్యగారికి పల్లెవాన ఏర్పడాలని దిష్టాటి రహాళిరదాగురి ఆలోచనలు: కారణం. యీ మధ్య కోర్టు రిజివరును అడ్డగించినరేసు కోశ వేళిన వరితమంటావూరి సాహెబోకం! - దిరవేటి.

దర్శి యస్. డి. గొనుభానుగారు పౌతకమూరు దీంతునుండి తెంవరిటిట్లు ప్రాయంబింస్తానని యల సంతంగా బస్తాబియ్యం పెండ్లికి తీసుకోవ్వడం. ప్షాకు తనపేరేళిన నవ్వయి అవినతుకు ప్షిటుమెంబు యిద్దారు. జనాల్ దిష్టాటి రహాళిరదాగు లోలోవం చెప్పినా పినక నవ్వయి అవినయ రికార్డుచేశాదం! - వలావెవాల!

కవిగిరిలో ఒంగోలు దిమ్మిస్తాండ్ ఒంగోలు, కంకం పొయ్యంబమ్మలు దానకాలంబ ద్వివనాగూడ చరివేంద్రముం వసూలుచేమన్నయ; దీవిధాపమేమి కిజమలే! - వ్వియాతీమడు

దర్శిలో జిల్లాబోర్డుదావి దర్శి అవులమంది చేదహాచెంట్ జిల్లాబోర్డుతప్పిం చిన దావివల్ల దిల్లూపున్నందుని ప్షిట్లెడి ప్రజలు ప్షువయోగించుటలేదు. హెల్లువారి కంట్లు అయిపార పెండుకుసార! - చేంకాడు.

చందలారు గుడ్లవంకం చందలారు గ్రామకమిటీ యెయ్యంను గోపాణం ప్రపురయ్య వరిగా గుడ్లవంకం ఆవకవేయి చేస్తున్నాదని నమ్మకంకా వ్యతిరేకించి వంకం అది కాంము పేదరైతు కొండయ్యకిచ్చారు. చేసి! - రైతువాల!

దర్శిలో చక్కెర పోయినపా యీ తాలాకావచ్చిన చక్కెరకోలా దిష్టాటిరహాళిరదాగు ప్రయవేయి పుత్తయ్యలద్యతా అబందరింగ సంవకం జరిగి ఎన్నోగ్రామాలకు చక్కెర అందలేదు యివరేనా తాలాకాకమిడి నెం హాప్రకారం వదిచుకోవయ్య! జనాల్! - కాపిచ్చి.

కొన్నివరకులకు రోజిడిమాట్రిం కొల్లావూర్ యిండినెన్ రాక్కాంగ్ వరివస్తుబో చేయించుట! - తెల్లంకాపి.

సిపాయి కథలు:

వెండి పొడుండ్లబీ



-శ్రీ శివప్రసాద్ ఆమామ హేశ్వరరావు.

కోలాటలో క్యాబుటెం. ప్రపంచం అయింది. కిస్సాకొయ్యి యింటవే యేకాదు అనానాగర్లు పూడి.

కొమ్మిడిమందిరి పోయాం. రాత్రంతా చూడేయే తెల్లవారుటామున ఆకలికొన్న బాబాల్లా. వైదావోలలో టుంటే బోరవట్టాం. నరేనుకొత్తంబెట్టా మేనుకొత్తం బంటి. కలంబోనుకలంబంటి నెట్టాలో నూనేనుకలం బున్నవూరి కళ్లలో గుంబుంబుంటి అరికంగా గుంబుంబుంటి, బొక్కంటా.

రా తాగుతూనేవున్నా. ఇంకా లెట్టున్నాయి. బోడి రాదుగుగాదు పేటలో బో వెండి పొడుండ్లబీ వట్టుకవి దామీవ మమ్మడుదేల్చి "నాకిది, నన్ను పెరేక గ్రాఫింబుద్రాకొన బొకేందిరా" అన్నాడు.

"యెందిరా యెందిరా" అంటూ వెలుగురంబుట్టు మూగేం.

ఓటంగా యెంది. ప్రైమమ్మ కురునేట్టుంటే మరొకటి యెరిగిపోతోంది.

బో సిపాయిన్నాడు "సిఐంగ యెందిరా రాముమా?"

"సిఐంగనా! వర్షివట్టు సిఐంగ!" అన్నాడు రాముడు.

"పావలా ఇద్దరా నాకియ్యరా!" అన్నాడు అచ్చాయిగారి సుద్దాయి

"శివకోలా ఆకపావలా, బోతే రాదురా" అన్నాడు గన్నెరు గురవాయి

"దాన్ని తిప్పిపూడ్డా! క్రైం నెప్పయా!" అన్నాడు నేను.

"దాన్ని తిప్పితే సిఐంగెకా కొట్టుకొన్నట్టు లుట్టెంబెట్టె ఆది కొట్టుకుంటు దిరా!" అన్నాడు అచ్చాయి గారి సుద్దాయి.

రా తాగుతున్నావేను. ఆడిమాబరి కొరబోయింది.

"ఆది అచ్చం యెందికాదురా" అన్నాడు ఇంకో సిపాయి.

అదీ ఓ నూపునూకాదు బోడిరాముమా! ఆదిను కోరిం సిపురేట్టే మూకానా! కావి నేననుకోవించి యాగను వట్టుపోయే బల్లెట్టే నూకాదు ఆడింకో బల్లెట్టే ఇంకోసిపాయిలో లాలో వందదార తక్కువైందిరా అని యేమీ తెలివారేట్టే కూకన్నాడు.

"యెందయనావేరి కాకపోయనావేరిరా. ఆబరి మాట ఆర్థబాపాయిల్లారా!" అన్నాడు అచ్చాయిగారి సుద్దాయి.

"ఆర్థలేదు గిర్థలేదు బూపాయి నెయ్యరా రాముడు గంకేసి తీసుకుంటాడు" అన్నాడు గన్నెరు గురవాయి.

"నరే! నడుగుడు నెప్పించుట యనాలా. ఆల్ రైటు బూపాయిల్లారా లాదమో వట్టుమో! వరవాలేదు అన్నమాట తప్పను" అన్నా దిచ్చాయిగారి సుద్దాయి

"బరేదాస్సారా! అసంది యెందోకాదోరా ఇచ్చె యిరా!" అన్నానునేను.

దురదగాకన్నోడు సొంతంగానే గోక్కుంటాడు. దురదలేసి దున్నుపోతుకేవరేం నేయిగలయా!

ఇంకరోయారో కొల్లారు వోటకలోకొద్దాడు. ఆడిమాబంటూరే కొల్లారులో వదుపుకన్నోడల్లె వున్నాడు. మేం నెప్పకునేమాటలు యిన్నాడు. బోడి రాముడి వొంకేట్టంగానూకాదు. మిరితీసి, బి ది గాడు గంబకాంపతీసి

మేం మెరిమెల్లంగా కారాం, కలావోబల్లదగ్గర కూకున్నాం కొల్లారునూరే యాక్లబోకోక్లకోక్లకు నంబంబెదననింసారి. మాక్కప్పదే నిద్రలేక పోక్ల క్లెట్టాం.

బోడిరాముడుమాత్రం యేంబూటలా, వెంపుడు పాపురావి దువ్వుకున్నోడల్లె ఓనేకో ఆ యెందిదీప్తి కుప్పిలో బాతాగుతుంటాడు.

ఆ కొల్లారు రాముడిమాసి "ఆ బోడిదీప్తి ఇట్టియ్యనూరూ!" నన్నాడు. దాన్ని నేకపుచ్చుకోసి అబూయనూ నూకాదు. బోవంటూకాదు.

"నాకు బోటుమెంబాటు. యాయదనపూక్లల్లె ఇటు వంటి దీప్తికొరకవు. ఆకడెంబెట్టానూకో! బూపా

యా? నేనురెంబుటాపాయిలిరా!" నన్నాడొక్కొక్కాడు. మేనుంకా మట్టి గుమికాదాం. "య య్య రా ఇయ్యరా!" అన్నాం.

"అంకెన్న వ ప్రేవేకొక్కనా రాదురా" అన్నాడు గన్నెరు గురవాయి.

"ఇద్దాడు మిస్టర్. మీదబుకే మిస్టర్" అన్నాను నేను.

అక్కొక్కాడు రెండు బూపాయిలుతీసి నిల్లమీద బెట్టాడు.

బోడిరాముడు గడియారం తేబుకో పెట్టుకుని"యమ దర్శరాబొచ్చినా నేనియ్యనుపోంది" అన్నాడు. అక్కొక్కాడు దబ్బు పుచ్చుకుని ఆదే బోకా పోయాడు.

"అదేందిరా! మందిదేరం బోగొట్టావు ఆదేరం దీవంబులే మాకు రాబినిబ్రావనుకన్నాం! నీమొగం నువ్వేదేనుకుంటావురా?" అన్నాం అంకాకిసి పెండ్లిలో మేళాంట్టే.

"ఏదీకాదు లేదేదేలా. నేనినెప్పకొన్నాను. నాద ర్యకు నేనింకవరకు సొమ్మే పెట్టరా. ఆ యెదె బోటుం దీయిస్తుంది. ఇదాయి తెకు ప.విచ్చా. నేనింట్టె క్లెట్టప్పటికాయిద్యమొగమెట్టా వుంటుందో నూకాలి!" అన్నాడు రాముడు.

"బోటుం బుల్లెట్టేటుంటిరా!" అన్నాడు గన్నెరు గురవాయి.

హిందీపరీక్ష - మాతృభాష

1948 సం॥నుండి చక్షుణ్వారక హిందీప్రదార నవవారిచే జరుపబడు హిందీపరీక్షలో - ప్రవేశిక, రాష్ట్రీభాషా విభారద, విశేషయోగ్యతా పరీక్షంబు కొమ్మి పాఠ్యాంశ ప్రకములు నిర్ణయించి, ఆయాపరీక్షం బు హిందీ ప్రశ్నాపత్రములతోబాటు తెలుగులో నూర ప్రశ్నపత్రము లివ్వబడునని తెలియజేయుట కెంకయు సంకల్పించుచున్నాము.

ఇటీవల కొందరు పద్దాధ్యయ మాతృభాషయగు తెలుగులో యొక్కవగ భాషాజ్ఞానము సంపాదించ కయే హిందీపరీక్షించుచున్నాడు. ప్రతివారును మా తృతావలోగూడ కృషిచేయవలసి యున్నదనియు- అట్టివారే హిందీపరీక్షంబు పోజుకావంయునని తెలి యజేయుటకే తెలుగుపాషలోగూడ కొమ్మి పాఠ్యాం శ ప్రకములు నిర్ణయించి అందు పరీక్షచేయుటకు సభ వారు నిశ్చయించినారు.

ప్రవేశిక పరీక్షకు:- (1) ఏకవీర (2) గాంధీ చరిత్రము (3) త్యాగమహిమ.

రాష్ట్రీభాషా విభారద పరీక్షకు:- (1) తెలుగు వ్యాసములు (2) ముగ్గురుమూర్తులు (3) మాంబరి విశేషయోగ్యత పరీక్షకు:- (1) సిరదాసి (2) కాంధనమాం (3) ఆంధ్రవాఙ్మయచరిత్రము పాఠ్యాం శ ప్రకములుగ నిర్ణయించబడినవి. హిందీవిద్యార్థులు ఈ విషయమును గమనించి మాతృభాషలో భాషా జ్ఞానమును సంపాదించగోరెదము.

స్వరాజ్యము వచ్చినట్లే - రేపోమాపో ఆంధ్ర రాష్ట్రము రాకతప్పదు. ఆంధ్రరాషట్ర ప్రాధాన్యము లేని ఆంధ్రరాష్ట్రము. ఆంధ్రరాష్ట్రమే కాకాంబు స్థూలముగ రాజకీయస్వాతంత్ర్యము లభించినను మనము భావనస్వమును, భాషాధాన్యమును, విడినాడి మాతృభాషకును. తాటియభాషయగు హిందీభాషకును తగినస్థానమును మనము యిచ్చిననాడుగాని మనము విజయన స్వరాజ్యము పొందినవారము కాకాంబు.

—ఉన్నవరాజు గోపాలకృష్ణయ్య. కాధ్యచిట్టి.

ఆంధ్రరాష్ట్ర హిందీప్రదారసంఘం. తెలుగు

రాజమండ్రిలో ఆంధ్రరాష్ట్ర హిందీప్రదార సేవ దళంవారికి 3 రూ॥లు ఉపహారకొనిపంపిండుకుగాను ఒక పోలీసాయకుడు తన శీతం 38 రూ॥నుండి 30 రూ॥లు తగ్గించేదండన విధించబడుతుందని విశ్వసనీయు వృత్తాంతం.

ఇండ్లనివేళనముల అమ్మకం త్వరపడుడు: త్వరపడుడు!!

కోవూరులో ఇండ్ల స్త్రీముల విలం! విలం!!

తే 10-8-47 ది శ్రీ గంగారెడ్డి హివారంకెట్టిగారి ఇంటివద్ద— మద్యాహ్నం 3 మందింబు.

చక్కటికోడ్లు — చదువైన ప్లాట్లు మంచినీటివసతి

పూలతోట స్త్రీలం

రైల్వేసీటింగుకోడ్లు—ట్రాంకర్కోడ్లులోనికి కరియు పీడి. యాప్రదేశమునకు కరియును.

వరత్తులు:-ప్రత్యేక కరపత్రముంబాద్యా తెలియును. వివరముంబు.

అనుమాల శెట్టి నమ్మాళ్ళారు శెట్టి, సంకపేట—నెల్లూరు.

నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు గుండాల పేరారెడ్డి

చిన్నబజారు - నెల్లూరు.

మీకు కావలసిన వగలు నిర్ణయముగా తయారు చేయబడి యున్నవి. తేనివి ఆర్డరుయస్తే వెంటనేదేసి యవ్వలరును.

జమీనరైతు

స.వచ్చరం చందా : 0-0-0

విడివత్రిక : 0-2-0

జమీనరైతు

స.వచ్చరం చందా : 0-0-0

విడివత్రిక : 0-2-0

ఉట్టున వ్యాధికి



పదాక్షరణా దిననె వాడమని సలహా యిస్తాడు

పురోహిత్ క్యాంపెయి: దీనిని వ్యాధిలరంకరక యెందే వారిన యెదం గర్భవడిపోవును. పూసిరి ఆడకుంబుల తగ్గిపోవును. ఆడీర్తము రొంగును, జీర్ణకర్తీ వృద్ధి అగును. ఇంబువచ్చేకొద్ది పూసిరి తిత్తులు బలపడి పుట్టినమువ్యాధి మాయమగును.

క్యాంపెయి: (నల్లవర్ణం ప్యాకింగుగలది) పుట్టినము, కన్యముగా క్యాంపెయిరుటలు, వుడయం పూటవుండు దిగు. చిరకాలముగా నాటకొరి యుండు రొమ్మవడికము. పీటివి హరించును.

పురిత్రేపుంకోకూడిన ఆడీర్తముకు (యెక్క ప్యాకింగుగం) క్యాంపెయి కాంపొండు మిక్కిలి పుషయోగకారిగావుండును.

3-6-12 బొమ్మం దర్బారంబెం దు 3-8-8. 6-12-0, 10-0-0 య మాత్రమే. అందఱు తెమిస్తులవర్త కొరకను. తయారుచేయవచ్చు

డాక్టర్ పురోహిత్ ఫార్మసీ, కొల్లూపూరి.

తల్లనాన్ని పోగొట్టెండుకు డాక్టర్ మంచి మందు త్యాసహారీ

పురోహిత్ స్వీశవాం DR. BUROHIT PHARMACY

మోడల్ లాడ్డి - మద్రాసు

కాళిహూట భోజనం - గదులు వేడిపిల్ల - అన్ని నడుపాయాలేగాదు - ప్రత్యేక ఆదిరాతి మానాంకో అహ్వానిస్తున్నాం ఉచితములు చేయవేయండి.

విరేయుడు, తన్నీరు సరసింబాయిశెట్టి.

185, గోవిందప్పనాయకపీఠ - చుద్రాసు.

ఆంధ్ర దంత వైద్యాలయము - ట్రంకురోడ్డు, నెల్లూరు.

బంగారు దంతము పండ్లు కట్టబడును. దంతచికిత్స చేయబడును.



నిండ్లనుండి, రీము, నెత్తుకు చెర్లవారన వెలు వదునలులైన చికిత్సచేయ బడును. పిప్పివండ్లను లాగి వేయక, బార వివారంచేసి మందులచే నింపబడును.

సంహాయిచ్చుకాలం:- ఉదయం 8 గం. నుండి సాయంత్రం 6 గం. వరకు.

డాక్టర్ కె. మోహనరావు, దంతవైద్యులు.

శాస్త్రీయ మైన భృంగామలకతైలం

కల్పాశ్రమము :: నెల్లూరు



వెంకటగిరి హ్యోండ్ లూవ్ ఆ సిల్కుహోల్ ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు

ప్రఖ్యాతిగాంచిన జరి గ్వారంటీ నేతచీరలు - సిల్కులు

ధరలు సరసము

నెల్లూరుటవు

కొండరి 'టాను' వార్తల
అందముగా చెవిపోతు అమృతం నది
ష్యండములయట్లు - 'పుణిహా'
రం' తనిసిడి-వల్లెకొండ రంగ, కులాంగా:
కుంచముకలరీందరిది నిదు
రెంచెడు ద్వారమునుండి, యిటు 'మార్కెస్టర్'
ముంచకొనివచ్చి రెచెసి
వంచనలికమీద మానవలెకంగయ్యా!
యిల్లయపామెముగారిది
నెల్లూరు, నీయూటలింకనెగ్గవు, కుంజం
బల్లడిగో చిచ్చుబొచ్చికి
రెల్లయరా వల్లెకొండ చినరంగన్నా,
తిక్కనయ, మన్యనదియ,
అక్కట: హరిహరునిదేవళంబు మొదలుగా
ఒక్కగురులైవలెదిట
తిక్కవరపురెప్పిపాక్షి తెలియర రంగా!
అనాటి అనవారే
రానమురా నీంహపురపు 'కన్నా' లోనకా
ఈనాటి నగర సౌందర్యం
చినులచెందుగవచించు వివరా, రంగా:

వంశవృక్షములపెచ్చే దీయ్యులు మరలు - 18
అంతర్జాతీయ బహిష్కారాన్నిచ్చే ఐన ప్యాక్షర్లు - 1
పాంత్రిమిక వ్యాధి అను కుంజుచే కానీ
హోలస్క - 50
కరువు నివారణ లోకన దుకాదా - 45
గుర్తలను కర్మకా న మిలి మింగే చాకలి లాం
క్రీడ - 25
అయ్యప్పకర్మకు యిటు అయ్యప్పను కుంగదీసి
మంగలి కెరవు చెబాదా - 42
గ్యావ్ అనేపేరుతో పాతాయిమీద వచ్చే కాడుకో
యూడదేనే సోదా ప్యాక్షర్లు - 43
కర్ణమడగుకో తయారుచేసే రొట్టెల గిట్టంగులు
అనే, పేకరీ కార్తానా - 18
పరిశుభ్రమైన నానాంధంపు రంజుంబు నూనె,
కొప్పు వదలాలతో తయారుచేయు మిళాయి దుకా
దా - 11 కెట్టి వెయ్యి అవి చెప్పియిచ్చే పీతో
తయారుచేయు మిళాయి దుకాదా - 1 కుట్లు - 12
రీపిషిడచేత కారవతుతున్న పన్నెకవాలకు మో
జెప్పి ప్రసాదించే కసాయి దుకాదా - 34
అరవందలకు కప్పిళ్ళు కార్పించే రెల్లకుమ్మ
కర్ణంబేర నెల కొ క న నై నా విరాజిల్లే కర్ణం
బొట్లు - 33
మంచిబొగ్గులనంకా ముద్రానుకు వంచించి కాటి
బరితెలబొగ్గులు, నుసి ముసిచేత నగ్గుకాండవమాచే
బొగ్గుల కొట్లు - 22
అరోగ్యాన్నిచ్చే స్వల్పమైన తెలుపును, రంగుల
బొగ్గులతో మరలవరచే అర్ధకపు కార్తానా - 14
ముందర మెరికేసిముందే కర్మకర్తచేతును, నెత్తిన
అటలాకికొరారి, లోపలమెత్తిన కొంపాత్రులచేతును,
మనుమపిల్లకాంబో ఏర్పరచిన అరిగిపోయిన హూ
ష్యగుండ్లచేతును ప్రకాశించే బిల్లరసామానుం అం
గట్ల - 195

ముక్తి ముగిన పామానులచే నానాడుకంబటూ
యిట్లమైన గోదవుకా అనే గిట్టంగులు - 68
పాంట్లో పీళ్ళుకోయడమేగాక, పీళ్ళుకోనే పాట
గూడా కలిపి, అమ్మేపాంబాట్లు - 246
రాళ్ళు మట్టిగవల మున్నగు మనవదార్ల మిక్రమ
దీయ్యున్ని 8 డెంపుల రేషన్లు ప్రసాదించేదియ్యును
రేషన్ పాపులు - 38
మన్యలతో, మేళనగవచ్చును గూడా స్నేహం
చేయించి పరిశుభ్రమైన మన్యలనునే క్రింద ఉత్పత్తి
చేసే గానుగలు - 40
అనంబ లాదాంతో, లాటుకూటంబు గూడా
నెత్తినకట్టి రంగూకాతకు క్రియంతో క్రూరాలం
రేకును ప్రసాదించే కొయ్యలకొట్లు - 33
బొగ్గులకొట్లతో నున్నపుటివిలాన్ని మట్లవరచి
కట్టడపు బలాంబుకగ్గించే నున్నపుటియ - 8
80 యట్లు అదుటను బడులు, 20 చుట్లతో నే
జగుడును క గ్గించే కనాకురులు గం మన్నపు
గానుగలు - 10
ఉత్తి రేదరిపించి, ముక్కలంబుకు యిటు ఒక
దాకు అమ్మి అగ్గిపెట్టెం దుకాదా - 26
ప్రతివీల్లవారీకనైతం భూమపానాన్నిసేర్చి, వాటి
శీవలాను తగ్గువరచే వీడి ప్యాక్షర్లు - 26
విషవదార్లంతో అరోగ్యాన్ని సంపెరిచి, సత్కారం
గాని పొగయట్లం వ్యవించేయట్లం కార్తానా - 5
గప్ప, దుగ్గంబము, మరలము, దుర్వానన,
మురుగును, అనారోగ్య భూయిష్టమై నవనీంచే
ప్రజలంబువ్య కాండవచ్చువ్వంబేనే కోళ్ళపాపులు - 10
కళాస్వప్తిని, విజ్ఞాన కీరణాంతోపాటు కామో
రేకాన్ని, అవివేదిని ప్రేమ ప్రదారంచేయు పరి
ములు గల దీప్తివ్యాటట్లు - 2
ఉత్కళ - వంగ ద్రాహ్మంబులైతము యిట్లు
న్ని కర్పించి, అనారోగ్య వదలాలై అన్యతోనే అల్లా

దేశ దీప్తిలా చేయండి మన్యముల అనే చేవలు
అమ్మవారు - 59
ముక్తిలను, కంటిదీప్తికి మరలన్న ప్రసా
దించే వేలోరాదిఅను కిరొనికా అయిర్ అమ్మ
వారు - 34
గారిచేముట్టే వరంబందిగా దిగించి కైక్లము మర
వించే బాములుగల వాటికోగూడా చేరిన, కొత్తనే
వర్ లాడ్లతోవహా లాడ్లంగ కాలానులు - 4
విద్రపోవడానికి స్టేషింగ్ లోవ ఏలాంటి, విద్ర
లేకుండా చేయడానికి అప్పింగ్ లోవ క్రింద ఉప
రించే 'టి' వి అమ్మేవారు - 34
మొగవల్లం బుద్ధులుకరణ కాకేయించే విద్యా
కాలం అనే హామ్యుట్లు - 3
అరవందలకు క్రైస్తవకార్పి మనవికంగా ఇంకె
క్షణ తెనేవి-9 వర్తనుల సామరస్యాన్ని జోరిం
చేది-1 కుటు అర హామ్యుట్లు - 3
అలోకాన్ని కొంత కలిపించిన - జట్లు, కట్టు,
బొట్లు, లోకా కారకప్రాచీన విజ్ఞానాన్ని ప్రసాదించి
పీతంబులతోనే హనుమయ్యుట్లగారి సంస్కృత
కళాకాం - 1
తీవరిది గాకపోయినా నెల్లూరు దీయ్యులకి వాళ్ళా
న్ని ప్రసాదించిన తెంతాయపాంబందీ అమ్మకోడ
కాన్ని ప్రసాదించేదిట్టి, స్నానంతో గంగమాదిరి
మోజెప్పి పాకెక్కరించక లేకపోయినా, అరోగ్య
న్ని కలిపించేదిట్టి, వారడిమీద నడిచేవారివైనా సరే
ఏటా 10 మందినైనా దిగమ్రుంగేదిట్టి, స్వకానవచే
నేతుకో దినానికి 4, 5 గుర్తి తనపొట్ట తెట్టుకొనే
దిట్టి, దీర్ఘదాగ్గిముద్రితులగు రంగనారస్యామి
పాదారవిందములను అప్పుడప్పుడు తన పాననోరక
ముందే జెళిముతేయనదిట్టి, యీ శంవర్షరము
వల్లనైనా వంటిన దిర్ఘదాగ్గి మురిసిపోయేదిన్ని
అయిన ఏనాకినీ ప్రవంబ - 1
(నశేషము)
ఇక పాఠవీంహపురి అనే కొత్త నెల్లూరు నగర
రాజమున జరుగు నిర్వహణమిత్ర కర్మం చిత్తగిం
చండి స్వామి -
తన కల్లవెలుట బంగారం కరగడంలో రాగి
మిక్రమం చేయవలెయిట్టించగా తాగ్లపాకం కామయ్య
అనే విశ్వ ద్రాహ్మణ్ణి, చెరుర్యేమం రామచంద్రయ్య
అనే కలియుగద్రాహ్మణులు వట్టుకొని, కర్మవరాప అనే
పోలీసు ద్రాహ్మణ్ణి 28 తేది క్రమోచిత మరీయట్ల
అప్పగించినపువందీ వాదయెను,
చెరుర్యేమం వాళ్ళుంటే కంకణంబందీ మెళుకు
వవరులు యీ తాగ్లపాకం, కంకణంబుగట్ల గూడా
బొంగిరించే కలచిందా?
"నమ్మకు మగసాలవాని నటువెలయాలింక"
అన్నాడు ముసలి,
408 నె, ప్రకారం శమ్మవల్లెహ ప్రయత్నం
క్రింద చర్చ -
బొంగకనాలం, బొప్పిరింక, దొర్లనూలకు బొవ
రరాజమైన నాలుసారాయి బపుకాలో -
జనవరిలో - 1811
ఏప్రిల్లో - 1808
మార్చిలో - 1014
ఏప్రిల్లో - 1017
గాలాలు అమ్మినది,
వల్లమందు నెల 1 కి - 18 శేట్ల
గంబాయి .. 24 ..
ఇక ఎక్కువగా దాచిపెనుతున్నాయి మన్యనిషే
రంలో చీటి మార్కెట్లలో అమ్మడానికి, అనే
వార్తకు ఆదారమేమీ కనపించలేదు!
ఫవర్ అండ్ కైట్ అఫీసు త్వరగా పోతుంది
కాబోయ గుర్తించను సంప్రాప్తించింది, అసర్వేపల్లి
వెంకటసుబ్బయ్య కంటే దాక్కుల వద్దనన్నా పొరణ
శీయులకోంటే దాగుంటుంది,
18 తేది 'శుక్రవారం' జాకా బిల్లుకు చెక్కు
వందింది, 21 తేది బ్యాంకింగ్ క్యాష్ గూడా అయింది,
అది చూచుకోకుండానే 20 తేది సామ్యుక్తం దమ్మ
కట్టలేదని కరెంబు దీన్ కనెట్టు చేశారు, తర్వాత
రెక్కాచూపిన ఏమ్మం కట్టవలంబున్నాయి, లేండి!
జిల్లా ఎంబలు అట్లాచీపోతున్నారో ఏళ్ళుకొనింది,
ఈ అఫీసు రివరకు అంతేకా దర్బార్ చిత్తరకా

దరవాజాగా మారేయిందే స్వామి!
1 వ జ్ఞాను హైదరాబాద్ నుండి వచ్చినవార్యక దొడ్డు
కవగడం మార్పించారు, ఏమయ్యా అది ఏదానింద
బోతే దొడ్లలో యిమికిపోసుకుంటే త్వరగా వెంట
దనే ఉద్దేశ్యమట, కవరామయ్యగారు అమాట చేరిమం
దికిరెనే చెప్పవయ్యా, వకాడంబం తెలుపుకూ నోటిమ
నేనే వందపెట్టడం అవనంకదా!
కొట్టువల్ల కోఆపరేటివ్ వర్తమీద కానీహోలర్
రెట్టాడు, మన్యపు త్వరగా, ఏదా వున్నది, ఈవార్య
కర్తయగు గోంట్లా శ్రీరాములుకట్టి చేతల గారికి
దన్యవారాం -
ఈ విదంగానే బ్రంకులోట్టర్ ఒక హోలర్
ఏండుకుపెట్టబోయింది; వట్టికొక అప్పివిదాలా వేమ
దాయకంగా, మాటలు చెప్పివార్తాని ఫట్టుచేరి
వలంబడి వరిచేసే వారే?
కొట్టుకుపోయే దారంబున్న మొగ్గువట్టివాకి
నెల్లూరు బయ్య గురవయ్య కంకణం కట్టాచి
కాగుచేయించి వానయ్యాంబం చేశాడు, అట్టనే క్రయ
వర్త వక్రాపిగూడా హనుమన్నంబుకు దన్యవారాం,
'వరదలూపాంబం' శ్రేష్టమన్నాడు గురవయ్యా!
రైలాగింకం కావలదినంత అప్పికలిగూడా
ఉపయోగ వరిచందేను, తిప్పరాజు వక్రంబూ
యింకా అట్టువచ్చిచేయవచ్చునని చెబుర్యేమం కామ
చంద్రయ్య గారంటున్నాడు, వట్టికలిపి ఏర్పడి
అప్పివక్రంబువరిపాంబం అమ్మిపోకెట్టే జాగుం
టుంది, కమిటీలో ఒక సభ్యులుగా చెబుర్యేమం
దదానికి నమ్మకంబిందా, ఇక "నూర్పూదాకంబె
కొడువగని"
M. D. L. 314 జులై 28 తేది, ముంబు
వచ్చివూర్పున్న పాకంబర్లను చెయింబట్టి అర
గంబులవార్యక తాను తొడిగొట్టిన ప్యాక్షంబర్లను
యెక్కించే జాప్రాను అట్లర్ తారక చకింగ్, 'కం
దర్కలన్నాడుగదా, నీ కెండుకయ్యా యీ అక్రమ
పాక్షిచిరర్చ?
దగ్గరపూళ్ళకు టెక్నెట్లు యివ్వకపోతే స్టాండులో
పుండే యెర్రబట్టపోలీసుకో చెప్పించయ్యా పరి
శేస్తాడు,
M. D. L. 409 జులై ప్రతిరోజు నెల్లూరుకు
రెండుమైళ్ళూరి విరిచి నేను రానివి మెం రి కే చి
బూర్పుంటుంది, యెర్పిదినాంది చేరుకునే క్రి
మాది తొడిగొట్టారయ్యా దాన్ని -
మంత్రి కూర్మయ్యగారు
వెంకటగిరి ఆగమనం
హరిజన మంత్రి కూర్మయ్యగారు 28 తేది
మద్యాహ్నం వెంకటగిరి వచ్చారు, పొరుగు స్నేహితు
శ్రీ వారిని నన్యించారు, గోవిందరెడ్డి, వెంకటరెడ్డి
మున్నగు లైకు ప్రముఖులు లైకుం పరిస్థితులు
మున్నగు విషయములనుబట్టి వివేచించిరి,
మంత్రిగారు సా. కి గంబంబు పెట్టాచుకో అరి
గిన హరిజన వమావేళమునకు అని నేటి రాజీయ
పరిస్థితులు మున్నగు విషయములనుబట్టి ముప్పటిం
దికి వెయ్యిగం, పుట్టాచుబ్బయ్యగారులూగూడా హరిజ
నాక్కుచియారీకములనుబట్టి చక్కాకా మార్చారీరి,
25 తేది కాలి రావ్ల హరిజన లీగ్ కార్యనిర్వా
హించర్ల సమావేశములో మంత్రిగారు పాల్గొనిరి,
కాలి నాగుంబు హరిజనవాది వివేచింబు జరిరి,
సమావేశములో గురునారం, పుట్టా సుబ్బయ్య, చిన
వెంకయ్య, లీగ్ కార్యకర్త, మంత్రిగారలూ హరిజన
పరిచయం, హరిజనచక్రం మున్నగు విషయములపై
ఉపన్యసించిరి,
28 తేది 6 వ రావూరు లాయాకా సందారమునకు
పెర్చిరి, - మావిలేరి,
నూతన జాతీయ పతాకములు
అన్ని నైజాంలలోను, పరిమం రరణకు
వికృయించింబును,
కారదాచెక్కెటటుర్,
హైదరాబాద్ - నెల్లూరు.

భరతనాట్యం

భరతనాట్యము యీనెల మధ్యమందు
జరుగుగావున తామెల్ల రరుగుదెంచి
కాంచి హరించుపోవుటిగాదు స్కూలు
నాదరించిన వుజ్యంబు నందగలరు,
శ్రీ కస్తూరీదేవివిద్యాలయ కమిటీ.

నల్లారు నుభలు

వి మ ర్క కు రు

కొందరు నల్లారులు
ట్లందుకొనియు, వరివారింతు రిన్యములను, వా
రందరి తృప్యర్థము నే
నించున ప్రత్యేకరచన నెరవేరుముత్రా.

హిత శేషుల విలాపం

కమ్యూనిస్టుపార్టీ రైతులను చూస్తుంది రాజీనామా
అప్పిన యెటూరు కొందరమిరెడ్డిగారి శేషులందరి:
"నేను యిదివరకు కమ్యూనిస్టుపార్టీ రైతుసంఘ
మున నట్లుగా వుంటే ఏ. కార్యవర్గమునుండి
ముగ్గురు రాజీనామా పెట్టడం, 4 గురు అంతర్
సం శావరిం అనిగిందని తెలుస్తున్నది రామరామ
మానంఘం అలాచకానీ దిగినందున నేనూ
వదిలు పంపమునకు రాజీనామాచేస్తూ, రైతుకాం
గ్రెస్ లో చేరుతున్నాను."

హిత శేషుల విలాపమునే కేంద్రీకృత శాశ్రీందిపర్వం
గూడా ప్రకటనార్థంపంపుతున్నారని రెడ్డిగారు.

"నేను హిత శేషులందరై అల్లారి బొడ్డారీ
ఏమి నేయిగలేవ యెద్దినాము
అస్సాము కడివై అర్థించినదనం
రాగాగారిని ప్రారీనాము
కురిసంఘము బెట్టి కూరింకొనేరి
ఏటాకైతలు యగినాము
సోదరిగ్రామం పోయడం బెట్టిం
జీవంబల్ల జీవించినాము
వార్తనట్లు ముప్పు ముమ్మువదరి
కాపుసంఘానికలసిరి కందిగింది
గూని కాంప్రేతుకారికి గుడ్డులాము
రెడ్డికాంబుగల్గిన కంకరయ్యా!"

ఇందులో తప్పువర్ణన, మందిరెడ్డం హక్కు దాంట్
తలు కొందరమిరెడ్డిగారికివచ్చి, వారి వాక్యం
కున్నా సంబంధించినవేగాని, మాకు మావాయులకు
యేలానే సంబంధంలేదు.

సర్వాయపాశెం సభ

కమ్యూనిస్టుల రైతుమహాసభ 27 తేది సర్వాయ
పాశెం లో జరుగునట్లు ఏర్పాటు వాళ్ళవర్కర్లు 70,
80 మందివచ్చారు. ఈసభ జరిగితే వ్యవసాయ కూ
రిం వచ్చే యిక్కడగూడా ప్రారంభమౌతుండేమో
వని ఆ గ్రామస్తులక కుట్టుప్రక్క రైతులంతా
గూడా వ్యతిరేకించారు. రైతులకు - కమ్యూనిస్టులకు
గొప్ప కలహమేర్పడినందున ఆ సభకు అధ్యక్షత
వహించడానికి ఆయనొందిన ఆంధ్రరాష్ట్ర కమ్యూ
నిస్టు రైతుసంఘ ప్రధాన కార్యదర్శియగు బొడ్డారీ
వెంకయ్యగారిని, నల్లారుజిల్లా కమ్యూనిస్టు రైతు
సంఘాధ్యక్షుడున్నూ, సర్వాయపాశెం వాస్తవ్యుడు
న్నూ, ఒక్కొక్కప్పుడు ఒక్కొక్కసంఘంలో రం
గూడు మార్చిన అల్లంపాటి రామంబరాధ్రెడ్డిగారినివచ్చి
27 తేదిరాత్రి పోలీసు అరెస్టుచేసి కావలి పట్టణ
లో వుంచారు.

కందుకూరు గలాటా

ఈవారం మనుష్యులలో గలాటారేమీ లేవు.
"గోద్రాక్షాణ్యే ఖృతమస్తునిత్యం" అన్నారకాబట్టి
ఒక గోవునుమాత్రం ఏవరో హితవర్తారు. దాల్చర్
కి చెల్లెంబి. పొడుగు - గుడమునకు సంబంధించిన
రెప్పి బరిమైన ఆయనంతో కల్గించినదని సర్టిఫై
చేయి యిచ్చారు.

మొన్నటి గలాటాకందర్వంలో రెండు ఎకంలలో
చెక్కి 25 మందిని ఆరెస్టుచేశారు హిందువులు 14
మందిని రెయిటుమీద విడుదల ఇందులో 11 మంది
ఉదయం, సాయంత్రం పోలీసుస్టేషనుకు హాజరు
కావాలి తక్కిన 10 మంది మీద జామీనులేమీ పెడ
తావన్నారు. వీరి జామీనుకు తే. 1.8-47 దికి
వాయిదా.

హిందువులు ముగ్గురిమీద 307 సె. ప్రకారం
జామీనుకొన్నట్లంది కేసుమొత్తాకలది. ఆ ముగ్గు
రిలో యిద్దరిమాత్రం జామీనుమీద విడుదలచేశారు

రెడ్డిమోసు యానాదివిమాత్రం విడుదలచేయలేదు.
జిల్లాకోర్టులో జామీనుచేసినా ఈసంవం వాయిదా.
ముప్పిముంసుగూడ 13 గురిచేతప్ప తక్కినందరినీ
జామీనుమీద విడుదలచేశారు.
దీప్తికలెక్కరు పజాంబల్లవరం, యం ఏ పాక్షికం
గా వున్నాడనే కారణంతో తంజిమీద గూడూరుకు
మార్చి వారికిబదులు గూడూరు దీప్తికలెక్కరు వెంకటా
దలంనాయుడుగారిని కండుకూరుకువేశారు. యాదినం
బార్పిరినుకుంటారు.

అల్లారుసభ

28 తేది అల్లారులోజరిగిన నల్లారుజిల్లా రైతు
సభ విషయం:-

మొదట నల్లారుజిల్లా రైతుమహాసభ అనుకోవ
డం, అది పోటీసంఘమువైపువది ప్రవర్తి వచ్చిన
తర్వాత, పుర్వరైతులం మహాసభగా మారుస్తామని
చెప్పడం, చివరకు జిల్లా రైతుమహాసభగానే జరగ
డం, దానిలో జిల్లా రైతుసంఘ ఏర్పిరకగూడా జరి
పడం ఏర్పర్చింది.

జిల్లా రైతుకాంగ్రెస్ అవి ఒకటి వున్నప్పుడు
దాన్ని త్రోసిరాజింది. మరొక బాధ్యకగం వ్యర్థలే
నభజరవడం, రాష్ట్రపెట్టణగూడా దీన్ని ఆమోదిం
చడం ఏమంత నమంజనంగాలేదు

కాననసభ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షమీద హనుమారెడ్డి
పోటీపెట్టడం, జిల్లాకాంగ్రెస్ పోటీగా వర్కర్లసంఘ
మనిపెట్టి దానిని కార్మికులూక్షా ఏర్పరచడం, ఇవి
ఏలాంటి కట్టుబాటులేని అలాచకానికాలో యిది ఆ
విధంగా అలాచకానికి దారినీ, ప్రముఖీకణ ననింప
జేసి, కట్టుబాటునుండి ప్రజాత్మ తప్పించడానికి ఇవి
మార్గదర్శకములు కాగలవు

రైతుసభలని యింకా గ్యాస్ కొడుతున్నారేగాని
నిజమైనచర్యకు పూనుకోవడంలేదు. గట్టి జిల్లారైతు
సంఘమేర్పడి నమర్చుకు, విద్యాధికుట్టి తీరంమీద
నెత్తెరిగి ఏర్పరచి వని చేయించుకోలేకపోతే
యితేమాత్రం లాభంలేదు. లేదరకాంబుగూడా రైతు
సంఘంబ్రందనే వుంటుంది వారి మంచి చెడ్డలు,
బాగోగులను ఎప్పుడీకప్పుడు పరిష్కరిస్తూ వుండి
వలెను. లేకపోతే కూరింకా కమ్యూనిస్టులచేతుల్లో
బడి అటు చేగానికీ, యిటు రైతులకు వున్నదాన్ని
తెచ్చిపెట్టగలరు.

రైతుకాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడైన ఏ. పి. మధ్యరెడ్డి
గారు అన్నిసభలను రాసిన, ప్రముఖమైన గట్టి
రైతుసంఘాన్ని ఏర్పరచవలెనని కోరుతున్నాము.

మరియు యిల్లిగిషా కాస్పరన్న ఒకటిపెట్టి
పీటివనకుం విషయంకో శ్రద్ధిపుచ్చుకోవలసివున్నది.

రామవయ్యగారు సృష్టించిన అభివృద్ధిసంఘం
పురయగిరి కొండలకేంద్రం, కారుమాత్రం రామ
వయ్యగారి కోర్టువసులకు పునయోగవతుతున్నది.

యందుభూయ, మోపూరు మున్నగురైతులు గారి
మేదియ కట్టకుండా యాపురాహాన్ని కార్యభూమిలో
పెడిచారని ఆశ్చర్యము.

సింగపేట రైటింగ్

సింగపేట పార్టీలు యామర్క రాజీవనక్రీలో
వుండి, అల్లంపాటి మధ్యనక్రీత్యాన పరిష్కారానికి
ప్రయత్నింస్తుండినవి యంతలో 25 తేది 11 మం.
ంకు రైటింగ్ జరిగింది. దానిలో మ. చంగమరాజుకు
నెత్తిన బరిమైనమాతా. ఆలాత్రి అల్లారు ఆస్పత్రిలో
అతను సురజించారు. యింకా ఆదిరాజు, ఏర్పి
వెంకమరాజు, ఏర్పిరాజు, మల్లవరపు నరసింహం
గార్లకు మంచిచెట్టలు, ఆస్పత్రిలోవున్నారు. యా
సందర్భంలో ఎడటివజ్జింవారిని 9 మందిని ఆరెస్టుచేసి
వున్నారు అందులో గుడి రామయ్యనే ఆరందిమా

త్రం నల్లారు ఆస్పత్రిలో అరెస్టుచేసినప్పుడు ఆత
నికి హాజరువుచెల్లె తగిరివున్నది.
యా రైటింగుకు కారణం ముందర్యేవంగా
కప్పివున్నది. దంగమరాజుకు, యరబోలాయన
కొతుకు యిదే చర్యలకు కారణమంది.
ఏర్పి చెప్పినా యిరబోలాయనకొడుకుతేవన దుడుకు
చర్యమాత్రం వీరివ్యంగం. వెన్నుజిల్లి మారి
పోతున్నాడనే, పార్టీసాగిద్దామనుకున్నాడు కాబోయి
కుడిది కూర్చొని యిలాటి అకృత్యాలకు దిగడం
విచారకరం.

కురిచేడు మిడిల్ స్కూల్

యిన్నాళ్లకు కురిచేటిలోగూడా మిడిల్ స్కూలు
కొన్నవైంది. 2 తేది మన జోవనరెడ్డి కలెక్టరు ఓనకా
చేస్తారట. కురిచేడు వైఖ్యం 10 వేల యాసాయం
దర్శారంగా యా స్కూలుకు సాయవర్గాలు యా
కృషికులకందరికి దన్యవారాల. మిడిల్ స్కూల్
గారు, కర్నూలోనే ప్రామాన్ కాలాపీగూడా పే
మానిస్తున్నాము.

పెట్లూరు గోవిందరెడ్డి
వీరిమీద ఏ. వెంకటమర్కయ్యగారు 17 తేది
కేసరిలో ప్రకటించిన అవిశ్వాసవార్తను, గోవిందరెడ్డి
గారి సమాధానాన్ని చూచినాము. యిది కేవలం పుర
యాలమర్క ఎంర్కా రైవంగా వున్నందున పురయ
వారలను ప్రకటించకుండా మానంహాను మాత్రం
యిదపురికి యిస్తున్నాము.
కొద్ది కొద్ది అభిప్రాయ లేదారెక్కడి సంకమాత్రాన
ఒకరాకరినిదాషించుకొంటూ వ్రతరం కెగ్రాకరం
మంచివనిగాడు. గోవిందరెడ్డి 1891 నం. రమ
జమీన్ కైతు పుర్యమంకో వెంకటగిరి, నల్లారుకు,
ఆంధ్రరేణువీకేగాడు మద్రాసు రాష్ట్రాంతే టిక్ పెట్టిన
దీరోదార్త నాయకుడు. కుచ్చివయకుడు. ఆమా
యకుడు యిటీవారిని పోనాంకోకుండా బక్కకకో
మెంకడం రర్యంగాని యింటిగుట్టు పీడులో వేసు
కోవడం వమంజనంగాదు. యిదవజిల్లా యింతల
నైనా పరిశిద్ధుకొని రైతు నేవచేతుమని విషయవార్త
కంగా ప్రార్థించుతున్నాము.

జమీందారి రద్దుబిల్లు

వచ్చే శాసనసభలో వస్తుంది

జమీందారి రద్దు బిల్లు కయ్యారైందనీ, అగస్త
తే 11 ది జరుగు క్యాబినేట్ మీటింగులో జర్మింది.
తర్వాత ప్రచురిస్తారనీ, వచ్చే శాసనసభలో ప్రవేశపె
డతారనీ తెలుస్తున్నది. శాసనసభ ఇదివరకు ప్రచు
రించినట్లు అగస్తలో జరుగడనీ, శెప్టంబరులో జరుగ
వచ్చుననీ కొందరంబున్నారు. ప్రధానమంత్రి కిట్టి
సుంది నేడో రేఖో రావచ్చు. వచ్చిన తర్వాతగాని
శాసనసభ ఏతేదిన జరిగేది విషయంగా తెలియదు.
బిల్లు ప్రకాశించుతుంది అనుకున్న దానికంటె
అన్ని విషయాల్లో మెరుగ్గానే వుంటుందని పూహించ
వచ్చు. క్యాబినేట్ లో గూడా ముఖ్యాయుక్త మంత్రి
మనకు వ్యతిరేకంగా వుంటాడని మనం పూహించ
వలసివుంటుంది, అది జమీందారికిచ్చే పరిహారం

హెచ్చించమనీ విషయంకోనేగాని, రద్దుబిల్లు విష
యంలో వ్యతిరేకుడు కాదు.
వీహాలో నైర్ మహమ్మద్ చెప్పినట్లు జమీం
దార్లకిచ్చే పరిహారం రైతులే జరించవలెనని చెప్పే
పెట్టమనుష్యులుగూడా మన శాసనసభలో వున్నట్లు
వింటున్నాం
ఈ బిల్లులో జమీందార్ల వ్యతిరేకమతాలు, పాఠ
జకాయాలు, సామంతులకు భూములు, జనామ
గ్రామాలు, ఈ విషయాలువచ్చినప్పుడు వ్యతిరేక
కర్తలు మనకు విరోధంగా వుండేయవచ్చు. కావున
జమీన్ రైతులు, నాయకులు, సంఘాలు, ఆ ప్రమత్త
తలో మెంకి తీవ్రకృషి చేయవలసి వుంటుంది.
పాఠాహూషార్.

నూతన అపూర్వ అమూల్యమైన సరకు
వచ్చినప్పుడల్లా
మేము పత్రికలలో ప్రచురిస్తుంటాం!
ఈ మధ్య మా ప్రకటనలు లేక యిప్పుడు మరలా
భారతీ మార్కు
సందేశం పత్రికలలో కనబడుతున్నదంటే
వెలలు తారుమారుల వలన
సరకు తగ్గింపు ధరలలో కొన్ని
మా అభిమానులకు అందజేయ
వలెనని మా కోరిక.
ఇప్పుడు అది నెరవేరినది.
దావూరజము:-
సిక్కుచీరలు కంప్రోలువున్న ధరలకంటె అర్థమైనవి.
ఇప్పుట్లో జాస్తిగాకొని ధరించుటకు
అభిప్రాయము లేకపోయినను
ఏచ్చేసి మేముచెప్పినది ధృతవరచగలరని తెలియజేస్తున్నాము
భారతీ మార్కు
నల్లారు